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Το σύστημα γειτονιών χαμηλής κυκλοφορίας 
του Highbury έχει μονιμοποιηθεί, αφού τα αποτε-
λέσματα της παρακολούθησης και τα σχόλια των 
κατοίκων έδειξαν ότι συνέβαλε στη δημιουργία 
πιο πράσινων, πιο υγειών και πιο φιλόξενων δρό-
μων για όλους. 
Αυτό σημαίνει ότι και οι επτά γειτονιές χαμηλής 

κυκλοφορίας που εισήχθησαν μεταξύ 2020 και 
2022 ως δοκιμές, έχουν πλέον ενταχθεί στο σύ-
στημα, αντανακλώντας τα θετικά τους αποτελέ-
σματα. 
Οι γειτονιές αυτές είναι βασικές στην αποστολή 

του δήμου να επανασχεδιάσει τους δρόμους του, 
να συμβάλει, στη υγεία, στη βελτίωση της ποι-
ότητας του αέρα, να διευκολύνει τους κατοίκους 
να απολαμβάνουν τα οφέλη του περπατήματος, 
της ποδηλασίας και της οδήγησης, και να κάνουν 

τους δρόμους του δήμου ασφαλέστερους. 
Από την καθιέρωσή του LTN, τον Ιανουάριο 

του 2021, το συμβούλιο παρακολουθεί στενά τη 
γειτονιά χαμηλής κυκλοφορίας του Highbury – και 
έχει δει την κυκλοφορία να μειώνεται τόσο εντός 
της γειτονιάς όσο και στους γύρω δρόμους. Εν 
τω μεταξύ, σε μια δημόσια συγκέντρωση το 2022, 
οι κάτοικοι είπαν στο δημοτικό συμβούλιο του Δη-
μαρχείου με το περπάτημα και την ποδηλασία οι 
επισκέψεις στα διάφορα καταστήματα της γειτονιά 
για ψώνια είναι πιο ευχάριστες και η διαδρομή εί-
ναι πιο ωραία. 
Η δημοτικός σύμβουλος Rowena Champion, 

Εκτελεστικό Μέλος του Συμβουλίου του Islington 
για το περιβάλλον, την ποιότητα του αέρα και τις 
μεταφορές, δήλωσε: 

«Για πολλά χρόνια, οι κάτοικοι μας έλεγαν ότι 

ήθελαν να δουν δράση για τη δημιουργία πιο πρά-
σινων, πιο υγιεινών, πιο φιλόξενων δρόμων – και 
γι' αυτό το λόγο έχουμε εισάξει πιλοτικά προγράμ-
ματα  γειτονιάς χαμηλής κυκλοφορίας από το 
2020. 
Τρία χρόνια μετά, είναι σαφές ότι τα προγράμ-

ματα έχουν φέρει τεράστιες επιτυχίες. Η κυκλο-
φορία έχει μειωθεί στις γειτονιές και στους γύρω 
δρόμους, είναι πιο εύκολο για τους κατοίκους να 
απολαμβάνουν τα οφέλη της άσκησης στην ψυ-
χική και σωματική υγεία και η ποιότητα του αέρα 
να έχει βελτιωθεί. 
Γνωρίζουμε, ωστόσο, ότι έχουμε ακόμα πολλά 

να κάνουμε. Θα εργαστούμε για να βελτιώσουμε 
περαιτέρω τις γειτονιές μας με χαμηλή κίνηση και 
έχουμε φιλόδοξα σχέδια να συνεχίσουμε να ερ-
γαζόμαστε χέρι-χέρι με τους κατοίκους  για να 

διαμορφώσουμε τους δρόμους του δήμου, επι-
διώκοντας ένα πιο πράσινο, πιο ωραίο Islington 
για όλους». 
Μπορεί επίσης να αποκαλυφθεί σήμερα ότι ο 

αριθμός των ιδιόκτητων αυτοκινήτων στο δήμο 
μειώθηκε από 37.372 σε 34.217 μεταξύ 2016 και 
2021, κάτι που αντανακλά το έργο του συμβου-
λίου βοήθησε στη δημιουργία περισσότερου χώ-
ρου για περπάτημα, ποδήλατο και οδήγηση. 
Παρά τις θετικές επιπτώσεις των γειτονιών χα-

μηλής κυκλοφορίας του Islington, το συμβούλιο 
γνωρίζει ότι υπάρχει ακόμα περισσότερη δουλειά 
να γίνει για να δημιουργηθούν πιο πράσινοι, πιο 
υγιείς και φιλόξενοι δρόμοι για όλους. Έτσι, συ-
νεχίζει την προσπάθεια βελτίωσης στις γειτονιές 
του με χαμηλή κίνηση, συμπεριλαμβανομένης της 
εισαγωγής νέου πρασίνου και της λήψης μέτρων 
για να διευκολύνει τους ανθρώπους να ταξι-
δεύουν. 
Το συμβούλιο έχει επίσης δεσμευτεί να φέρει 

ένα δίκτυο «ζωτικών γειτονιών» στον δήμο. Όπως 
οι γειτονιές με χαμηλή κίνηση, αυτές θα διευκο-
λύνουν όλους να περπατούν, να κάνουν ποδη-
λασία και να χρησιμοποιούν καρότσια και ανα-
πηρικά καροτσάκια. 
Αλλά και οι κατοικημένες γειτονιές θα προχω-

ρήσουν περισσότερο - θα ενισχύσουν τις κοινό-
τητες, θα δημιουργήσουν πιο ελκυστικούς δρό-
μους και θα διευκολύνουν τους ανθρώπους να 
κάνουν ψώνια από τις τοπικές επιχειρήσεις. Κάθε 
γειτονιά θα διαμορφωθεί από την κοινότητα που 
εξυπηρετεί.  Περισσότερες πληροφορίες σχετικά 
με τα προγράμματα και το πώς μπορείτε να πείτε 
τη γνώμη σας είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα 
του δήμου.

Μέτρα για μείωση της νόμιμης 
μετανάστευσης από τη βρετανική 
κυβέρνηση
Ένα σχέδιο πέντε σημείων παρουσίασε η 

βρετανική κυβέρνηση με σκοπό να μειώσει 
τη νόμιμη μετανάστευση προς το Ηνωμένο 
Βασίλειο. 
Το σχέδιο έρχεται ως αντίδραση στις πιέ-

σεις από την πιο συντηρητική πτέρυγα του 
κυβερνώντος κόμματος μετά από τα στοι-
χεία που έδειξαν ρεκόρ καθαρών αφίξεων 
μεταναστών στη χώρα το 2022, συγκεκρι-
μένα 745.000. 
Ακολουθεί επίσης την απόρριψη από το 

Ανώτατο Δικαστήριο του κυβερνητικού σχε-
δίου για άμεση απέλαση στη Ρουάντα μετα-
ναστών και προσφύγων που φτάνουν μέσω 
παράνομων οδών στο βρετανικό έδαφος, 
ώστε να υποβάλλουν αίτηση ασύλου στην 
αφρικανική χώρα. 
Τα πέντε μέτρα είναι τα εξής: οι ξένοι ερ-

γαζόμενοι στον τομέα της κοινωνικής περί-
θαλψης δε θα δικαιούνται να φέρνουν στη 
Βρετανία εξαρτώμενα μέλη οικογένειας, δη-
λαδή συζύγους και τέκνα, οι ειδικευμένοι ερ-
γαζόμενοι που δικαιούνται να έρχονται στη 
Βρετανία για δουλειά θα πρέπει να έχουν 
μικτό ετήσιο μισθό τουλάχιστον 38.700 
λιρών αντί των 26.000 που ισχύει σήμερα, 
αλλαγές στη λίστα επαγγελμάτων με ελλεί-
ψεις εργατικού δυναμικού και κατάργηση 

της δυνατότητας των εργοδοτών σε αυτούς 
τους τομείς να προσφέρουν απολαβές μει-
ωμένες κατά 20%, αύξηση του κατώτερου 
ορίου μικτού ετήσιου μισθού για την έκδοση 
οικογενειακής βίζας επίσης σε 38.700 λίρες 
και εξέταση αλλαγών στο δικαίωμα ξένων 
αποφοίτων βρετανικών πανεπιστημίων να 
παραμένουν στη χώρα για εργασία. 
Σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερικών 

Τζέιμς Κλέβερλι, ο οποίος παρουσίασε τα 
μέτρα στη Βουλή των Κοινοτήτων, αν οι αλ-
λαγές ίσχυαν πέρυσι θα απαγορευόταν η εί-
σοδος στη χώρα σε 300.000 μετανάστες.

www.parikiaki.com

Ένα από τα κορυφαία δικηγορικά γραφεία στην 
Κύπρο Πύργου Βάκης θα βρίσκεται στο Κυπριακό 
Κοινοτικό Κέντρο στο Wood Green δίνοντας δωρεάν 
συμβουλές για θέματα που αφορούν οτιδήποτε έχει να 
κάνει με την Κύπρο από τις 10.00 π.μ. έως τις 15.00 
μ.μ. την Πέμπτη και την Παρασκευή 7 και 8 Δεκεμ-
βρίου 2023. 

Μπορείτε να ρωτήσετε σχετικά με τη διασυνοριακή 
διαδοχή, τη σημασία της κατοχής διαθήκης Κύπρου και 
Ηνωμένου Βασιλείου, την πώληση περιουσίας (συμπε-
ριλαμβανομένων των κατεχόμενων περιοχών), τον 
φόρο κληρονομιάς και τον προγραμματισμό περιου-
σίας για Κύπριους που ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο.

ΘΕΤΙΚΑ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΟ ISLINGTON

Μονιμοποιείται το «Highbury low-traffic neighbourhood scheme»
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Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΜΒ, 
Δρ. Βασίλης Μαύρου, εκ μέρους της επιτροπής, 
απέστειλε επιστολές διαμαρτυρίας εναντίον της 
Τουρκίας για την κλιμάκωση των προκλήσεων 
στην Κύπρο και τις παραβιάσεις του status quo 
στη νεκρή ζώνη. 
Οι επιστολές στάλθηκαν στον Πρωθυπουργό της 

Μ. Βρετανίας, Rishi Sunak, και τους Υπουργούς 
της κυβέρνησής του όπως αυτούς των Εξωτερικών, 
Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Παιδείας. Ως επί-
σης και στον Αρχηγό της αντιπολίτευσης και τους 
αντίστοιχους σκιώδεις Υπουργούς.  
Η επιστολή τονίζει ότι η ΜΒ σαν η κυρίως εγγυή-

τρια δύναμης της ανεξαρτησίας, της Κυριαρχίας 
και της Ασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει 
ευθύνη όπως μεριμνήσει να σταματήσει η Τουρκία 
τις συνεχιζόμενες παρανομίες στην κατεχόμενη Κύ-
προ και να την πιέσει να προσέλθει στο τραπέζι 
των συνομιλιών πάνω στην διεθνώς  συμφωνημένη 
λύση της Διζωνικής, Δικοινοτικής Ομοσπονδίας με 
πολιτική ισότητα για τις δύο κοινότητες, και όχι σε 
λύση δύο κρατών. 
Οι καταγγελίες εναντίον της Τουρκίας συγκεντρώ-

νονται στο ότι πρόσφατα ενέτειναν τις στρατιωτικές 
προκλήσεις στην Κύπρο προσπαθώντας να αλλά-
ξουν το status quo στην Νεκρή Ζώνη, σε αντίθεση 
με τις συμφωνίες με την OUNFICYP. 
Καταγγέλλει δε ότι το κακόβουλο σχέδιο της 

Τουρκίας είναι η σταδιακή κατάληψη εδάφους που 
έχει καθεστώς Νεκρής Ζώνης και που καλύπτει το 
6% του συνολικού εδάφους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Και ότι αυτό το σχέδιο και πρακτική την 
εφάρμοσε η Τουρκία σε πολλές περιοχές, όπως 
στα Στροβίλια, στην Πύλα, στον Άγιο Δομέτιο και 
Αθηαίνου - Πυρόη. Ταυτόχρονα ότι η Τουρκία με 
αυτές τις παράνομες κινήσεις προσπαθεί να απο-

κτήσει σημαντικό στρατιωτικό πλεονέκτημα στην 
Κύπρο και σε περίπτωση στρατιωτικής επίθεσης 
μπορεί να συγκεντρώσει πυροβολικό και άρματα 
σε ελάχιστο χρόνο προκειμένου να χτυπήσει την 
δική μας πλευρά από πολύ πλεονεκτική θέση. 

 Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ 
Δρ. Βασίλης Μαύρου καταγγέλλει την Τουρκία ότι 
ταυτόχρονα με τις προκλήσεις στην κατεχόμενη 
Καρπασία, έχει  και σχέδιο και πρακτική για το 
εθνικό ξεκαθάρισμα του εναπομείναντος Ελληνικού 
στοιχείου στα κατεχόμενα. Και περιλαμβάνει τη στέ-
ρηση των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά 
και βιαιοπραγίες και διωγμούς με στόχο την Πολι-
τιστική και Χριστιανική σταδιακή εξαφάνιση. 
Ο Δρ. Μαύρου έδωσε ταυτόχρονα σαν παράδει-

γμα τα Ελληνικά σχολεία στα κατεχόμενα που βρί-
σκονται κάτω από την μπότα του Τούρκου κατα-
κτητή και τόνισε  ότι είναι υπό συνεχή διωγμό, με 
απώτερο σκοπό την εκδίωξη και των  ελάχιστων 
Ελλήνων της Κύπρου που είναι εγκλωβισμένοι 
στην κατεχόμενη Καρπασία. Καταγγέλθηκαν αυτές 
οι Τουρκικές καταπατήσεις των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων των  εγκλωβισμένων Ελληνοκυπρίων 
με απώτερο σκοπό το εθνικό ξεκαθάρισμά τους, 
καταπιέζοντας την φοίτηση των παιδιών τους σε 
Ελληνικά σχολεία με συνεχή λογοκρισία και απα-
γόρευση Ελληνικών βιβλίων, άρνηση αποδοχής 
κάποιων συγκεκριμένων εκπαιδευτικών και πρό-
σφατα την απαγόρευση Ελληνοκυπρίων επιθεω-
ρητών από το Υπουργείο Παιδείας που θα πήγαι-
ναν στα κατεχόμενα σχολεία, με σκοπό τον έλεγχο 
της δράσης και τελικά τον ολικό περιορισμό και 
κλείσιμο των Ελληνικών σχολείων. 

 
Το περιεχόμενο της επιστολής είχε και σύντομη 

αναδρομή στις πρόσφατες καταγγελίες εναντίον 

της Τουρκίας όπως: 
- Τη συνεχιζόμενη παράνομη στρατιωτική κατοχή 

της Κύπρου από την Τουρκία, αγνοώντας σωρεία 
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

- Την πρόσφατη επίθεση Τουρκοκυπρίων σε 
μέλη της ειρηνευτικής δύναμης των ΗΕ, όταν οι τε-
λευταίοι προσπάθησαν να εμποδίσουν την κατα-
σκευή δρόμου στη νεκρή ζώνη που θα εξυπηρε-
τούσε μελλοντικές στρατιωτικές επιχειρήσεις των 
Τούρκων. 

- Τα Τουρκικά σχέδια κατασκευής ισλαμικού τε-
μένους στο χώρο του μοναστηριού του Αποστόλου 
Ανδρέα στην κατεχόμενη Καρπασία και τα σχέδια 
των Τούρκων για εξισλαμισμό των κατεχομένων. 
Και ταυτόχρονα την δημιουργία συνθηκών για μελ-
λοντικό εξισλαμισμό των ελεύθερων περιοχών της 
Κύπρου με την αποστολή παράνομων επικίνδυνων 
Ισλαμιστών που αιτούνται πολιτικού ασύλου στις 
ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. 

  
Ο Δρ. Μαύρου κατήγγειλε και το παράνομο άνοι-

γμα της κλειστής περιοχής της Αμμοχώστου, που 
θα έπρεπε σύμφωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ 
να διοικείται  από τον ίδιο τον οργανισμό μέχρι να 

δοθεί η Αμμόχωστος πίσω στους νόμιμους ιδιο-
κτήτες της. Καταδίκασε τις προσπάθειες της Τουρ-
κίας να λειτουργήσει παράνομα τη μαρίνα και το 
λιμάνι της Αμμοχώστου. Κατήγγειλε δε την ενθάρ-
ρυνση από τους Τούρκους και την Επιτροπή Απο-
ζημιώσεων Τουρκοκρατούμενων Περιουσιών στα 
κατεχόμενα, όπως οι Ελληνοκύπριοι πρόσφυγες 
ξεπουλήσουν τις περιουσίες τους. 
Καταγγέλθηκε η Τουρκία για το κτίσιμο χιλιάδων 

παράνομων κατοικιών πάνω σε Ελληνοκυπριακή 
γη στη κατεχόμενη Καρπασία και Αμμόχωστο, αλλά 
και την παράνομη ανέγερση πολυτελών ξενοδο-
χείων. 
Ταυτόχρονα έγινε αναφορά και σε πράξεις όπως 

βανδαλισμοί, κλοπές και λεηλασίες της Κυπριακής 
πολιτιστικής και Ελληνικής Ορθόδοξης Χριστιανικής 
κληρονομιάς. Τόνισε δε και την πολιτική παραβιά-
σεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ελληνο-
κυπρίων και ειδικά τα Τουρκικά σχέδια  εθνοκά-
θαρσης  στα κατεχόμενα.  
Αναφορά έγινε και στην κατάφωρη παραβίαση 

της θαλάσσιας ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
εις βάρος των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κύ-
πρου. 
Κλείνοντας ο Δρ. Μαύρου ανέφερε ότι οι Ελλη-

νοκύπριοι αναμένουν από την ΜΒ να υλοποιήσει 
την υποστήριξή της προς την Κύπρο σύμφωνα με 
τα δικά της ψηφίσματα, όπως αυτό της 16/11/15 
για την Αμμόχωστο που πέρασε παμψηφεί από το 
Βρετανικό Κοινοβούλιο. 
Στο κλείσιμο της επιστολής ειπώθηκε ότι η Τουρ-

κία πρέπει να πιεσθεί πάρα πολύ για να αλλάξει 
τακτική και ακόμη η ΜΒ να προχωρήσει σε κυρώ-
σεις εφόσον η Τουρκία συνεχίζει να παραβιάζει και 
να αρνείται να υλοποιήσει τις αποφάσεις του ΟΗΕ 
στην Κύπρο.
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Οι δολοφόνοι του βρετανοκύπριου Koray Alpergin οδηγήθηκαν ενώπιον της δικαιοσύνης
Δύο άνδρες καταδικάστηκαν την Πέ-
μπτη, 30 Νοεμβρίου, για τη δολοφο-
νία του Koray Alpergin, αφού οι ντε-
τέκτιβ ανθρωποκτονιών του Met 
εντόπισαν την εμπλοκή τους μέσω 
ανάλυσης περισσότερων από 1.000 
ωρών βίντεο καμερών (CCTV). 
Ο Τουρκοκύπριος Koray, 43 ετών, 
αρχικά θεωρούταν αγνοούμενος όταν 
ο φίλος του ανησυχούσε για την ευη-
μερία του επικοινώνησε με την αστυ-
νομία στις 14 Οκτωβρίου 2022. Την 
επόμενη μέρα, το σώμα του Koray 
βρέθηκε κοντά στο Oakwood Hill In-
dustrial Estate στο Loughton και οι 
ντετέκτιβ ανθρωποκτονιών ξεκίνησαν 
έρευνα. 
Οι έρευνες τους κατέληξαν στον 
εντοπισμό κάποιων ανδρών που 
συμμετείχαν στην απαγωγή του 
Koray έξω από το σπίτι του στο En-
field στις 13 Οκτωβρίου. Οι απαγω-
γείς τον φυλάκισα στο πίσω μέρος 

ενός λευκού βαν, αφού έφτασε στο 
σπίτι με το αυτοκίνητό του. 
Στη συνέχεια, ο Koray μεταφέρθηκε 
σε ένα εγκαταλειμμένο εστιατόριο στο 
Τότεναμ όπου δέχθηκε επανειλημ-
μένα σωματικά κτυπήματα, με απο-
τέλεσμα 94 ξεχωριστούς τραυματι-
σμούς στο σώμα του, 
συμπεριλαμβανομένων 14 σπασμέ-
νων παΐδια και ένα χτύπημα στο κε-
φάλι, που προκάλεσε εγκεφαλική 
βλάβη. Ο παθολόγος που έκανε την 
νεκροψία εκτίμησε ότι ο Koray δεν θα 
είχε επιβιώσει από τα τραύματα που 
του προκλήθηκαν. 
Αφού τον σκότωσαν, οι άντρες με-
τέφεραν το σώμα του σε ένα εμπο-
ρικό σύμπλεγμα μαγαζιών/εργοστα-
σίων στο Τότεναμ, πριν το 
μεταφέρουν ξανά στο Loughton. Ο 
επικεφαλής επιθεωρητής ντετέκτιβ 
της υπόθεσης, Ματ Γουέμπ, είπε ότι 
η υπόθεση ήταν μια από τις πιο πε-

ρίπλοκες που είχε αντιμετωπίσει η 
ομάδα του. 

«Οι συνθήκες του θανάτου του 
Koray έμοιαζαν με κάτι που βλέπετε 
σε μια γκανγκστερική ταινία. Πρώτα 
απήχθη από μια ομάδα ανδρών σε 
μια εξαιρετικά οργανωμένη επιχεί-
ρηση που περιελάμβανε και την το-
ποθέτηση ενός ιχνηλάτη στο αυτοκί-
νητο του Koray. Στη συνέχεια 
μεταφέρθηκε σε ένα εγκαταλειμμένο 
εστιατόριο όπου δέχτηκε μια φρικτή 
επίθεση. Τα άτομα που ήταν υπεύ-
θυνα για τον θάνατό του φρόντισαν 
να καλύψουν τα ίχνη τους καθαρίζο-
ντας το εστιατόριο και καίγοντας αυ-
τοκίνητα που χρησιμοποιούσαν για να 
μετακινήσουν το σώμα του Κοράι. 
Ωστόσο, λύσαμε αυτήν την υπόθεση 
μέσω της επίπονης και μακράς ανά-
λυσης του CCTV που απέδειξε τη 
συλλογική δραστηριότητα και την πα-
ρουσία της ομάδας σε καίριες τοπο-

θεσίες. Παρουσιάσαμε επίσης λεπτο-
μερή αρχεία κινητών τηλεφώνων 
στους ένορκους που έδειχνε τους 
απαγωγείς πώς ήταν σε επαφή πριν, 
κατά τη διάρκεια και μετά την απα-
γωγή του Koray. 
Είμαι ευχαριστημένος που αυτοί οι 

εξαιρετικά βίαιοι και επικίνδυνοι άντρες 
καταδικάστηκαν και τώρα θα 
βρίσκονται στη φυλακή για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Αυτό θα πρέπει να 
στείλει ένα μήνυμα σε όσους 
εμπλέκονται στο οργανωμένο 
έγκλημα και τη σοβαρή βία, δεν θα 
αφήσουμε κανένα λιθαράκι και είμαστε 
αποφασισμένοι να τους φέρουμε στη 
δικαιοσύνη», δήλωσε ο DCI Webb. 
Όποιος γνωρίζει την ταυτότητα 
οποιουδήποτε άλλου εμπλεκόμενου 
ή το πού βρίσκεται, παρακαλείται να 
επικοινωνήσει με την αστυνομία κα-
λώντας το 101 ή το Crimestoppers 
ανώνυμα στο 0800 555 111.



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Στη Ρουάντα ταξίδεψε ο υπουργός Εσωτερικών 
του Ηνωμένου Βασιλείου Τζέιμς Κλέβερλι, ώστε 
να υπογράψει μια νέα συνθήκη με την κυβέρνηση 
της αφρικανικής χώρας στο πλαίσιο της μετανα-
στευτικής πολιτικής του Λονδίνου. Η συνθήκη πε-
ριλαμβάνει συμφωνία επί μέτρων που βελτιώνουν 
την ικανότητα της Ρουάντα να διαχειρίζεται αιτήσεις 
ασύλου από μετανάστες και πρόσφυγες. 
Όπως μετέδωσε το BBC, η κυβέρνηση του Ηνω-
μένου Βασιλείου έστειλε δελτίο τύπου λέγοντας ότι 
η συνθήκη εγγυάται ότι οι άνθρωποι που μετεγκα-
θίστανται στη Ρουάντα δεν κινδυνεύουν να σταλούν 
σε τρίτη χώρα που θα απειλούσε τη ζωή ή την 
ελευθερία τους. Στο δελτίο τύπου αναφέρεται επίσης 
ότι το έργο μιας ανεξάρτητης επιτροπής παρακο-
λούθησης θα ενισχυθεί ώστε να διασφαλιστεί η τή-
ρηση των υποχρεώσεων της συνθήκης. 
Τα μέτρα που θα περιέχονται στη νέα συνθήκη 
αντιμετωπίζουν, σύμφωνα με τη βρετανική κυβέρ-
νηση, τις ενστάσεις του Ανώτατου Δικαστηρίου. 
Βασικό μέτρο θα είναι η δέσμευση της κυβέρνησης 
της Ρουάντα πως δεν θα απελαύνει αιτούντες 
άσυλο πίσω στις χώρες προέλευσης, αλλά μόνο 
πίσω στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Ορισμένες εφημερίδες  της Τετάρτης 06/12 εικά-

ζουν πόσο θα προχωρήσει η κυβέρνηση με τη νέα 
νομοθεσία που αποσκοπεί στην προώθηση μετα-
ναστών στη Ρουάντα. Η Daily Telegraph γράφει 
ότι ο Ρίσι Σουνάκ μπορεί να δει μέχρι και 10 
υπουργούς να παραιτούνται αν υιοθετήσει μια 
σκληρή προσέγγιση παράκαμψης της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η εφημερίδα 
μας ενημερώνει ότι ο υπουργός Μετανάστευσης, 
Ρόμπερτ Τζένρικ, πιέζει για την πιο σκληρή εκδοχή, 
η οποία θα καταργήσει το δικαίωμα δικαστικού 
ελέγχου και θα επιτρέψει στους υπουργούς να 
αγνοήσουν τον νόμο περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση όσον αφορά το άσυ-
λο. 
Η Sun εκτιμά ότι ο κ. Σούνακ ετοιμάζεται να πα-

ρακάμψει αυτό που αποκαλεί “Kανόνες του Eυρώ”. 
Η Daily Mail, από την άλλη πλευρά, εκτιμά ότι ο 
Βρετανός πρωθυπουργός  ότι θα απορρίψει την 
πιο σκληρή προσέγγιση. Σύμφωνα με τους Times, 
ο κ. Σούνακ έχει επιλέξει τη μέση οδό - δεν θα εξαι-
ρεθεί από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση, αλλά δεν θα 
εφαρμόσει τμήματα της Πράξης Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων για να αποτρέψει νομικές προσφυγές 
στα βρετανικά δικαστήρια που παρεμποδίζουν τις 
πτήσεις απέλασης. Η εφημερίδα γράφει ότι ο πρω-
θυπουργός είπε κατ' ιδίαν στους υπουργούς ότι 
δεν πρέπει να υπάρχει η εντύπωση ότι η Βρετανία 
παραβιάζει τις υποχρεώσεις της βάσει της Ευρω-
παϊκής Σύμβασης, λόγω των ανησυχιών ότι θα γί-
νουν συγκρίσεις με τη Ρωσία και τη Λευκορωσία. 
Σε κύριο άρθρο της, η Daily Express αναφέρει 

ότι το "τολμηρό σχέδιο" της κυβέρνησης για τον 
τερματισμό αυτού που αποκαλεί "σκάνδαλο των 
μικρών σκαφών διέλευσης" δεν πρέπει να υπονο-
μευθεί, αλλιώς θα χαθούν περισσότερες ζωές. Η 
εφημερίδα ισχυρίζεται ότι οι αριστεροί βουλευτές, 
η Βουλή των Λόρδων και μεγαλοδικηγόροι συνω-

μοτούν για να καταρρεύσει το σχέδιο και οι πρα-
γματικοί χαμένοι θα είναι οι απελπισμένοι άνθρωποι 
που ξεκινούν τα επικίνδυνα ταξίδια. 
Νέα μέτρα για τη μείωση της μετανάστευσης  
Πρωτοσέλιδο θέμα στις περισσότερες εφημερίδες 
της Τρίτης 05/12 ήταν τα νέα μέτρα της κυβέρνησης 
για τη μετανάστευση  
Οι FT προβάλλουν την "προσπάθεια του υπουργού 

Εσωτερικών Τζέιμς Κλέβερλι να θέσει υπό έλεγχο 
τη μετανάστευση", δυσκολεύοντας τους εργοδότες 
να προσλαμβάνουν προσωπικό από το εξωτερικό, 
αυξάνοντας το όριο αμοιβής για τους ειδικευμένους 
εργαζόμενους. Θα πρέπει να κερδίζουν τουλάχιστον 
38.700 λίρες για να πάρουν βίζα, πάνω από τις 
26.200 λίρες, το ποσό που ίσχυε μέχρι σήμερα . 
Στους εργαζόμενους σε υπηρεσίες φροντίδας θα 
απαγορεύεται επίσης να φέρνουν εξαρτώμενα μέλη 
των οικογενειών τους από τον ερχόμενο Απρίλιο. 
Η Daily Express αναφέρεται επίσης στους αυ-
στηρότερους μεταναστευτικούς κανόνες με τους 
οποίους η κυβέρνηση προσπαθεί να μειώσει τη 
μετανάστευση κατά 300.000 άτομα. "Φτάνει πια", 

σημείωσε χαρακτηριστικά ο 
υπουργός Εσωτερικών, όταν 
μίλησε για "καταχρήσεις" του 
συστήματος θεωρήσεων βίζας 
, καθώς παρουσίασε τα σχέδια 
της κυβέρνησης στη Βουλή 
των Κοινοτήτων. 
Η Daily Telegraph παρατηρεί 

ότι τα σχέδια για μείωση των 
αφίξεων κατά το ένα τέταρτο 
αποσκοπούν στο να "αποτρέ-
ψουν την εξέγερση των δεξιών 
βουλευτών των Τόρις για τα 
στοιχεία ρεκόρ της μετανάστευ-
σης". Προσθέτει ότι ο Τζέιμς 
Κλέβερλι πρόκειται να πετάξει 
στη Ρουάντα για να υπογράψει 
μια νέα συνθήκη για τη δια-

σφάλιση των πτήσεων των παράνομων μεταναστών 
προς τη χώρα της ανατολικής Αφρικής. 
Στην ανάλυσή της στην Daily Telegraph, η Καμίλα 
Τομίνεϊ σημειώνει: "Μένει να δούμε αν το κοινό θα 
θεωρήσει ότι η χορήγηση βίζας στο ισοδύναμο του 
πληθυσμού του Λιντς κάθε χρόνο αποτελεί τη με-
γαλύτερη μείωση που έχει καταγραφεί ποτέ", όπως 
ισχυρίζεται η κυβέρνηση. Η Daily Mirror είναι καυ-
στική στην αξιολόγησή της, χαρακτηρίζοντας τα 
σχέδια χαοτικά και σκληρά. 
Η Daily Mail γράφει ότι οι πολιτικές αυτές είναι η 

"μεγαλύτερη καταστολή" που έχει γίνει ποτέ στη 
μετανάστευση. Για την εφημερίδα, οι προτάσεις 
είναι εντυπωσιακές, αλλά απευθύνει και μια προ-
ειδοποίηση προς την κυβέρνηση. Το γεγονός ότι 
τα μέτρα δεν θα εισαχθούν πριν από τον Απρίλιο 
σημαίνει ότι "ο κ. Σούνακ μπορεί να διαπιστώσει 
ότι έχει λάβει αυτό που θεωρεί ριζοσπαστική δράση 
μόνο και μόνο για να διαπιστώσει ότι ένα αχάριστο 
κοινό μόλις και μετά βίας το έχει προσέξει". 
Οι Times επισημαίνουν ότι το σχέδιο πέντε ση-
μείων του υπουργού Εσωτερικών περιλαμβάνει 
επίσης την επανεξέταση της δυνατότητας παρα-
μονής αλλοδαπών φοιτητών για δύο χρόνια μετά 
το πέρας των σπουδών τους και τη δυσκολότερη 
είσοδο στη Βρετανία για τους ξένους συζύγους. 
Αναφέρει επίσης την αντίδραση της προκατόχου 
του Σουέλα Μπρέιβερμαν, η οποία δήλωσε ότι οι 
“νέες πολιτικές” ήρθαν "πολύ αργά" και ότι η κυ-
βέρνηση μπορεί να προχωρήσει περισσότερο.  
Στο κύριο άρθρο τους, οι Times περιγράφουν τις 

προτάσεις της κυβέρνησης για τη μετανάστευση  
ως μια υγιή βάση για τη μείωση του αριθμού των 
ανθρώπων που έρχονται στη χώρα και ως μια 
“αναλογικά σωστή απάντηση”. 

"Απαγορεύεται η πρόσβαση" τιτλοφορεί η Sun 
καθώς μοντάρει ένα διαβατήριο για το πρωτοσέλιδό 
της. Ο Ρίσι Σούνακ γράφει στην εφημερίδα: "Φτάνει 
πια - ήρθε η ώρα να πάρουμε τον έλεγχο της μετα-
νάστευσης μια για πάντα".

Νέα συνθήκη με τη Ρουάντα για την αποστολή παράτυπων μεταναστών 

Ανώτατο Δικαστήριο | Προσφυγή του πρίγκιπα Χάρι
Το Ανώτατο Δικαστήριο του Λονδίνου ξεκίνησε 

να εξετάζει την προσφυγή του πρίγκιπα Χάρι, ο 
οποίος αμφισβητεί την απόφαση να μην τυγχάνει 
αστυνομικής προστασίας, όταν βρίσκεται στο Η.Β. 
Ο δούκας του Σάσεξ, ο μικρότερος γιος του 

βασιλιά Καρόλου του Γ΄, και η σύζυγός του Μέ-
γκαν έχασαν το δικαίωμα συστηματικής προστα-
σίας από τις δυνάμεις επιβολής του νόμου, το 
κόστος της οποίας κάλυπτε ο βρετανικός λαός, 
αφότου αποφάσισαν να αποσυρθούν από τους 
κόλπους της βασιλικής οικογένειας το 2020 και 
να εγκατασταθούν στις ΗΠΑ. 
Συγκεκριμένα, η προσφυγή του Χάρι εναντίον 

του βρετανικού υπουργείου Εσωτερικών αφορά 
την απόφαση που ελήφθη από τις αρχές τον Φε-
βρουάριο του 2020, να παρέχεται κατά περίπτωση 
στον δούκα του Σάσεξ αστυνομική προστασία. 
Παρουσιάζοντας την υπόθεση κατά την ακρο-

αματική διαδικασία, στην οποία ο δούκας του 
Σάσεξ δεν ήταν παρών, η δικηγόρος του Σαχίντ 
Φατίμα, επισήμανε πως η προσφυγή αφορά το 
δικαίωμα του πρίγκιπα στην «ασφάλεια», όταν 
εκείνος βρίσκεται στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Μια απόφαση «κατά περίπτωση οδηγεί σε μια 

πάρα πολύ μεγάλη αβεβαιότητα» για τον πρί-
γκιπα και τα πρόσωπα που είναι επιφορτισμένα 
με την ασφάλειά του, τόνισε στη γραπτή δήλωσή 
της.
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Βιομηχανία όπλων | Ιαπωνία, Βρετανία και Ιταλία
Η Ιαπωνία, η Βρετανία και η Ιταλία θα υπογράψουν 

την ερχόμενη εβδομάδα στο Τόκιο συνθήκη για τη 
δημιουργία ενός κοινού οργανισμού και βιομηχανικού 
ομίλου για την ανάπτυξη του σχεδιαζόμενου προ-
ηγμένου μαχητικού αεριωθουμένου τους, ανέφεραν 
τρεις πηγές με άμεση γνώση των σχεδίων. 
Ένας διακυβερνητικός οργανισμός θα επιβλέπει 

το εγχείρημα, του οποίου θα ηγηθούν η βρετανική 
BAE Systems PLC, η ιαπωνική Mitsubishi Heavy 
Indistries και η ιταλική Leonardo. Ο όμιλος αυτός 
θα μοιράζει δουλειά σε ομάδες σε διάφορα τμήματα 
του Global Combat Air Programme (GCAP), όπως 
ο κινητήρας και τα ηλεκτρονικά συστήματα του αε-
ροπλάνου, είπαν οι πηγές, οι οποίες ζήτησαν να 
μην κατονομασθούν επειδή δεν είχαν άδεια να μι-
λήσουν στα μέσα ενημέρωσης. 
Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην αντικατάσταση 
του Eurofighter Typhoon που υπηρετεί στη RAF 
και την Ιταλική Πολεμική Αεροπορία, καθώς και 

του Mitsubishi F-2 που υπηρετεί στην Ιαπωνική, 
με ένα εξελιγμένο stealth μαχητικό 6ης γενιάς, πιο 
προηγμένο ακόμα και από τα σύγχρονα αεροσκάφη 
5ης γενιάς, όπως το F-35. 
Το Reuters είχε μεταδώσει το Μάρτιο πως η Ια-
πωνία και η Βρετανία θα κυριαρχούν στο GCAP, 
αναλαμβάνοντας περίπου το 40% του έργου κα-
θεμιά. Η Ρώμη το απέρριψε ως εικασία. 
Το ιαπωνικό υπουργείο Άμυνας αρνήθηκε να 

σχολιάσει. Αξιωματούχοι στις πρεσβείες της Βρε-
τανίας και της Ιταλίας δεν απάντησαν αμέσως σε 
αιτήματα για σχολιασμό.

www.parikiaki.com
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ΠΩΛHΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ EV

Στην καθυστέρηση της εισαγωγής δασμών στις 
πωλήσεις ηλεκτρικών οχημάτων μεταξύ Βρετανίας 
και Ευρωπαϊκής Ένωσης για τρία χρόνια καταλήγει 
η Κομισιόν, σύμφωνα με πληροφορίες. 
Πάντως, για την ολοκλήρωση της συμφωνίας 

απαιτείται η σύμφωνη απόφαση και επικύρωση 
του μέτρου από όλα τα κράτη μέλη. 
Η βρετανική κυβέρνηση έχοντας τη στήριξη όλων 

των αυτοκινητοβιομηχανιών της Ευρώπης επε-
δίωκε να καθυστερήσει η εισαγωγή δασμών που 
θα ακολουθούσε την μετά-Brexit εποχή στον κλάδο 
και θα ανέβαζε κάθετα τα κόστη. 
Συγκεκριμένα οι ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιομη-

χανίες υποστήριζαν ότι οι δασμοί θα κόστισαν στον 
κλάδο 4,3 δισ. ευρώ μέσα στην επόμενη τριετία 
και θα κατέληγαν να ευνοήσουν ξένα brands. Αντι-
στοίχως βρετανοί ειδικοί του κλάδου είχαν προ-
ειδοποιήσει ότι οι δασμοί θα πρόσθεταν περίπου 

3.600 στερλίνες στο κόστος ενός τυπικού ηλεκτρι-
κού οχήματος που θα κατασκευαζόταν στη Βρετα-
νία και θα πωλείτο στην Ευρώπη, όπως αντιστοί-
χως θα ανέβαζε κατά περίπου 3,400 στερλίνες το 
κόστος ενός EV που θα κατασκευαζόταν στην ΕΕ 
και θα πωλείτο στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Οι Βρυξέλλες αρχικά αντιστέκονταν στην προ-

οπτική αναβολής θεωρώντας πως αυτό θα μείωνε 
τα κίνητρα προς τις εταιρείες αυτοκινήτου ώστε να 
αυξήσουν τις επενδύσεις στο ευρωπαϊκό έδαφος, 
ειδικά για την κατασκευή μπαταριών.

Το βιοτικό επίπεδο στη Βρετανία μει-
ώνεται – και δεν φαίνεται να υπάρχει βελ-
τίωση. Τις τελευταίες δύο δεκαετίες μά-
λιστα, ο δείκτης ευημερίας της 
βρετανικής μεσαίας τάξης υποχώρησε 
σημαντικά, σε σχέση με αυτή της Γερμα-
νίας και της Γαλλίας: Αυτό είναι το απο-
τέλεσμα έρευνας που δημοσιεύθηκε στο 
Λονδίνο από το βρετανικό think tank 
Resolution Foundation και το Center for 
Economic Performance του London 
School of Economics. 
Οι ερευνητές εξέτασαν τις απώλειες στα 

ετήσια εισοδήματα ανάμεσα στη Βρετα-
νία και διάφορες άλλες χώρες, με αποτέ-
λεσμα οι Βρετανοί να δυσκολεύονται να 
ανταπεξέλθουν στην κρίση του κόστους 
ζωής. Για ένα τυπικό νοικοκυριό στη Βρε-
τανία, οι ετήσιες απώλειες είναι περίπου 
8.300 λίρες (9.700 ευρώ)-περίπου 4.300 
λίρες λιγότερο σε σύγκριση με τα αντί-
στοιχα στη Γερμανία και τη Γαλλία. 
Στη μελέτη, οι οικονομολόγοι επιβεβαι-

ώνουν ότι η Μεγάλη Βρετανία βιώνει οι-
κονομική στασιμότητα εδώ και 15 χρόνια, 
η οποία οδήγησε σε απώλειες εισοδή-

ματος 10.700 λιρών για τους εργαζόμε-
νους με μέσο εισόδημα. «Η αργή ανά-
πτυξη της Βρετανίας, μαζί με την με-
γάλη ανισότητα (η υψηλότερη από 
οποιαδήποτε μεγάλη ευρωπαϊκή οικο-
νομία), έχει αποδειχθεί τοξικός συνδυα-
σμός για τη Βρετανία χαμηλού και με-
σαίου εισοδήματος», αναφέρει η έκθεση 
και προσθέτει: «Η Βρετανία χρειάζεται 
μια νέα οικονομική στρατηγική για να 
τερματίσει τη στασιμότητα της και να 
κλείσει το χάσμα των 8.300 λιρών του  
μέσου βιοτικού επιπέδου»

ΜΑΖΙΚH ΔΙΑΡΡΟH ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ ΣΕ ΑΛΛΑ ΚΟΜΜΑΤΑ

Δημοσκόπηση | Καταποντίζεται η δημοτικότητα του Πρωθυπουργού Σούνακ 
Χειρότερη γνώμη και από τη βραχύβια προκάτοχό του στην πρω-

θυπουργία, τη Λιζ Τρας έχει για τον Ρίσι Σούνακ μεγάλη μερίδα των 
ψηφοφόρων που έφεραν προ τετραετίας τους Συντηρητικούς στην 
εξουσία, καθώς πολλοί εξ’ αυτών μετακινούνται μαζικά σε άλλα κόμ-
ματα, σύμφωνα με μεγάλη έρευνα εταιρείας δημοσκοπήσεων. 
Όπως αναφέρει - λίγα 24ωρα μετά τη «γκάφα» του Βρετανού πρω-

θυπουργού με τον Κυριάκο Μητσοτάκη- η ανάλυση από την JPL 
Partners δημοσκοπήσεων του τελευταίου ενάμιση χρόνου, ο ένας 
χρόνος του Σούνακ στη Ντάουνινγκ Στριτ σημαδεύτηκε από μια «πα-
ρακμή», που προκάλεσε «εσωτερική έκρηξη» στη δεξαμενή ψηφο-
φόρων των Τόρηδων με αποτέλεσμα οι αντιπολιτευόμενοι Εργατικοί 
να οδεύουν σταθερά προς την εξουσία. 
Μόλις το 59% των ψηφοφόρων που υποστήριξαν τους Συντηρητι-

κούς υπό τον Μπόρις Τζόνσον στις εκλογές του 2019 δηλώνουν δια-
τεθειμένου να στηρίξουν το κόμμα υπό τον Σούνακ, από 74% τον 
Αύγουστο του 2022 και 63% στον απόηχο του καταστροφικού «μίνι 
προϋπολογισμού» της Λιζ Τρας τον Σεπτέμβριο του 2022, που προ-
κάλεσε σάλος στις αγορές και την απότομη απομάκρυνσή της από 
την Ντάουνινγκ Στριτ. 
Σύμφωνα με τη JL Partners τη μεγαλύτερη ζημιά στις δημοσκοπικές 

επιδόσεις των Συντηρητικών υπό τον Σούνακ κάνει η άνοδος του 

Reform UK, του ακροδεξιού αντιμεταναστευτικού κόμματος, που 
ιδρύθηκε με την υποστήριξη του Νάιτζελ Φάρατζ. 
Από τους ψηφοφόρους που ψήφισαν το 2019 τους Τόρηδες μόνον 

το 5% μετακόμισε στους Φιλελεύθερους, ενώ το 15% στο Reform 
UK, δηλαδή κάπου ενάμιση εκατομμύριο Βρετανοί. Αλλά η δεξαμενή 
ψηφοφόρων των Συντηρητικών του Σούνακ εμφανίζει μεγάλη διαρροή 
της τάξης του 18% και προς τους Εργατικούς. 
Οι Τόρηδες του Σούνακ έχασαν 520.000 ψηφοφόρους από τις 

αρχές Οκτωβρίου 

Σε μια ένδειξη των προβλημάτων που αντιμετώπισε το τελευταίο 
διάστημα η κυβέρνηση Σούνακ, οι Τόρηδες έχασαν κάπου 520.000 
ψηφόφους μετά την ομιλία του Βρετανού πρωθυπουργού στο συνέ-
δριο του Συντηρητικού Κόμματος στις αρχές Οκτωβρίου. 
Τα ευρήματά της, ενόψει των εκλογών που αναμένονται στα τέλη 

του 2024 ή στις αρχές του 2025 - εντείνουν την πίεση στον Σούνακ, 
που δεν έχει καταφέρει μέχρι στιγμής να κλείσει το δημοσκοπικό χά-
σμα που χωρίζει τους Τόρηδες από τους Εργατικούς του σερ Κιρ 
Στάρμερ, αλλά και την απογοήτευση στη Ντάουνινγκ Στριτ και υπουρ-
γών της κυβέρνησής του. 
Το μόνο θετικό από την ανάλυση της JPL Partners για τον Σουνάκ 

είναι ότι περίπου οι μισοί από τους ψηφοφόρους που δηλώνουν 
αναποφάσιστοι αναμένεται να ψηφίσουν τους Συντηρητικούς την 
ημέρα των εκλογών, σύμφωνα με το μοντέλο της εταιρείας, αλλά θε-
ωρείται απίθανο να τους γλιτώσει από την ήττα. «Ο Ρίσι Σουνάκ 
μπορεί να βασιστεί σε ορισμένους αναποφάσιστους ψηφοφόρους 
για να περιορίσει το προβάδισμα των Εργατικών και η βρετανική 
κοινή γνώμη δεν δείχνει ενθουσιασμένη με την προοπτική μιας κυ-
βέρνησης των Εργατικών», δήλωσε ο Τζέιμς Τζόνσον, ο ιδρυτής της 
JL Partners. «Αλλά εκεί σταματούν τα καλά νέα για τους Τόρηδες: 
Βρίσκονται σε δεινή θέση».

Κομισιόν | 3ετή αναβολή στους δασμούς
ΔΙΑΡΡΟH ΣΕ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΜΕ ΡΑΔΙΕΝΕΡΓΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

Tο Σέλαφιλντ, η πιο επικίνδυνη πυρηνική εγκα-
τάσταση της Ευρώπης, έχει μια επιδεινούμενη διαρ-
ροή από ένα τεράστιο σιλό ραδιενεργών αποβλή-
των που θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο το κοινό. 
Αυτό αποκαλύπτει η Guardian προσθέτοντας ότι 

οι ανησυχίες για την ασφάλεια στο υπό κατάρρευση 
κτήριο, καθώς και οι ρωγμές σε μια δεξαμενή τοξι-
κής λάσπης γνωστής ως B30, έχουν πυροδοτήσει 
διπλωματικές εντάσεις με χώρες όπως οι ΗΠΑ, η 
Νορβηγία και η Ιρλανδία, οι οποίες φοβούνται ότι 
το Σέλαφιλντ δεν έχει καταφέρει μέχρι σήμερα να 
επιλύσει τα προβλήματα του. 
Η διαρροή ραδιενεργού υγρού από έναν από 

τους «υψηλότερους πυρηνικούς κινδύνους στο 
Ηνωμένο Βασίλειο», ένα ετοιμόρροπο κτήριο στο 
τεράστιο εργοτάξιο της Κάμπρια, γνωστό ως Mag-
nox Swarf storage Silo (MSSS), είναι πιθανό να 
συνεχιστεί έως το 2050, γράφει η βρετανική εφη-
μερίδα. Αυτό θα μπορούσε να έχει «δυνητικά ση-
μαντικές συνέπειες» εάν αυτή επιταχυνθεί, απει-
λώντας με μόλυνση τα υπόγεια ύδατα, σύμφωνα 
με επίσημο έγγραφο, που επικαλείται η Guardian. 
Ρωγμές έχουν επίσης αναπτυχθεί στο τσιμέντο και 
στην άσφαλτο που καλύπτει την τεράστια δεξαμενή, 
η οποία περιέχει πυρηνική λάσπη δεκαετιών, ένα 
μόνο από τα πολλά προβλήματα ασφαλείας στο 
χώρο. 

 Οι ανησυχίες αυτές αναδείχθηκαν στο πλαίσιο 
του Nuclear Leaks, μιας ετήσιας έρευνας της 
Guardian σχετικά με προβλήματα από την παρα-
βίαση του κυβερνοχώρου, τη ραδιενεργό μόλυνση 
και την τοξική εργασιακή κουλτούρα στην τεράστια 
αυτή πυρηνική χωματερή. 
Υπενθυμίζεται ότι χθες η βρετανική εφημερίδα 

δημοσίευσε ότι το Σέλαφιλντ τα τελευταία χρόνια 
παραβιάστηκε από χάκερς που συνδέονται στενά 
με τη Ρωσία και την Κίνα, περιστατικά, που σύμ-
φωνα με το ίδιο δημοσίευμα συγκαλύφθηκαν συ-
στηματικά από τη διοίκηση του σταθμού. 
Το Σέλαφιλντ, που εκτείνεται σε μια τοποθεσία 6 

τετραγωνικών χιλιομέτρων στην ακτή της Κάμπρια 
και απασχολεί 11.000 άτομα, αποθηκεύει και επε-
ξεργάζεται πυρηνικά απόβλητα από οπλικά προ-
γράμματα και παραγωγή πυρηνικής ενέργειας και 

είναι η μεγαλύτερη τέτοια εγκατάσταση στην Ευ-
ρώπη. 
Ένα έγγραφο που εστάλη στα μέλη του διοικητι-

κού συμβουλίου του Σέλαφιλντ τον Νοέμβριο του 
2022 και το οποίο είδε η Guardian εξέφρασε μεγά-
λες ανησυχίες σχετικά με την υποβάθμιση της 
ασφάλειας σε όλη την περιοχή, προειδοποιώντας 
για τον «σωρευτικό κίνδυνο» από παραλείψεις που 
αφορούν από την πυρηνική ασφάλεια μέχρι τα επί-
πεδα αμιάντου και τα πρότυπα πυρασφάλειας. 
Μια πυρκαγιά το 1957 στο Γουιντσκέιλ, όπως 

ήταν παλαιότερα γνωστή η τοποθεσία, ήταν το χει-
ρότερο πυρηνικό ατύχημα στο Ηνωμένο Βασίλειο 
μέχρι σήμερα, ενώ μια έκθεση της ΕΕ το 2001 προ-
ειδοποίησε ότι ένα ατύχημα στο Σέλαφιλντ θα μπο-
ρούσε να είναι χειρότερο από το Τσερνόμπιλ, τον 
τόπο της καταστροφής του 1986 στην Ουκρανία 
που εξέθεσε πέντε εκατομμύρια Ευρωπαίους σε 
ραδιενέργεια. 
Είναι τέτοια η ανησυχία για τα πρότυπα ασφα-

λείας του, που αξιωματούχοι των ΗΠΑ έχουν προ-
ειδοποιήσει για τις ελλιπείς υποδομές του σε δι-
πλωματικά τηλεγραφήματα που ήρθαν στα χέρια 
του Guardian. Οι ανησυχίες σχετικά με τον τρόπο 
λειτουργίας του Σέλαφιλντ έχουν επίσης οδηγήσει 
σε εντάσεις με την ιρλανδική και τη νορβηγική κυ-
βέρνηση.

Συναγερμός | Τρόμος για «νέο Τσερνόμπιλ»

Oικονομία | Οι Βρετανοί χάνουν την ευημερία τους   
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Η εύρεση διαφορετικών οδών για την αποστολή αν-
θρωπιστικής βοήθειας στη Λωρίδα της Γάζας ήταν ένα 
από τα θέματα του ταξιδιού του Υπουργού Άμυνας του 
Ηνωμένου Βασιλείου Γκραντ Σαπς στην Κύπρο και στην 
ευρύτερη περιοχή, δήλωσε ο ίδιος στη Βουλή των Κοι-
νοτήτων. 
Ο κ. Σαπς βρέθηκε χθες στην Κύπρο για συναντήσεις 

με αξιωματούχους και με το προσωπικό των βρετανικών 
βάσεων, ενώ επίσης θα επισκεφθεί τα παλαιστινιακά 
εδάφη και το Ισραήλ. Θα συνοδεύεται από τον αρχηγό 
των βρετανικών Ενόπλων Δυνάμεων. 

«Αναζητώ ενεργά διαφορετικές οδούς… και αυτός είναι 
ένας από τους λόγους που πηγαίνω στην περιοχή αυτή 
την εβδομάδα», είπε ο κ. Σαπς την Τρίτη στο πλαίσιο συ-
ζήτησης στη Βουλή των Κοινοτήτων. Όπως πρόσθεσε, 
η χερσαία διάβαση της Ράφα μεταξύ Αιγύπτου και Γάζας 

συνιστά «σημαντικό εμπόδιο» ως προς την απρόσκοπτη 
διάθεση της ανθρωπιστικής βοήθειας «για διάφορους λό-
φους ασφαλείας». 
Σημειώνεται πως πηγή του Foreign Office άφησε την 

Τρίτη να εννοηθεί πως το Λονδίνο εξετάζει την κυπριακή 
πρόταση για θαλάσσιο ανθρωπιστικό διάδρομο προς τη 

Γάζα, ένα θέμα που είχε συζητήσει προ δύο εβδομάδων 
στο Λονδίνο με τον ομόλογό του Μιχάλη Γιωργάλλα ο κ. 
Σαπς. 
Αναφερόμενος στη βρετανική στρατιωτική παρουσία 

στην περιοχή, ο Γκραντ Σαπς είπε ότι η αύξηση των δυ-
νάμεων αφορά την υποστήριξη εκτάκτων σχεδιασμών, 
την επιτήρηση της εξελισσόμενης κατάστασης και την 
ετοιμότητα αντίδρασης. 
Είπε επίσης ότι έχουν αποσταλεί στην περιοχή δύο 

πλοία, τρία ελικόπτερα και ένας λόχος πεζοναυτών. Δύο 
ακόμα πολεμικά πλοία βρίσκονταν και παραμένουν στην 
περιοχή της Μέσης Ανατολής.  
Επιβεβαίωσε δε την έναρξη βρετανικών κατασκοπευ-

τικών πτήσεων με μη επανδρωμένα αεροσκάφη, στο 
πλαίσιο αποστολής στήριξης διάσωσης ομήρων με συλ-
λογή πληροφοριών.
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ΘΕΣΠΙΣΗ ΕΘΝΙΚHΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚHΣ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Είναι πρωτοφανής η αδιαφορία εκ μέρους της Κυβέρ-
νησης ως προς το αίτημα για συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας, λέει η Κυπριακή Συνομοσπονδία Ορ-
γανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), ενώ σημειώνει ότι τα 
άτομα με αναπηρίες θα πραγματοποιήσουν εκδήλωση 
διαμαρτυρίας έξω από το Προεδρικό Μέγαρο τις αμέσως 
επόμενες μέρες. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της οργάνωσης, με την ευ-

καιρία της 3ης Δεκεμβρίου, η ΚΥΣΟΑ ζήτησε συνάντηση 
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την κυβέρνησή του. 

«Παρατηρείται πρωτοφανής αδιαφορία ως προς το αί-
τημα αυτό και ως εκ τούτου άρνηση να επιτραπεί στους 
πολίτες με αναπηρίες να θέσουν ενώπιον της συντετα-
γμένης πολιτείας τα σοβαρά ζητήματα που τους απασχο-
λούν και τρόπους υλοποίησης του οράματος, για ένα 
ευρύ πρόγραμμα δημόσιων πολιτικών για την αναπηρία, 
με το οποίο να διασφαλίζεται η αξιοπρεπής διαβίωση 
τους στην ίδια τους την πατρίδα», σημειώνεται. 
Προστίθεται ότι με την άρνηση για συνάντηση, η κυ-

βέρνηση της χώρας στέκεται εμπόδιο και στερεί το δι-
καίωμα των πολιτών με αναπηρίες να αξιοποιήσουν την 
3η Δεκεμβρίου, τη «δική τους ημέρα», ως ημέρα ανασκό-
πησης και συζήτησης με την κυβέρνηση των θεσμικών, 
νομοθετικών και κοινωνικών μέτρων και διαδικασιών που 
διαμορφώθηκαν κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρό-
νων, στον μεγάλο αυτό τομέα της αναβάθμισης της ποι-
ότητας της ζωής τους. 
Αναφέρεται ότι τα άτομα με αναπηρίες και οι οικογένειές 

τους διεκδικούν, μεταξύ άλλων, την υλοποίηση της Σύμ-
βασης των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα των ατό-
μων με αναπηρία, τη θέσπιση συνταγματικών διατάξεων 
οι οποίες να επιτάσσουν με πλήρη σαφήνεια ότι τα άτομα 
με αναπηρία έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν μέτρων 
που εξασφαλίζουν την αυτονομία, την επαγγελματική συ-
μπερίληψη και τη συμμετοχή τους στην κοινωνική, οικο-
νομική και πολιτική ζωή της χώρας, αλλά και την πλήρη 
συμμετοχή στις διαδικασίες σχεδιασμού και υλοποίησης 
μιας εθνικής στρατηγικής για τα δικαιώματα των ατόμων 

με αναπηρία, με 
πρακτικό και ου-
σιαστικό περιεχό-
μενο, με ξεκάθαρο 
ετήσιο προγραμ-
ματισμό, σε στενή 
συνεργασία με το 
εθνικό αναπηρικό 
κίνημα και χρονικό 
ορίζοντα έως το 
2030. Επισημαίνε-
ται ότι η ΚΥΣΟΑ θα 
προχωρήσει σε 
κοινοποίηση των 
ζητημάτων που απασχολούν έντονα, την περίοδο αυτή, 
τα άτομα με αναπηρίες και τις οργανώσεις τους, στο πλαί-
σιο παγκύπριας εκδήλωσης διαμαρτυρίας που θα πρα-
γματοποιηθεί έξω από το Προεδρικό Μέγαρο τις αμέσως 
επόμενες μέρες.

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ Ο ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ AΜΥΝΑΣ

Στα €17.000.000 ανέρχεται ο συνολικός 
προϋπολογισμός του Μέτρου Ενίσχυσης, 
με τίτλο «Σχέδιο Χορηγιών για την Ενερ-
γειακή Αναβάθμιση και την Ενίσχυση της 
Ανταγωνιστικότητας των Μεγάλων Επιχει-
ρήσεων». H διάρκεια εφαρμογής του Μέ-
τρου θα είναι η περίοδος 2023-2026. 
Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση, η 

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων 
Στέλλα Μιχαηλίδου, ασκώντας τις εξουσίες 
που της παρέχονται δυνάμει του Άρθρου 
10 των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενι-

σχύσεων Νόμων του 2001 μέχρι 2020, 
εξέδωσε στις 27 Νοεμβρίου 2023 Από-
φαση σε σχέση με το Μέτρο Ενίσχυσης, με 
τίτλο: «Σχέδιο Χορηγιών για την Ενεργει-
ακή Αναβάθμιση και την Ενίσχυση της 
Ανταγωνιστικότητας των Μεγάλων Επιχει-
ρήσεων». 
Η Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή και 

την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουρ-
γείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. 
Ο Συνολικός Προϋπολογισμός του Μέτρου 
ανέρχεται στα €17.000.000,00 και θα κα-
τανέμονται ως ακολούθως: €7.000.000,00: 
για τις Μεγάλες Επιχειρήσεις του Μεταποι-
ητικού Τομέα και  €10.000.000,00: για τις 
Μεγάλες Επιχειρήσεις όλων των Δραστη-
ριοτήτων για επενδύσεις που θα αφορούν 
μόνο σε κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών 
που εξυπηρετούν τους στόχους του RE-
PowerEU.

Βουλή των Κοινοτήτων | Συζητήσεις για παροχή βοήθειας στη Γάζα

ΜΕΤΡΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚH ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ

Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργ. Αναπήρων | Διαμαρτυρία έξω από το Προεδρικό

Eπιχείρηση 
εκτέλεσης 
ενταλμάτων

Στους 12.662 
οι εγγεγραμμένοι 
ανέργοι

Το χρηματικό ποσό των 
46.568 ευρώ εισέπραξε η 
Αστυνομία το τελευταίο διή-
μερο, στο πλαίσιο επιχείρησης 
εκτέλεσης ενταλμάτων τα 
οποία εκκρεμούσαν στην πε-
ριοχή της επαρχίας Πάφου. 
Όπως δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο 

Βοηθός Αστυνομικός Διευθυ-
ντής Επιχειρήσεων Πάφου, 
Μιχάλης Νικολάου, κατά τις 
ημερομηνίες 4 και 5 Δεκεμ-
βρίου διεξήχθη συντονισμένη 
επιχείρηση στην επαρχία Πά-
φου από τον Ουλαμό είσπρα-
ξης ενταλμάτων Πάφου και 
μέλη διαφόρων σταθμών. 
Σύμφωνα με τον κ. Νικολά-

ου, στο πλαίσιο της επιχείρη-
σης εκτελέστηκαν συνολικά 
246 εντάλματα και εισπρά-
χτηκε το χρηματικό ποσό των 
46.568 ευρώ.

Στα 12.662 πρόσωπα ανήλθε 
ο αριθμός των εγγεγραμμένων 
ανέργων στο τέλος Νοεμβρίου 
2023, με βάση τα στοιχεία που 
τηρούνται στα Επαρχιακά Γρα-
φεία Εργασίας. 
Σύμφωνα με τη Στατιστική 

Υπηρεσία, με βάση τα στοιχεία 
διορθωμένα για εποχικές δια-
κυμάνσεις, τα οποία δείχνουν 
την τάση της ανεργίας, ο αριθ-
μός των εγγεγραμμένων ανέρ-
γων τον Νοέμβριο 2023 μει-
ώθηκε στα 11.808 πρόσωπα, 
σε σύγκριση με 11.873 τον 
προηγούμενο μήνα. Σε σύ-
γκριση με τον Νοέμβριο του 
2022, σημειώθηκε μείωση 
2.647 προσώπων ή 17,3% 
που αποδίδεται κυρίως στους 
τομείς των υπηρεσιών παρο-
χής καταλύματος και υπηρε-
σιών εστίασης, του εμπορίου, 
των κατασκευών, των χρη-
ματοπιστωτικών και ασφαλι-
στικών δραστηριοτήτων, κα-
θώς και σε μείωση που ση-
μειώθηκε στους νεοεισερχό-
μενους στην αγορά εργασίας.

Άνδρας ηλικίας 38 ετών, κάτοικος Λάρ-
νακας, συνελήφθη για διευκόλυνση των 
ανακρίσεων της Αστυνομίας σχετικά με 
διερευνώμενες υποθέσεις διαρρήξεων και 
κλοπής αυτοκινήτου. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Κλάδου 

Επικοινωνίας του Αρχηγείου Αστυνομίας 
«στις 27 Νοεμβρίου, 2023, καταγγέλθηκε 
στην Αστυνομία από κάτοικο Λάρνακας 
ότι, άγνωστοι διέρρηξαν οικία στη πόλη 
της οποίας είναι διαχειριστής και έκλεψαν 
χρηματικό ποσό, κλιματιστικά, καθώς και 
αυτοκίνητο το οποίο βρισκόταν σταθμευ-
μένο έξω από το σπίτι». 
Προστίθεται ότι «τις πρώτες πρωινές 

ώρες της 28ης Νοεμβρίου, το κλοπιμαίο 
όχημα θεάθηκε από μέλη του ΟΠΕ Λάρ-
νακας να οδηγείται από άγνωστο πρό-
σωπο σε δρόμο της Λάρνακας. Στον 
οδηγό του οχήματος έγινε σήμα να στα-

ματήσει αλλά αυτός συνέχισε την πορεία 
του και στη συνέχεια φέρεται να εγκατέ-
λειψε το αυτοκίνητο, με τα κλειδιά στη 
μίζα». 
Το αυτοκίνητο παραλήφθηκε από μέλη 

της Αστυνομίας για περαιτέρω εξετάσεις. 
Στο πλαίσιο διερεύνησης της υπόθε-

σης, προέκυψε μαρτυρία εναντίον του 
38χρονου, ο οποίος εντοπίστηκε αργά το 
απόγευμα της Τρίτης και συνελήφθη, δυ-
νάμει δικαστικού διατάγματος. 
Το ΤΑΕ Λάρνακας συνεχίζει τις εξετά-

σεις.

ΥΠΟΘΕΣΗ ΔΙΑΡΡHΞΕΩΝ ΚΑΙ ΚΛΟΠΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝHΤΟΥ

Aστυνομία Κύπρου | Σύλληψη 38χρονου

www.parikiaki.com

Επιχειρήσεις | €17 εκ. ο προϋπολογισμός
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Εν συντομία

Σφοδρό τροχαίο 
στη Θεσσαλονίκη

Τη ζωή τους έχασαν δύο 
άτομα και άλλα δύο τραυμα-
τίστηκαν σε σφοδρό τροχαίο 
δυστύχημα που σημειώθηκε 
την Τρίτη (5/12) στο 90ο χι-
λιόμετρο της παλαιάς εθνικής 
οδού Θεσσαλονίκης – Κατε-
ρίνης, στο ύψος της Νέας 
Χράνης. 
Σύμφωνα με την Αστυνο-

μία, αυτοκίνητο που οδη-
γούσε 25χρονος συγκρού-
στηκε μετωπικά με δεύτερο 
αυτοκίνητο που οδηγούσε 
77χρονος. 
Ως αποτέλεσμα της σύ-

γκρουσης, ήταν να χάσει τη 
ζωή του ο 77χρονος, καθώς 
και συνομήλικη του, που επέ-
βαινε στο δεύτερο όχημα. 
Τραυματίστηκαν η 75χρονη 
σύζυγος του 77χρονου, που 
επέβαινε στο ίδιο αυτοκίνητο 
και ο 25χρονος οδηγός. 
Για τον απεγκλωβισμό των 

επιβατών των οχημάτων χρει-
άστηκε να επιχειρήσει η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία με 6 
πυροσβέστες και 2 οχήματα.

Γυναικοκτονία  
στη Σαλαμίνα
Ομολόγησε σύμφωνα με 

πληροφορίες ο πρώην σύζυ-
γος και βασικός ύποπτος, τη 
στυγερή δολοφονία της 
43χρονης γυναίκας στη Σα-
λαμίνα. 
Ο βασικός ύποπτος συνε-

λήφθη την Τρίτη (5/12) και με-
ταφέρθηκε στην Υποδιεύ-
θυνση Ασφάλειας Πειραιά. 
Ο γυναικοκτόνος την εντό-

πισε, πήγε έξω από το σπίτι 
που βρισκόταν το θύμα, άρ-
χισε να φωνάζει και μόλις η 
γυναίκα βγήκε έξω την πυρο-
βόλησε δυο φορές και εξαφα-
νίστηκε. 
Οι Αρχές εντόπισαν στο 

σημείο δύο κάλυκες ενώ φαί-
νεται ότι η γυναίκα πυροβο-
λήθηκε στην κοιλιά και στο 
στήθος.

Θρίλερ με σορό  
γυναίκας
Μεγάλη κινητοποίηση των 

Αρχών έχει προκαλέσει ο εντο-
πισμός μία νεκρής νεαρής γυ-
ναίκας νωρίς το πρωί της Τε-
τάρτης σε χωματόδρομο, στη 
Θεσσαλονίκη. Σύμφωνα με 
πληροφορίες η σορός της γυ-
ναίκας εντοπίστηκε στην άκρη 
του δρόμου, πλησίον μονοκα-
τοικίας. 
Τις αρχές ειδοποίησε οι ένοι-

κος του σπιτιού ο οποίος και 
αντίκρισε τη σορό της νεαρής. 
Οι ίδιες πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως η γυναίκα ήταν ξυ-
πόλυτη.  
Οι Αρχές εξετάζουν εάν η 

γυναίκα άφησε την τελευταία 
της πνοή στο σημείο όπου και 
βρέθηκε η σορός της ή αν πέ-
θανε κάπου αλλού και κάποιος 
ή κάποιοι μετέφεραν το πτώμα 
της εκεί που εντοπίστηκε.

Μητσοτάκης | «Ήρθε η ώρα να κατανείμουμε τα φορολογικά βάρη δίκαια»
«Ήρθε η ώρα να κατανείμουμε τα φορολογικά βάρη 

δίκαια και ισορροπημένα» δήλωσε το πρωί της Τετάρτης 
μιλώντας στη Βουλή, στη συζήτηση για το φορολογικό νο-
μοσχέδιο, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.  

«Πρόκειται για την εφαρμογή του σχεδίου που 
αποτέλεσε την κεντρική προεκλογική δέσμευση μας» ση-
μείωσε. 

«Η φοροδιαφυγή επιβαρύνει δυσανάλογα όσους δεν 
μπορούν να αποκρύψουν εισοδήματα», σημείωσε ο 
πρωθυπουργός. 

«Μέχρι σήμερα προτεραιότητα ήταν η ανακούφιση των 
πολίτων από υπέρογκες επιβαρύνσεις. Στη νέα τετραετία 
ήρθε ο καιρός να κατανείμουμε φορολογικά βάρη ποιο 
δίκαια και ισορροπημένα. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να 
αυξήσουμε κι άλλο μισθούς και συντάξεις. Σε αυτό το 
βαθιά πολιτικό στοίχημα απαντά το φορολογικό 
νομοσχέδιο», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. 
Για να συνεχίσει ότι «το νομοσχέδιο εκσυγχρονίζει σχέ-

σεις του κράτους και του πολίτη επεκτείνει τις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές ώστε έξοδα και έσοδα να καταγράφονται με 
τρόπο αντικειμενικό». 

«Οι εισπράξεις και δαπάνες επιχειρήσεων θα αναρτώ-
νται στην πλατφόρμα mydata. Θέλουμε να ενθαρρύνουμε 
τη στροφή στην ηλεκτρονική συνέπεια», τόνισε. 

«Τα περισσότερα άρθρα του νομοσχεδίου εξυγιαίνουν 
τη λειτουργία της αγοράς», ανέφερε ακόμη ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης. 
Λερναία Ύδρα η φοροδιαφυγή 
«Η φοροδιαφυγή αποδεικνύεται Λερναία Ύδρα. Ένα 

από τα κεφάλια της είναι η χρήση μετρητών. Γι΄ αυτό απα-
γορεύεται μια οποιαδήποτε αγορά ακίνητου με ρευστό. 
Εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ διακινούνται σε βαλίτσες 
χωρίς κανείς να ξέρει την προέλευση τους. Πλέον όλες οι 

συναλλαγές θα γίνονται μέσω τραπέζης. Θα θεωρείται 
άκυρο όποιο συμβόλαιο γίνεται με μετρητά και θα επιβάλ-
λεται πρόστιμο σε διαφορετική περίπτωση». 

«Το φορολογικό νομοσχέδιο περιλαμβάνει 11 αλλαγές 
με στόχο να κλείσουν τα παραθυράκια της φοροδιαφυγής 
σε πολλά επίπεδα. Ήρθε ο καιρός να κατανείμουμε τα φο-
ρολογικά βάρη πιο δίκαια και πιο ισορροπημένα όπως 
επιτάσσει το Σύνταγμα. Μόνο έτσι θα μειώσουμε τους φο-
ρολογικούς συντελεστές. Η φοροδιαφυγή είναι πληγή, 
αντικοινωνική συμπεριφορά που πλήττει τα έσοδα και βα-
ρύνει δυσανάλογα όσους δεν μπορούν να κρύψουν εισο-
δήματα», σημείωσε. 
Ο πρωθυπουργός στην συνέχεια αποκάλυψε ότι στο 

μέλλον όλες οι πληρωμές από το κράτος θα γίνονται 
μέσω καρτών. 
Αναφερόμενος στα φορολογικά βάρη είπε: «Ο μέσος 

μισθωτός πληρώνει περισσότερα από όσα καταβάλει το 
85% των ελευθέρων επαγγελματιών και αυτό γιατί οι μισοί 
από αυτούς δηλώνουν μηδενικά κέρδη και τρεις στους 10 
δηλώνουν ζημιές επί μια πενταετία. Είναι παράδοξο 
αυτό».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΕ ΣΥΖHΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Στην Ελλάδα επέστρεψε η Υδρία του 
Μειδία μετά από 250 χρόνια, το αρχαίο 
ελληνικό αγγείο που βρισκόταν στο Βρε-
τανικό Μουσείο κοσμώντας το Μουσείο 
της Ακρόπολης. Η θετική ανταπόκριση 
του Βρετανικού Μουσείου αποκτά ιδιαί-
τερη βαρύτητα, μετά την ανάδειξη του θέ-
ματος της επανένωσης των γλυπτών του 
Παρθενώνα και της εξέλιξης του ταξιδιού 
του πρωθυπουργού στο Λονδίνο. 
Το αρχαίο ελληνικό αγγείο, επιστρέφει 

με τη μορφή δανείου στη χώρα μας, απο-
τελώντας ένα από τα κεντρικά εκθέματα 
της μεγάλης περιοδικής έκθεσης του 
μουσείου της Ακρόπολης ΝοΗΜΑΤΑ. Ο 
συγκεκριμένος δανεισμός, έχει προκα-

λέσει αίσθηση στα βρετανικά μέσα, ενώ 
είναι σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις, για 
την επανένωση των γλυπτών του Παρ-
θενώνα. Ο Πρόεδρος μάλιστα του Βρε-
τανικού Μουσείου, επανέλαβε πρόσφατα 
την επιθυμία του για μία συμφωνία. 

O Νικόλαος Σταμπολίδης, Γενικός Δι-
ευθυντής Μουσείου Ακρόπολης, ανέφερε 
ότι «επέμενα να έρθει γιατί έχει τις ανα-
λογίες σε ύψος και πλάτος με τις υδρίες 
από τη βόρεια ζωφόρο του Παρθενώνα». 
Η απρεπής άρνηση του Βρετανού 

πρωθυπουργού να συναντήσει τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη επειδή ενοχλήθηκε 
που ο Έλληνας ομόλογός του μίλησε για 
την επιστροφή των γλυπτών του Παρθε-

νώνα στο BBC, δίνει φτερά στις ελληνι-
κές θέσεις, σύμφωνα με τον διεθνή τύπο. 

«Πολιτισμός δεν είναι μόνο οι αρχαι-
ότητες, πολιτισμός είναι και οι σχέσεις 
και οι συμπεριφορές των ανθρώπων» 
υπογράμμισε ο κ. Σταμπολίδης. 
Στο πλαίσιο της έκθεσης, το μουσείο 

της Ακρόπολης, δανείστηκε 79 έργα από 
ξένα μουσεία, οκτώ από τα οποία είναι 
αρχαιότητες από το Βρετανικό Μουσείο. 
Συνολικά, εκτίθενται 165 έργα τέχνης, νο-
μίσματα, αγγεία, αγάλματα, χειρόγραφα, 
βιβλία, ανάγλυφα, τοιχογραφίες και πί-
νακες ζωγραφικής, από την Αρχαιότητα, 
το Βυζάντιο, και την Αναγέννηση, μέχρι 
τη Νεότερη Τέχνη.

Στην Ελλάδα επέστρεψε η Υδρία του Μειδία μετά από 250 χρόνια

ΕΛ.ΑΣ | Εξάθρωση κυκλώματος trafficking που εξέδιδε γυναίκες από τη Λατινική Αμερική 
Την εξάρθρωση εγκληματικής οργά-

νωσης που εξέδιδε γυναίκες από τη Λα-
τινική Αμερική, κατάφερε το  Τμήμα Κα-
ταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων της 
Υποδιεύθυνσης  Αντιμετώπισης Οργανω-
μένου Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώ-
πων της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής. 
Οι αξιωματικοί της Ελληνικής αστυνο-

μίας με την συνεργασία EUROPOL, εκ-
προσώπων της Εθνικής Αστυνομίας της 
Ισπανίας, της Υπηρεσίας Εσωτερικής 
Ασφάλειας των Η.Π.Α, καθώς και των 
Μ.Κ.Ο. «OUR GREECE» και «Α21», κα-
τάφεραν να αποδομήσουν την εγκλημα-
τική οργάνωση, έπειτα από επιχείρηση 
που πραγματοποίησαν το Σάββατο το 
απόγευμα 2 Δεκεμβρίου. 
Οι αρχές προχώρησαν στη σύλληψη 

6- μελών της οργάνωσης, μεταξύ των 

οποίων και το αρχηγικό ενώ κατά τη διάρ-
κεια των ελέγχων σε -6- οίκους ανοχής 
στο κέντρο της Αθήνας συνελήφθησαν 
και -4- γυναίκες, για αδικήματα που αφο-
ρούν στη λειτουργία αυτών. 
Σε βάρος τους, σχηματίστηκε δικογρα-

φία για –κατά περίπτωση- εγκληματική 
οργάνωση, εμπορία ανθρώπων, παρα-
βίαση σφραγίδων που έθεσε η Αρχή και 
για νομιμοποίηση εσόδων από εγκλημα-
τικές δραστηριότητες 
Προηγήθηκε κατάλληλη έρευνα μετά 

από εντοπισμό και διάσωση γυναίκας, 
θύματος της εγκληματικής οργάνωσης, 
την οποία είχαν πείσει να ταξιδέψει στην 
Ελλάδα από τη Βενεζουέλα και με χρήση 
ψυχολογικής βίας και το πρόσχημα εξό-
φλησης υπέρογκου χρέους, την ανάγκα-
σαν να εκδίδεται σε οίκους ανοχής. 

Όπως προέκυψε από τη συστηματική 
και ενδελεχή έρευνα, οι -6- συλληφθέντες 
μαζί με τουλάχιστον ακόμα -3- άτομα, εί-
χαν συστήσει εγκληματική οργάνωση, με 
διακριτούς ρόλους προβαίνοντας στην 
οικονομική και σεξουαλική εκμετάλλευση 
αλλοδαπών γυναικών. 
Για να πετύχουν τον σκοπό τους 

λειτουργούσαν με συγκεκριμένη με-
θοδολογία: 

-μέλος της οργάνωσης αναλάμβανε 
τον εντοπισμό και τη στρατολόγηση αλ-
λοδαπών γυναικών, οι οποίες βρίσκο-
νταν κατά κύριο λόγο σε ευάλωτη κοι-
νωνική και οικονομική θέση, 

-οι γυναίκες προσεγγίζονταν μέσω δια-
δικτυακών εφαρμογών και με τη χρήση 
απατηλών μέσων, που αφορούσαν την 
εύρεση νόμιμης εργασίας, με υψηλές 

χρηματικές απολαβές και πολύ καλές 
συνθήκες διαβίωσης, πείθονταν να ταξι-
δέψουν στην Ελλάδα, 

-οι υποψήφιες γυναίκες καλούνταν να 
αποστείλουν φωτογραφίες προκειμένου 
να «εγκριθούν» εμφανισιακά από το αρ-
χηγικό μέλος της οργάνωσης καθώς και 
φωτογραφία από το ταξιδιωτικό τους έγ-
γραφο,  

-τα λοιπά μέλη της εγκληματικής ομά-
δας, φρόντιζαν για τη λειτουργία των οί-
κων ανοχής και την παραλαβή και επί-
βλεψη των εκδιδομένων, καθώς και την 
παρακράτηση και παράδοση των εσό-
δων 

-το αρχηγικό μέλος ακολούθως νομι-
μοποιούσε τα παράνομα έσοδα, μέσω 
συμμετοχής σε εταιρείες επενδύσεων και 
παροχής υπηρεσιών διαμονής.

Επέτειος | «Αυτές οι μέρες είναι του Αλέξη»

Συγκεντρώσεις και πορείες μνήμης για 
τη συμπλήρωση 15 χρόνων από τη δο-
λοφονία του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου 
από τον ειδικό φρουρό Επαμεινώνδα 
Κορκονέα διοργανώθηκαν χθες Τετάρτη 
6 του Δεκέμβρη στην Αθήνα και σε ολό-
κληρη τη χώρα. 
Μνημείο για τον Αλέξανδρο Γρηγο-

ρόπουλο 
Το πρώτο ραντεβού είχαν δώσει χθες 

το πρωί μαθητές και φοιτητές στα Προ-

πύλαια. «Εμείς οραματιζόμαστε μια κοι-
νωνία πραγματικά δημοκρατική και 
ασφαλή για όλες και όλους. Μια χώρα 
όπου δε θα δολοφονούνται άνθρωποι 
στους δρόμους, όπου οι μειονότητες δε 
θα αντιμετωπίζονται με τρόπο βάναυσο, 
αλλά θα έχουν ίδια δικαιώματα με όλους. 
Για αυτήν την κοινωνία θα συνεχίσουμε 
να αγωνιζόμαστε» υπογραμμίζει η Νεο-
λαία ΣΥΡΙΖΑ που απευθύνει κάλεσμα για 
την πορεία μνήμης. 
Στις 9 το βράδυ διοργανώθηκε σιωπηλή 

συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο σημείο 
δολοφονίας του Αλέξανδρου Γρηγορόπου-
λου στον πεζόδρομο της Μεσολογγίου στα 
Εξάρχεια. 
Συγκεντρώσεις επίσης έγιναν στην Θεσ-

σαλονίκη , την Πάτρα, τον Βόλο, το Αγρί-
νιο, την Καρδίτσα, την Κομοτηνή, την Χαλ-
κίδα και την Καβάλα.

Γλυπτά  | Το «Όχι» από τον Κάμερον
Στη θέση της βρετανικής 

κυβέρνησης για τα Γλυπτά 
του Παρθενώνα παρέπεμψε 
ο υπουργός Εξωτερικών του 
Ηνωμένου Βασιλείου λόρδος 
Ντέιβιντ Κάμερον, επισημαί-
νοντας όμως παράλληλα ότι 
η σχέση με την Ελλάδα είναι 
ευρεία και ισχυρή. 
Στην πρώτη συνεδρίαση 

της Βουλής των Λόρδων με 
ερωτήσεις προς τον νέο υπουργό Εξωτε-
ρικών την Τρίτη, ο λόρδος Κάμερον δέ-
χθηκε ερώτηση με αφορμή τη 
διπλωματική διαμάχη που ξέσπασε την 
περασμένη εβδομάδα. 
Το ερώτημα έθεσε ο λόρδος Ντομπς, 

μέλος της οργάνωσης υπέρ της επανένω-
σης των Γλυπτών Parthenon Project  
«στον πραγματικά άθλιο κόσμο μας» θα 

ήταν σωστό η Βρετανία να τεί-
νει χείρα φιλίας και να χρησιμο-
ποιήσει την ήπια δύναμη που 
διαθέτει ώστε «να ξανασφυρη-
λατήσει και να ενισχύσει τις 
σχέσεις της με τον παλιό φίλο 
που συνιστά η Ελλάδα» είπε. 
Ο λόρδος Κάμερον απά-

ντησε:«Δεν συμφωνώ μαζί του 
σε όσα λέει για τα Ελγίνεια Μάρ-
μαρα. Η κυβέρνηση έχει μία 

πολύ ξεκάθαρη θέση επ' αυτού, έχει διατυ-
πωθεί». 
Ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών συ-

μπλήρωσε όμως: «Συνάντησα τον Έλ-
ληνα υπουργό Εξωτερικών ενώ ήμουν 
στη διάσκεψη του ΝΑΤΟ και είχαμε μία 
σπουδαία συνάντηση για όλες τις άλλες 
πτυχές της σχέσης μας, όπου είμαστε 
ισχυροί φίλοι, σύμμαχοι και εταίροι».

www.parikiaki.com
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Παρουσίαση 
προγράμματος 
προέδρου 2024

Ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, 
αναμένεται να παρουσιάσει 
προς το κοινοβούλιο, τα πο-
λιτικά κόμματα, επαγγελματι-
κές και άλλες οργανώσεις, το 
πρόγραμμα της Κυβέρνησης 
για το 2024 στις αρχές του 
επόμενου έτους, σύμφωνα με 
πληροφορίες του ΚΥΠΕ. 
Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος 

Χριστοδουλίδης αναμένεται να 
παρουσιάσει το πρόγραμμα 
της Κυβέρνησης για το 2024 
στις αρχές του επόμενου έτους, 
στο Προεδρικό Μέγαρο.με 
προσκεκλημένους την Πρό-
εδρο της Βουλής και Βουλευ-
τές, εκπροσώπους πολιτικών 
κομμάτων, επαγγελματικών 
και άλλων οργανώσεων. 
Πρόκειται για πρακτική που 
ακολουθείται και σε άλλες χώ-
ρες όπου ο επικεφαλής της 
Κυβέρνησης ενημερώνει για 
διάφορα θέματα όπως την οι-
κονομία, τις προτεραιότητες 
της Κυβέρνησης κλπ. 

Δήμαρχος Δερύνειας: 
Έργα δίπλα από τη 
νεκρή ζώνη 

Οχυρωματικά-αμυντικά 
έργα κατασκευάζει ο κατοχι-
κός στρατός δίπλα από τη νε-
κρή ζώνη και πάνω στο συρ-
ματόπλεγμα στη Δερύνεια 
καταγγέλλει ο Δήμαρχος 
Άντρος Καραγιάννης, τονίζο-
ντας ότι υπάρχει έντονη ανη-
συχία μεταξύ των κατοίκων 
της περιοχής. 
Μιλώντας στον ΑΣΤΡΑ, ο κ. 
Καραγιάννης ανέφερε ότι 
τους τελευταίους 2 με 3 μήνες 
παρατηρείται έντονη δραστη-
ριότητα δίπλα από το οδό-
φραγμα, πίσω από το συρ-
ματόπλεγμα στη Δερύνεια 
εντός της στρατιωτικής κατε-
χόμενης περιοχής. 
Βλέπουμε, είπε, βαρέα οχή-
ματα που κάνουν εκσκαφές 
και δημιουργούν οχυρωμα-
τικά αμυντικά έργα. 
Πρόσθεσε ότι έχει στείλει 

επιστολές στα αρμόδια 
Υπουργεία Εξωτερικών και 
Άμυνας, ενώ έχει ζητήσει και 
ενημέρωση από την ΟΥΝΦΙ-
ΚΥΠ.
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ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Έχει τη σημασία του 
ο διορισμός προσω-
πικού απεσταλμένου 
του Γ.Γ. του ΟΗΕ για 

το Κυπριακό, ωστόσο στους διπλωματι-
κούς κύκλους το γεγονός αυτό καταγρά-
φεται ως κίνηση υποβάθμισης του προ-
βλήματος από τα Ηνωμένα Έθνη. Παρ’ 
όλα αυτά ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ο 
οποίος αντί μεθοδευμένες κινήσεις για 
διάρρηξη του αδιεξόδου, αναλώνεται σε 
ταξιδάκια ανά την υφήλιο, επιχειρεί να δια-
χειριστεί το θέμα επικοινωνιακά. 
Ο Γ. Γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, επέ-

λεξε τελικά ως προσωπική απεσταλμένη 
του την τέως Υπουργό Εξωτερικών της 
Κολομβίας, Μαρία Άνχελα Χολγκίν Κουε-
γιάρ. Η κα Κουεγιάρ, 60 ετών, υπηρέτησε 
ως Υπουργός Εξωτερικών της Κολομβίας 
από το 2010 έως το 2018, ενώ έχει επίσης 
υπηρετήσει και ως Μόνιμη Αντιπρόσωπος 
της Κολομβίας στα Ηνωμένα Έθνη μεταξύ 
2004 και 2006. 
Σύμφωνα με διεθνή δημοσιεύματα η κα 
Κουεγιάρ είναι πολιτικός επιστήμονας, με 
ειδικότητες στη Δημόσια Διοίκηση και Δι-
οικητικά Ιδρύματα από το Πανεπιστήμιο 
των Άνδεων και στη Διπλωματία και τη 
Στρατηγική από το Γαλλικό Κέντρο Διπλω-
ματικών και Στρατηγικών Σπουδών 
(CEDS). Ως Υπουργός Εξωτερικών, υπη-
ρέτησε ως Αντιπρόσωπος του Προέδρου 
στη Διαπραγμάτευση της Ειρηνευτικής 
Διαδικασίας στην Κολομβία. Υπήρξε Πρέ-
σβης και Μόνιμη Αντιπρόσωπος της Κο-
λομβίας στα Ηνωμένα Έθνη και Πρέσβης 
της Κολομβίας στη Βενεζουέλα, Αναπλη-
ρώτρια Υπουργός Εξωτερικών, ενώ υπη-
ρέτησε και στην Πρεσβεία της χώρας της 
στο Παρίσι, ως αρμόδια για εμπορικές 
υποθέσεις, μεταξύ άλλων. 
Ωστόσο, το θέμα που συζητείται στους 

πολιτικούς και διπλωματικούς κύκλους της 
Λευκωσίας είναι πως η ο διορισμός «προ-
σωπικού απεσταλμένου του Γ.Γ. του 
ΟΗΕ», δεν δημιουργεί βάσιμες ελπίδες 
για μια νέα αρχή στις προσπάθειες διάρ-
ρηξης του αδιεξόδου που συνεχίζεται από 
την κατάρρευση των συνομιλιών στο Κραν 
Μοντανά το 2017, όταν εγκατέλειψαν τις 
συνομιλίες ο τότε Πρόεδρος Νίκος Ανα-
στασιάδης και το δεξί του χέρι, ο νυν Πρό-
εδρος Νίκος Χριστοδουλίδης οι οποίοι 
επέστρεψαν στην Κύπρο και ήθελαν να 
είναι αρεστοί στα κόμματα που εναντιώ-

νονται στη λύση – επανένωση της χώρας 
στη βάση των συμφωνιών για Διζωνική, 
Δικοινοτική Ομοσπονδία.  

 Σημειώνεται με έμφαση πως είναι η 
πρώτη φορά από το 1964  που αντί απε-
σταλμένου ο οποίος θα λογοδοτεί στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας, όπως συμβαίνει 
εδώ και δεκαετίες στα πλαίσια της πάγιας 
πρακτικής των Ηνωμένων Εθνών, διορί-
στηκε προσωπική απεσταλμένη του Γ.Γ. 
του ΟΗΕ. 
Ωστόσο ο Ν. Χριστοδουλίδης και τα ελεγ-

χόμενα από την κυβέρνηση μέσα ενημέ-
ρωσης επιχειρούν εμφανίσουν τον διορι-
σμό της κα Κουεγιάρ ως «κινητικότητα στο 
Κυπριακό».  
Δυστυχώς, η πραγματικότητα είναι πως 
δεν γίνεται καμιά απολύτως κίνηση και σε 
κανένα επίπεδο για να σπάσει το μακρο-
βιότερο αδιέξοδο με όλους τους συνεπα-
γόμενους κινδύνους για δημιουργία νέων 
τετελεσμένων και στο έδαφος και στη θα-
λάσσια περιοχή της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Μετά το άνοιγμα μέρους της κλειστής 
πόλης της Αμμοχώστου και την παρα-
βίαση του στάτους κβο στη γραμμή κατά-
παυσης του πυρός στην Πύλα, οι κατοχι-
κές αρχές προχώρησαν σε παραβίαση 
της «νεκρής ζώνης» για πρώτη φορά και 
στον Άγιο Δομέτιο. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αποφεύγει 

όπως «ο διάβολος το λιβάνι» κινήσεις που 
θα άλλαζαν το κλίμα και θα ασκείτο πίεση 
για επαναφορά του κέντρου συζητήσεων 
στη συμφωνημένη βάση για λύσης  Διζω-
νικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, για ν’ 
αποφεύγει τις ενδοκυβερνητικές τριβές με 
δεδομένη την εναντίωση κομμάτων που 
συμμετέχουν στην κυβέρνηση του στη συ-
γκεκριμένη μορφή λύσης του Κυπριακού.  
Στην κυριολεξία ο κ. Χριστοδουλίδης εμ-

φανίζεται στο πολιτικό σκηνικό σε ότι 
αφορά το Κυπριακό ως «κομπάρσος» χω-
ρίς να δημιουργεί ελπίδες στους πολίτες 
ότι είναι δυνατό να αναστραφεί το αρνητικό 
κλίμα και η βαριά ατμόσφαιρα συνεπεία 
των όσων δεν κάνουν οι κυβερνώντες. 

 
ΤΟ ΑΚΕΛ ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΟ ΔΡΟΜΟ 
Μέσα σ’ αυτό το καταθλιπτικό κλίμα της 

πλήρους απογοήτευσης των πολιτών, ελ-
πιδοφόρα σημάδια δίνει το Κόμμα της Κυ-
πριακής  Αριστεράς, το ΑΚΕΛ, το οποίο 
μπαίνει για άλλη μια φορά μπροστά και 
δείχνει το δρόμο: Παράλληλα με τις συνε-
χείς δράσεις του κόμματος και των οργα-
νώσεων του Λαϊκού Κινήματος για επα-
ναπροσέγγιση με τους Τουρκοκύπριους, 
η ηγεσία του Κόμματος εγείρει, με συστη-

ματικές επαφές στα διεθνή κέντρα λήψης 
αποφάσεων, το Κυπριακό και την ανάγκη 
άσκησης επιρροής προς την Τουρκία και 
την Τουρκοκυπριακή πλευρά για εγκατά-
λειψη των αδιάλλακτων, διχοτομικών θέ-
σεων τους. 
Ο ηγέτης του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου 
πραγματοποιεί αυτή τη βδομάδα επαφές 
στις  Βρυξέλλες. Την Τρίτη είχε συνάντηση 
με τον Καμίλο Βιλαρίνο, επικεφαλής του 
Γραφείου του Ύπατου Εκπρόσωπου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Εξωτερική 
Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας, Ζοζέπ 
Μπορέλ. Τον ΓΓ της ΚΕ ΑΚΕΛ συνόδευε 
το μέλος του ΠΓ της ΚΕ και επικεφαλής 
του Τομέα Κυπριακού του ΑΚΕΛ, Τουμά-
ζος Τσιελεπής.  
Σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση μετά 
τον Καμίλο Βιλαρίνο, ο Στέφανος Στεφά-
νου χαρακτήρισε τη συνάντηση ως πολύ 
ενδιαφέρουσα. «Με τον κ. Καμίλο Βιλαρίνο 
έχουμε συμφωνήσει ότι η προοπτική για 
επίλυση στο Κυπριακό είναι ακόμα ζω-
ντανή, παρά τις πολλές δυσκολίες που 
υπάρχουν και παρά το γεγονός ότι από 
το 2017 μετά την αποτυχία της διάσκεψης 
στο Κραν Μοντανά υπάρχει ένα αδιέξοδο, 
το οποίο είναι και το μακροβιότερο στην 
ιστορία του Κυπριακού» δήλωσε ο ΓΓ της 
Κ.Ε. του ΑΚΕΛ.  
Ο Στέφανος Στεφάνου είπε επίσης ότι 

«έχουμε συζητήσει ξανά τα ζητήματα της 
προοπτικής και συμφωνήσαμε ότι ο μόνος 
δρόμος είναι η συνέχιση των διαπραγμα-
τεύσεων από το σημείο που διακόπηκαν 
στον Κραν Μοντανά διαφυλάσσοντας τις 
συγκλίσεις και συζητώντας στη βάση του 
Πλαισίου Γκουτέρες».  
Περαιτέρω, ο Στ. Στεφάνου πρόσθεσε 

ότι «συζητήσαμε για τα ζητήματα που 
αφορούν στην κατάσταση στην περιοχή 
που ασφαλώς επηρεάζουν και το Κυ-
πριακό ειδικά η κατάσταση στο Μεσανα-
τολικό. Την ίδια ώρα έχει επισημανθεί ότι 
η λύση του Κυπριακού, θα δώσει τη δυ-
νατότητα για πλήρη συμμετοχή των Τουρ-
κοκυπρίων και την ίδια ώρα θα βοηθήσει 
και την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας». 

«Αυτό θα στείλει μηνύματα ευρύτερα», 
συνέχισε ο Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ, «τα 
οποία και η Ε.Ε. θέλει να στείλει στην διε-
θνή κοινότητα και προς τον μουσουλμα-
νικό κόσμο ότι μπορεί να λειτουργήσει 
προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των 
σχέσεων της Ε.Ε. με τον αραβικό και τον 
μουσουλμανικό κόσμο». 

«Συμφωνήσαμε με τον κύριο Βιλαρίνο 
να είμαστε σε επαφή» κατέληξε ο Στέφα-
νος Στεφάνου, συμπληρώνοντας ότι «έτσι 
και αλλιώς ενημερώνουμε την Ε.Ε. για τις 
θέσεις και τις πρωτοβουλίες του ΑΚΕΛ 
τόσο προς την κατεύθυνση να διαρρηχθεί 
το αδιέξοδο που υπάρχει από το 2017. 
Και την ίδια ώρα για να προωθηθούν πε-
ρισσότερο οι σχέσεις εμπιστοσύνης με-
ταξύ της ελληνοκυπριακής και της τουρ-
κοκυπριακής κοινότητας, κάτι που είναι 
πάρα πολύ σημαντικό στις συνθήκες του 
αδιεξόδου που διερχόμαστε και να διατη-
ρηθεί ζωντανή η ελπίδα για επίτευξη λύ-
σης». 
Την Τετάρτη ο Στ. Στεφάνου συναντή-
θηκε με την εισηγήτρια του Ευρωκοινο-
βουλίου για τους αγνοούμενους της Κύ-
πρου, Ιζαμπέλ Σάντος, και χωριστά με τον 
Πρόεδρο της Μικτής Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής ΕΕ-Τουρκίας Σεργκέι Λαγκο-
ντίνσκι. 

Αδράνεια Χριστοδουλίδη - Χωρίς ελπίδες αναστροφής του αρνητικού κλίματος 

www.parikiaki.com

«Η κυβέρνηση και ο Υπουργός  
Γεωργίας έχουν ευθύνες και 
οφείλουν να τις αναλάβουν», το-
νίζει η Επικεφαλής του Τομέα 
Ενέργειας & Περιβάλλοντος του 
ΑΚΕΛ, Χριστίνα Νικολάου, σχε-
τικά με τη διοικητική έρευνα για 
τον Ακάμα.  

 
Αναλυτικά: 
«Ο Υπουργός Γεωργίας ανα-

γκάστηκε να πραγματοποιήσει 
διοικητική έρευνα σχετικά με τις 
παρανομίες και τη μη εφαρμογή 
των νομικά δεσμευτικών όρων 
της Ειδικής Οικολογικής Αξιολό-
γησης για την κατασκευή του οδι-
κού δικτύου του Εθνικού Δασικού 
Πάρκου Ακάμα, μετά από καταγ-
γελίες και πιέσεις από τις περι-
βαλλοντικές οργανώσεις αλλά 
και την αρμόδια Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή. 
Η διοικητική έρευνα επιβεβαι-

ώνει όσα επεσήμανε το ΑΚΕΛ 

από την πρώτη στιγμή. 
Είναι όμως πραγματικά άξιο 

απορίας πώς ενώ εντοπίζονται 
τόσες παραβιάσεις της νομοθε-
σίας και υπάρχουν παρεκκλίσεις 
από τους νομικά δεσμευτικούς 
όρους, δεν αποδίδεται καμιά ευ-
θύνη. 
Από την διοικητική έρευνα 

προκύπτουν τρία συμπερά-
σματα. 
Πρώτον, υπάρχει ανάγκη, 

όπως τονίσαμε επανειλημμένα, 
συνολικής επαναξιολόγησης του 
σχεδιασμού και του τρόπου υλο-
ποίησης του σχεδίου Αειφόρου 
Ανάπτυξης του Εθνικού Δασικού 
Πάρκου Ακάμα. 
Δεύτερο, γίνεται παραδοχή 

από τον ίδιο τον Υπουργό ότι 
υπήρξαν παραλείψεις και αδια-
φάνεια ως προς τον πραγματικό 
σχεδιασμό και τις επιπτώσεις 
από τα κατασκευαστικά έργα, 
των οποίων τα σχέδια δεν πα-

ρουσιάστηκαν από την αρμόδια 
Αρχή ενώπιον της ad-hoc Επι-
τροπής που αξιολόγησε τη με-
λέτη της Ειδικής Οικολογικής 
Αξιολόγησης. 
Τρίτον, το Τμήμα Δασών, ως 

αρμόδιο Τμήμα για έργα εντός 
Δασικής Περιοχής, θα μπορούσε 
να παρέμβει και να αποτρέψει 
όλα όσα συνέβησαν, αλλά δεν το 
έπραξε. 
Είναι λοιπόν σαφές ότι η κυ-

βέρνηση και ο Υπουργός έχουν 
ευθύνες και οφείλουν να τις ανα-
λάβουν».

ΑΚΕΛ για Ακάμα | Κυβέρνηση και Υπ. Γεωργίας έχουν ευθύνες
Το αρμόδιο Υπουργείο Οικο-

νομικών επεξεργάζεται όλα τα πι-
θανά σενάρια και λύσεις σε σχέση 
με το θέμα των χαμηλόμισθων 
υπαλλήλων στον Δημόσιο και Ευ-
ρύτερο Δημόσιο Τομέα και έχει 
παρουσιαστεί ήδη μια πρόταση 
ενώπιον των εργαζομένων, δή-
λωσε την Τετάρτη ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λε-
τυμπιώτης, αναφέροντας παράλ-
ληλα ότι «το θέμα θα λυθεί». 
Συγκεκριμένα, σε παρατήρηση 

στο πλαίσιο τακτικής ενημέρω-
σης των δημοσιογράφων ότι οι 
χαμηλόμισθοι υπάλληλοι του δη-
μοσίου κατηγορούν την Κυβέρ-
νηση για αθέτηση προεκλογικών 
δεσμεύσεων, ο Εκπρόσωπος 
είπε ότι «να σας θυμίσω ότι ήδη 
έχει προηγηθεί μια συνάντηση 
στο Προεδρικό Μέγαρο» και 
«ήδη, υπάρχει μια πρόταση για 
τα άτομα που βρίσκονται στις θέ-
σεις Α2,Α5,Α7». 

«Στην πορεία προέκυψε και το 
αίτημα για τα άτομα που βρίσκο-
νταν παλαιότερα στην κλίμακα 
Α1 για να μπορέσει να αναγνω-
ριστεί η υπηρεσία τους ενώ βρί-
σκονταν σε αυτή την κλίμακα», 
πρόσθεσε. 
Ανέφερε ότι «οι όποιες αποφά-

σεις λαμβάνονται θα πρέπει να 
λαμβάνουν πολύ σοβαρά υπόψη 
τις δημοσιονομικές επιπτώσεις 
που αυτές θα έχουν στο άμεσο 
και στο μεσοπρόθεσμο διά-
στημα». 

«Ήδη, το αρμόδιο Υπουργείο 
επεξεργάζεται όλα τα πιθανά σε-
νάρια, όλες τις πιθανές λύσεις, 
έχει παρουσιαστεί ήδη μια πρό-
ταση ενώπιον των εργαζομένων, 
βρισκόμαστε σε επαφή μαζί τους 
και θεωρούμε ότι το θέμα θα λυ-
θεί», κατέληξε ο κ. Λετυμπιώτης.

Υp. Οικονομικών | Θέμα χαμηλόμισθων
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      Ειδήσεις σε 2’

Παζάρια Ερντογάν 
με τα F-16 

Τη μπάλα στις ΗΠΑ για την 
ένταξη της Σουηδίας στο 
ΝΑΤΟ έριξε ο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν μιλώντας στους δη-
μοσιογράφους  στο αεροπλά-
νο κατά την επιστροφή του 
από το Κατάρ. 

Ο Tούρκος πρόεδρος τόνισε 
πως περιμένει βήματα από 
το αμερικανικό Κογκρέσο για 
την πώληση μαχητικών αε-
ριωθουμένων F-16 στην Άγκυ-
ρα αφού υπέβαλε προς έγκρι-
ση στο τουρκικό κοινοβούλιο 
νομοσχέδιο για την επικύρω-
ση της ένταξης της Σουηδίας 
στο ΝΑΤΟ. «Στο θέμα των F-
16, είπαμε στους συνομιλητές 
μας ότι "αν οι ΗΠΑ έχουν ένα 
Κογκρέσο, έχουμε κι εμείς ένα 
Κογκρέσο, δηλαδή το κοινο-
βούλιο μας". Δεν υπάρχει τί-
ποτα να πούμε μέχρι να λη-
φθεί η τελική απόφαση από 
το Κοινοβούλιο μας. 

ΗΠΑ | Τέταρτο  
ντιμπέιτ για 4  
υποψήφιους

Τέσσερις υποψήφιοι για το 
χρίσμα των Ρεπουμπλικάνων 
ενόψει των προεδρικών εκλο-
γών του 2024 συμμετείχαν 
χθες, Τετάρτη 6/12 στο τέταρτο 
ντιμπέιτ που διοργανώνεται, 
απουσία και πάλι του πρώην 
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, 
40 ημέρες πριν τις πρώτες 
προκριματικές εκλογές του 
κόμματος. 

Όπως έκανε και στα τρία 
προηγούμενα ντιμπέιτ, ο 
Τραμπ αποφάσισε να μην 
πάρει μέρος ούτε σε αυτή την 
τηλεμαχία, επικαλούμενος τη 
μεγάλη διαφορά του στις δη-
μοσκοπήσεις από τους άλ-
λους υποψήφιους. 

Αυτό το ντιμπέιτ όμως είναι 
ένας σημαντικός σταθμός 
στον μακρύ δρόμο προς τον 
Λευκό Οίκο. Από τις 15 Ια-
νουαρίου οι υποψήφιοι των 
Ρεπουμπλικανών για το χρί-
σμα θα αντιπαρατεθούν σε 
σειρά προκριματικών εκλο-
γών, οι οποίες θα ξεκινήσουν 
από την Άιοβα. 

Henry Kissinger | Απεβίωσε σε ηλικία 100 ετών

Γάζα | Σφοδρές μάχες στην καρδιά της Χαν Γιουνίς ανάμεσα σε IDF και Χαμάς

Ο 56ος Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ 
Χένρι Κίσιντζερ απεβίωσε την περασμένη βδο-
μάδα σε ηλικία εκατό ετών, σύμφωνα με ανακοί-
νωση που έδωσε στη δημοσιότητα το ίδρυμα 
που ίδρυσε ο Νομπελίστας ειρήνης (1973) και 
φέρει το όνομά του. 

Βασικός διαμορφωτής της αμερικανικής εξω-
τερικής πολιτικής τα χρόνια του ψυχρού πολέμου, 
ο Κίσιντζερ, γόνος οικογένειας Γερμανοεβραίων, 
πέθανε στην οικία του στο Κονέτικατ. 

Ο συγγραφέας των βιβλίων Διπλωματία και 
Παγκόσμια Τάξη ασκούσε ως τον θάνατό του τε-
ράστια πολιτική επιρροή. 

Πιστώθηκε την προσέγγιση με τη Μόσχα και 
με το Πεκίνο, όμως η εικόνα του αμαυρώθηκε 
εξαιτίας της εμπλοκής του σε τραγικά γεγονότα, 
όπως το πραξικόπημα της 11ης Σεπτεμβρίου 
1973 στη Χιλή και εξαιτίας του σκοτεινού του 
ρόλου στην τουρκική εισβολή στην Κύπρο 
το 1974. «Μία χώρα που απαιτεί ηθική τελειότητα 
στην εξωτερική της πολιτική, δεν θα επιτύχει 
ούτε τελειότητα, ούτε ασφάλεια», δήλωσε κάποτε 
χαρακτηριστικά, αποτυπώνοντας τον κυνικό 
τρόπο σκέψης του. 

Ένδειξη της αύρας και της επιρροής του βρα-
χύσωμου άνδρα με τα χοντρά γυαλιά, την μπάσα 
φωνή και τη χαρακτηριστική γερμανική χροιά 
της προφοράς του στα αγγλικά: παρά την πολύ 
προχωρημένη του ηλικία, τον συμβουλευόταν 
συχνά μεγάλο μέρος της πολιτικής ελίτ των ΗΠΑ, 
κι όχι μόνο, ενώ όχι σπάνια τον υποδέχονταν 
στο εξωτερικό αρχηγοί κρατών. 

Ουδείς άλλος σημάδεψε όσο αυτός την αμερι-
κανική εξωτερική πολιτική το δεύτερο μισό του 
20ού αιώνα. Φημισμένος για τις απαράμιλλες 
διαπραγματευτικές του ικανότητες, ο Χένρι Κίσι-
ντζερ ταυτόχρονα συχνά επεδείκνυε ροπή στον 
αυταρχισμό. 

Ο πραγματιστής πολιτικός που πιστώνεται την 
«αμερικανική Realpolitik» ήταν πάντα αληθινό 
«γεράκι» της Ουάσιγκτον - υπήρξε περίπλοκη 
προσωπικότητα, που γεννούσε τόσο θαυμασμό 
όσο και μίσος. 

Ο ναζισμός σημάδεψε ανεξίτηλα τον νεαρό 
Γερμανοεβραίο Χάιντς Άλφρεντ Κίσιντζερ, που 
γεννήθηκε την 27η Μαΐου 1923 στη Φουρτ (Βαυα-
ρία): στα 15 του, μετατρεπόταν σε πρόσφυγα 

στις ΗΠΑ μαζί με την οικογένειά του. Αφού απέ-
κτησε την αμερικανική υπηκοότητα στα 20 του 
χρόνια, θα κατατασσόταν στον στρατό και θα 
υπηρετούσε στην Ευρώπη, κυρίως στη στρα-
τιωτική αντικατασκοπεία, λόγω των άπταιστων 
γερμανικών του. Παρασημοφορήθηκε για τη δρά-
ση του. 

Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, επιθυμώντας 
διακαώς να συνεχίσει τις σπουδές του, μπήκε 
στο Χάρβαρντ, από όπου βγήκε με πτυχίο στις 
διεθνείς σχέσεις, προτού γίνει μέλος του διδακτικού 
προσωπικού και της διεύθυνσης του πασίγνωστου 
πανεπιστημίου. Εκείνη την περίοδο, οι Δημο-
κρατικοί πρόεδροι Τζον Κένεντι και Λίντον Τζόνσον 
άρχιζαν να συμβουλεύονται ολοένα συχνότερα 
τον λαμπρό - και ιδιαίτερα φιλόδοξο - καθηγητή. 

Ο διοπτροφόρος πανεπιστημιακός μετατράπηκε 
σε παγκόσμια μορφή της διπλωματίας την περίοδο 
του Ρίτσαρντ Νίξον, όταν αρχικά έγινε σύμβουλος 
εθνικής ασφαλείας του Λευκού Οίκου και κατόπιν 
υπουργός Εξωτερικών. Κατείχε και τις δύο θέσεις 
από το 1973 ως το 1975, ενώ παρέμεινε ΥΠΕΞ 
υπό τον Τζέραλντ Φορντ, ως το 1977. 

Έθεσε σε εφαρμογή την αμερικανική Realpolitik, 
επιδιώκοντας την αποκλιμάκωση των εντάσεων 
με τη σοβιετική ένωση και την προσέγγιση με 
την Κίνα του Μάο, όπου πήγε επανειλημμένα με 
άκρα μυστικότητα για να προετοιμάσει την ιστορική 
επίσκεψη του προέδρου Νίξον στο Πεκίνο το 
1972. Διεξήγαγε, ενώ βομβαρδιζόταν ανηλεώς 
το Ανόι, διαπραγματεύσεις για να τερματιστεί ο 
πόλεμος του Βιετνάμ. 

Η υπογραφή της συμφωνίας κατάπαυσης του 
πυρός ήταν αυτό που επικαλέστηκε η επιτροπή 
όταν το απένειμε το Νόμπελ ειρήνης το 1973 — 
όμως ο βιετναμέζος ηγέτης Λε Ντικ Το αρνήθηκε 
να το παραλάβει. Η βράβευση πιθανόν θα πα-
ραμείνει η πιο αμφιλεγόμενη στην ιστορία. 

Επικριτές του Χένρι Κίσινγκερ για χρόνια απαι-
τούσαν να δικαστεί για εγκλήματα πολέμου, με 
σημείο αιχμής τη δράση της CIA στη Λατινική 
Αμερική και την καταστολή των αριστερών κινη-
μάτων, περιλαμβανομένων του στρατιωτικού 
πραξικοπήματος του 1973 στη Χιλή, την κατάληψη 
της εξουσίας από τον Αουγούστο Πινοσέτ και 
τον θάνατο του σοσιαλιστή προέδρου, Σαλβαδόρ 
Αλιέντε.

Στην καρδιά της πόλης Χαν Γιουνίς στη νότια Γάζα μαί-
νονται οι μάχες μεταξύ των Ισραηλινών Ενόπλων Δυνά-
μεων (IDF) και της Χαμάς αναγκάζοντας τους Παλαιστίνιους 
πολίτες να αναζητήσουν καταφύγιο αλλού, καθώς ο 
αριθμός των ασφαλών περιοχών μειώνεται. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι οι IDF έχουν περικυκλώσει ένα 
σπίτι στο Χαν Γιουνίς που ανήκει στον επικεφαλής της 
Χαμάς στη Γάζα Γιαχία Σινουάρ, αναφέρει το Al Arabiya. 

Δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι ο Σινουάρ βρίσκεται στο 
κτήριο. Το ηγετικό στέλεχος της Χαμάς όχι μόνο έχει 
στην κατοχή του πολλά σπίτια, αλλά και κρύβεται. 

Οι Ισραηλινοί πιστεύουν ότι ορισμένοι ανώτεροι ηγέτες 
της Χαμάς θα μπορούσαν τώρα να κρύβονται στην πόλη, 
η οποία είναι η γενέτειρα και του γενικού διοικητή της 
στρατιωτικής πτέρυγας της οργάνωσης, Μοχάμεντ Ντέιφ. 

Το Ισραήλ έχει δηλώσει ότι ο Σινουάρ είναι «νεκρός 
που περπατάει». 

Την ίδια στιγμή κορυφώνεται η αγωνία για την τύχη 
των Παλαιστινίων αμάχων πολλοί από τους οποίους 
αναζήτησαν καταφύγιο στο νότιο τμήμα του παλαιστινιακού 

θύλακα. Οι κάτοικοι του Χαν Γιουνίς - εκατοντάδες χιλιάδες 
από τους οποίους αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τη 
βόρεια Γάζα νωρίτερα κατά τη διάρκεια του πολέμου - 
διατάσσονται από το Ισραήλ να εκκενώσουν την περιοχή 
και να κατευθυνθούν προς τη Ράφα, στα σύνορα με την 
Αίγυπτο, και την κοντινή περιοχή αλ-Μαβάσι στην ακτή. 
Σφοδροί ισραηλινοί βομβαρδισμοί 
Παράλληλα ισραηλινά πολεμικά αεροσκάφη βομβάρ-

δισαν στόχους σε όλη την πυκνοκατοικημένη παράκτια 
περιοχή σε μια από τις πιο σφοδρές φάσεις μαχών τους 
δύο μήνες από τότε που το Ισραήλ ξεκίνησε τη στρατιωτική 
εκστρατεία του κατά της Χαμάς. 

Η ισραηλινή πολεμική αεροπορία έπληξε περίπου 250 
στόχους της Χαμάς στη Γάζα τις τελευταίες 24 ώρες, 
καθώς τα στρατεύματα συνέχισαν να εντοπίζουν τα 
όπλα, τα υπόγεια φρεάτια, τα εκρηκτικά και τις στρατιωτικές 
υποδομές της μαχητικής οργάνωσης. 

Πληροφορίες έκαναν λόγο για μεγάλες απώλειες μετά 
τις επιδρομές του ισραηλινού στρατού σε στόχους μέσα 
και γύρω από τον προσφυγικό καταυλισμό Τζαμπαλίγια 
στη βόρεια Γάζα. 

Μάλιστα στη βόρεια Γάζα οι IDF λένε ότι βρήκαν μια 
από τις μεγαλύτερες αποθήκες όπλων της Χαμάς η 
οποία αποτελείται από εκατοντάδες ρουκέτες, εκτοξευτές, 
χειροβομβίδες, μη επανδρωμένα αεροσκάφη και εκρη-
κτικούς μηχανισμούς. 

Ο εκπρόσωπος των IDF στα αραβικά μέσα ενημέρωσης, 
Αβιχάι Αντραέε, δήλωσε ότι τα όπλα βρέθηκαν κοντά σε 
μια κλινική και ένα σχολείο. 

Σε μία άλλη εξέλιξη οι IDF ανέφεραν μετά από συνα-
γερμούς για ρουκέτες στο Εϊλάτ, ότι το αντιπυραυλικό 
σύστημα Arrow αναχαίτισε έναν πύραυλο εδάφους - 
εδάφους (STS) με στόχο τη νότια πόλη του Ισραήλ.

Η ΙΣΡΑΗΛΙΝH ΠΟΛΕΜΙΚH ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΕΠΛΗΞΕ ΠΕΡΙΠΟΥ 250 ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ ΣΤΗ ΓΑΖΑ

Ζελένσκι | Διαβεβαιώνει τους 
Ουκρανούς για τη νίκη

Μήνυμα στους Ουκρανούς ότι 
το Κίεβο θα νικήσει τη Ρωσία και 
θα σημειώσει μια δίκαιη νίκη 
«ενάντια σε κάθε πρόβλεψη» 
έστειλε ο πρόεδρος της Ουκρα-
νίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι , καθώς 
η ζωτικής σημασίας αμερικανική 
στρατιωτική και οικονομική βοή-
θεια κρέμεται από μια κλωστή. 

Ο Ζελένσκι έστειλε το παρα-
πάνω μήνυμα μέσω ενός ασυ-
νήθιστου βίντεο νωρίς χθες το 
πρωί στο οποίο εμφανίζεται να 
περπατάει στους δρόμους του 
Κιέβου πηγαίνοντας να αποτίσει 
φόρο τιμής στους στρατιώτες που 
έχουν σκοτωθεί με αφορμή τη 
σημερινή Ημέρα των Ενόπλων 
Δυνάμεων, που τιμάται στη χώρα. 

«Ήταν δύσκολα, αλλά επιμεί-
ναμε», είπε ο Ζελένσκι, ο οποίος 
τραβούσε βίντεο τον εαυτό του 

με κινητό τηλέφωνο καθώς περ-
πατούσε από το γραφείο του 
στην οδό Χρουσέβσκοχο προς 
το τείχος της μνήμης στο κεντρικό 
Κίεβο. 

«Δεν είναι εύκολο τώρα, αλλά 
προχωράμε. Όσο δύσκολο κι αν 
είναι, θα φτάσουμε εκεί. Στα 
σύνορά μας, στον λαό μας. Στην 
ειρήνη μας. Δίκαιη ειρήνη. 
Ελεύθερη ειρήνη. Ενάντια σε όλες 
τις πιθανότητες». 

Τα σχόλιά του φάνηκε να αντα-
ποκρίνονται στην αβεβαιότητα 
σχετικά με το μέλλον ενός πακέτου 
βοήθειας 60 δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων που συζητείται στο Κο-
γκρέσο των ΗΠΑ και το οποίο 
έχει κολλήσει εδώ και εβδομάδες. 

Στο βίντεό του, ο Ζελένσκι χαι-
ρετούσε τον κόσμο καθώς περ-
πατούσε στους ολισθηρούς, χει-
μωνιάτικους δρόμους. 

Είπε ότι η Ουκρανία δεν έχει 
άλλη εναλλακτική από το να απε-
λευθερώσει τα εδάφη της που 
κατέχονται από τη Ρωσία. 

«Αυτά είναι τα εδάφη μας. Αυτοί 
είναι οι δικοί μας άνθρωποι. 
Υπάρχει εναλλακτική; Όχι. Εννέα 
χρόνια και 651 ημέρες του πολέ-
μου είναι πίσω μας. Η νίκη είναι 
μπροστά. Και πώς αλλιώς; Θα 
μπορούσε να υπάρξει εναλλα-
κτική; Όλοι το ξέρουμε: όχι», είπε 
ο Ζελένσκι.

«ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΡΟΒΛΕΨΗ»

Μπόρις Τζόνσον | Η συγγνώμη για τις «απώλειες»

Ο πρώην πρωθυπουργός της Βρετανίας Μπόρις 
Τζόνσον ζήτησε συγγνώμη από τις οικογένειες των 
θυμάτων της Covid στο Η.Β για «την οδύνη, τις 
απώλειες, τον πόνο» αρχίζοντας ενώπιον της επι-
τροπής της δημόσιας έρευνας για την πανδημία. 

Στην κατάθεσή του που είναι προγραμματισμένο 
να διαρκέσει δύο ημέρες, παραδέχθηκε ότι όφειλε 
να αντιληφθεί την σοβαρότητα της κρίσης της 
Covid-19 «πολύ νωρίτερα». 

«Είμαι βαθιά λυπημένος για την οδύνη, τις 
απώλειες και τον πόνο» των θυμάτων αυτών και 
των οικογενειών τους, δήλωσε ο Μπόρις Τζόνσον. 

Ωστόσο, η συγγνώμη του διακόπηκε από τέσσερις 
διαδηλωτές στο ακροατήριο που τον διέκοψαν φω-
νάζοντας «Δεν θέλουμε αυτήν την συγγνώμη!». 

Η Covid σκότωσε περισσότερους από 232.000 
ανθρώπους στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Ο πρώην πρωθυπουργός έχει προετοιμάσει προ-
σεκτικά την υπεράσπισή του, διάβασε 6.000 σελίδες 
εγγράφων και κλείστηκε επί ώρες μαζί με τους δι-
κηγόρους του, σύμφωνα με την εφημερίδα The 
Times που αποκάλυψε τους βασικούς άξονες που 
θα ακολουθήσει καταθέτοντας στην επιτροπή. 

«Αναπόφευκτα, κάναμε λάθος σε ορισμένα ση-
μεία» είπε, προσθέτοντας ότι αναλαμβάνει «προ-
σωπικά την ευθύνη» των αποφάσεων οι οποίες 
ελήφθησαν εκείνη την εποχή. «Πιστεύω ότι κάναμε 
το καλύτερο, μέσα σε δύσκολες συνθήκες. Υπήρχαν 
πράγματα που θα έπρεπε να τα κάνουμε διαφορε-
τικά; Αναμφισβήτητα». 

Από την έναρξη των ακροάσεων τον Ιούνιο, οι 
συνεργάτες του πρώην πρωθυπουργού της Βρε-
τανίας, ανάμεσά τους πλήθος πολιτικών συμβούλων 
και επιστημόνων, περιέγραψαν έναν πρωθυπουργό 
πελαγωμένο για τα θύματα που προκαλούσε η 
πανδημία και μία χαώδη και κατακερματισμένη κυ-
βέρνηση.

www.parikiaki.com

Ο σύμβουλος εθνικής ασφάλειας Χένρι Κίσινγκερ με τον πρόεδρο Ην. Πολιτειών Νίξον 
στη Μόσχα τo 1972 (δεξιά) και σε δημοσιογραφική διάσκεψη το 1973 (αριστερά).
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Μετά τον περσινό χορό για την 10η επέτειο, το Butterfly AVM 
Charity προκλήθηκε να διοργανώσει άλλη μια θεαματική βραδιά για 
τον αυξανόμενο αριθμό των υποστηρικτών του. Πάνω από 600 άτομα 
γέμισαν την τεράστια αίθουσα δεξιώσεων στο Meridian Grand και 
συγκέντρωσαν πάνω από πενήντα χιλιάδες λίρες για να υποστηρί-
ξουν το εμπνευσμένο έργο αυτής της μοναδικής φιλανθρωπικής ορ-
γάνωσης. Το πνεύμα της βραδιάς αποτυπώθηκε πολύ εύστοχα από 
έναν από τους καλεσμένους, ο οποίος είπε: «Έμοιαζε σαν μια συ-
γκέντρωση μιας τεράστιας οικογένειας που γέλασε, έκλαψε και χόρεψε 
μαζί για έναν καταπληκτικό σκοπό». 

Η Nikki Lilly, η έμπνευση πίσω από τη φιλανθρωπική οργάνωση, 
έλιωσε τις καρδιές όλων των παρευρισκομένων με το θάρρος της να 
ξεπεράσει τον πόνο και τα εξουθενωτικά εμπόδια που έχει βάλει 
μπροστά της το AVM του προσώπου της (Arterial Vascular Mal-
formation) για να πετύχει επιτυχίες που ξεπερνούν τα όνειρα των 
περισσότερων ανθρώπων. Η Nikki, πρωταθλήτρια του Junior Bake-
Off και έμπνευση για τους εκατομμύρια ακολούθους της στο Tik Tok, 
στο YouTube και στο Instagram, έχει καταφέρει να μπει και στο βιβλίο 
των ρεκόρ Γκίνες ως η νεότερη αποδέκτης των βραβείων BAFTA για 
το απίστευτο ντοκιμαντέρ της «My Life-Born to Vlog», ως συγγρα-
φέας! Και η λίστα συνεχίζεται. Και είναι μόλις 19 ετών! Αυτό το επί-
τευγμα είναι ακόμα πιο απίστευτο καθώς μπόρεσε να περιηγηθεί 
στη ζωή της μέσα από περίπου 100 επεμβάσεις και να περάσει ατε-
λείωτο χρόνο στο νοσοκομείο. Παρ' όλα αυτά τα επιτεύγματα, η κινη-
τήρια δύναμη στη ζωή της ως ιδρύτριας του Φιλανθρωπικού Συλλόγου 
είναι να βοηθά άλλους πάσχοντες χρηματοδοτώντας οριστικές θε-
ραπείες για να απομακρύνουν τα σύννεφα της αβεβαιότητας από τη 
ζωή τους. 

Το γεγονός ότι το να έχει κανείς AVM είναι τόσο σπάνιο, είναι από-
δειξη της ανάπτυξης και της σημασίας του The Butterfly AVM Charity 
που παρακολούθησαν τουλάχιστον 10 επισκέπτες από όλο το Ηνω-
μένο Βασίλειο που γεννήθηκαν με αυτήν την πάθηση. Το άκουσμα 
των θαρραλέων ιστοριών τους ότι έπρεπε να ζήσουν με μια τόσο 
εξουθενωτική απρόβλεπτη ασθένεια ήταν μια έμπνευση για όλους 
όσους παρευρέθηκαν. Ο Φιλανθρωπικός σύλλογος παρέχει φως 
στο τέλος του τούνελ και ελπίδα στους πάσχοντες από AVM στο 

Ηνωμένο Βασίλειο και σε όλο τον κόσμο και πρωτοστατεί στη χρη-
ματοδότηση έρευνας σε παγκοσμίου φήμης ιδρύματα όπως το Crick 
Institute, το Royal Free και το University College Hospitals. 

Η Φιλανθρωπική οργάνωση καλωσόρισε επίσης μια νέα πρέ-
σβειρα, την Jade Henderson, μια πάσχουσα από AVM, η οποία ξε-
πέρασε την εγχείρηση στον εγκέφαλο που είχε ως αποτέλεσμα να 
πρέπει να μάθει πώς να περπατά, να μιλά, να διαβάζει και να γράφει 
ξανά. Η Jade και η Nikki θα συνεχίσουν να ευαισθητοποιούν και να 
εμπνέουν άλλους. 

Το Butterfly ball είναι μια γιορτή των επιτευγμάτων της Φιλανθρω-
πικής οργάνωσης και των εράνων της καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, 
που ανιδιοτελώς καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για να συ-
γκεντρώσουν χρήματα για έρευνα τόσο ζωτικής σημασίας για την 
εύρεση οριστικών θεραπειών. Οι νικητές φέτος ήταν οι Λάμπρος Χα-
τζηλαμπη, Λόρεν και Στιβ Γκέιλ, Τζορτζ Κίλι Άντονι και Θάλεια Χρή-
στου, Άμπι Φίλιπς, Άλεξ Χρήστου και Καρειν Μπόουεν. Το διάσημο 
βραβείο της βραδιάς «The Tina Award» στη μνήμη της Τίνας Ιωσή-

φιδη, μιας αγαπημένης φίλης του Φιλανθρωπικού Συλλόγου, απονε-
μήθηκε από τα παιδιά της Τίνα, Έλενα και Νάταλι, στον Κιθ και την 
Πολίν Ράσελ που ξεπέρασαν τις αντιξοότητες και την τραγωδία της 
απώλειας του γιου τους Τζόρνταν σε ηλικία 26 ετών από αιμορραγία 
εγκεφάλου AVM, για να συγκεντρωθεί ένα εκπληκτικό χρηματικό 
ποσό για την Φιλανθρωπική οργάνωση. 

Το Butterfly AVM θα ήθελε επίσης να ευχαριστήσει την Cyplon 
Travel που δώρισε διακοπές μιας εβδομάδας στο υπέροχο ξενοδοχείο 
Four Seasons στη Λεμεσό και την CEX για ένα κουπόνι ηλεκτρικού 
εξοπλισμού £1.000 και όλους τους καλοθελητές της φιλανθρωπικής 
οργάνωσης για τις δωρεές τους στις κληρώσεις και τα βραβεία σιω-
πηρής δημοπρασίας. 

Ο διάσημος μάγος Marc Spelmann, μάγεψε το κοινό με μια μονα-
δική παράσταση. 

Μέλη του μουσικού συγκροτήματος Ενθύμιον, κόσμησαν επίσης 
την υπέροχη βραδιά με τη μουσική τους, με τη συμμετοχή του μάγου 
του μπουζουκιού Chris, ο οποίος δώρισε ένα από τα χειροποίητα 
μπουζούκια του για τη σιωπηλή δημοπρασία. Μαζί με τον DJ Tony, 
γέμισαν την πίστα μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες και βοήθησαν να 
δημιουργηθεί μια ατμόσφαιρα που θα μείνει για πολύ στη μνήμη 
όλων εκείνων που είχαν την τύχη να εξασφαλίσουν ένα εισιτήριο για 
αυτήν την ξεχωριστή βραδιά. 

Αυτή η εκδήλωση δεν θα ήταν σε καμία περίπτωση δυνατή χωρίς 
τη βοήθεια της Ομάδας Εργασίας Butterfly AVM που αφιερώνουν 
ανιδιοτελώς τον πολύτιμο χρόνο τους για να μπορέσει η Φιλανθρω-
πική οργάνωση να πετύχει τους στόχους της. 

Όλα τα χρήματα που συγκεντρώνονται, χρησιμοποιούνται για τη 
χρηματοδότηση έρευνας, την ευαισθητοποίηση και την υποστήριξη 
ασθενών και των οικογενειών τους ώστε να βρεθεί θεραπεία, και για 
όσους υποφέρουν από αρτηριακές αγγειακές δυσπλασίες, μια ασθέ-
νεια που πραγματικά καταστρέφει τις ζωές όλων των πασχόντων. 
Εάν θέλετε να προσφέρετε στην οργάνωση ή αν θέλετε να μάθετε 
περισσότερες πληροφορίες: 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.butterflyavmcharity.org.uk 
ή επικοινωνήστε με το email george@butteflyavmcharity.org.uk

The Butterfly Ball 2023 | Μια εκπληκτική επιτυχία! 
Η Nikki Lilly η έμπνευση πίσω από τη φιλανθρωπική οργάνωση
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Σπάνιο αρχειακό ιστορικό υλικό από την 

ιδιωτική συλλογή του ίδιου του συγγραφέα 
Ανδρέα Νίκολας περιλαμβάνει το λεύκωμα 
«Κύπρος - Περιήγηση είκοσι αιώνων 
στον βορειοδυτικό οδικό άξονα του νη-
σιού», που παρουσιάστηκε σε εκδήλωση 
στην Ελληνική Κυπριακή Αδελφότητα του 
Λονδίνου το βράδυ της Πέμπτης, 23 Νοεμ-
βρίου 2023. 
Ο κ. Νίκολας, γνωστός στην Κύπρο αλλά 

κυρίως στην παροικία ως κορυφαίος ιστο-
ρικός και λαογραφικός ερευνητής και ως 
συλλέκτης σπάνιων εγγράφων και άλλων 
εικαστικών αναφορών στην ιστορία και στον 
πολιτισμό του νησιού, εξέδωσε μόνος το 
αρίστης ποιότητας λεύκωμα. 
Το βιβλίο ακολουθεί την πορεία που πή-

ραν από τη Σαλαμίνα έως την Πάφο μέσω 
του βορειοδυτικού άξονα της Κύπρου οι 

Απόστολοι Παύλος και Βαρνάβας το 45 μ.Χ. 
Στεκόμενος στους σταθμούς της πορείας 
των Αποστόλων παρουσιάζει έγγραφα και 
εικονογραφήσεις που αφορούν τις περιοχές 
αυτές στο πέρασμα των αιώνων. 
Όπως είπε ο ίδιος ο συγγραφέας κατά 

την παρουσίαση, «το βιβλίο αυτό είναι μία 
εμπειρική περιδιάβαση στο χώρο και στο 
χρόνο, αλλά και μία βιωματική εμπειρία». 
Σημείωσε ότι τις σελίδες του λευκώματος 

κοσμούν πάνω από 200 απεικονίσεις, οι 
οποίες σε συνδυασμό με τα κείμενα «συ-
νηγορούν, εμβαθύνουν και συμβάλλουν 
στην κατανόηση του θέματος». 
Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ ο κ. Νίκολας 

σημείωσε ότι το περιεχόμενο του λευκώμα-
τος δεν είναι παρά ένα μικρό μέρος της τε-
ράστιας συλλογής του. 

«Όλα αυτά είναι μέρος της ιστορίας μας. 
Θα ήθελα να αντιληφθούν οι αναγνώστες 
και οι μελετητές ότι πρέπει να ξέρουμε το 
παρελθόν μας για να προσέχουμε το μέλλον 
μας», σχολίασε. 
Ο εκ των παρουσιαστών του βιβλίου, 

γνωστός βετεράνος δημοσιογράφος, συγ-
γραφέας και ερευνητής Παναγιώτης Παπα-
δημήτρης σημείωσε πως ο Ανδρέας Νίκο-
λας με το τελικό αποτέλεσμα του κόπου του 
«δεν αφήνει κανέναν να αμφισβητήσει ότι 
το βιβλίο είναι προϊόν ενδελεχούς έρευνας». 
Επισήμανε πως πρόκειται για ένα πολύ 

σημαντικό βιβλίο «που μας πάει στις ρίζες 
του χριστιανισμού στον τόπο μας», με υλικό 
από τη συλλογή του συγγραφέα. Η συλλογή 
αυτή, εξήγησε, έχει δημιουργηθεί μέσω δη-
μοπρασιών, βιβλιοθηκών και αρχείων και 
περιλαμβάνει τεράστιο αριθμό βιβλίων, εγ-

γράφων, χαρτών, χαρακτικών και άλλων 
ιστορικών ντοκουμέντων για την Κύπρο. 

«Το συνολικό έργο του κ. Νίκολας συμ-
βάλλει στην προσπάθεια διατήρησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας», κατέληξε. 
Ο έτερος παρουσιαστής ήταν ο γνωστός 

στην παροικία εκπαιδευτικός, πρώην σύμ-
βουλος εκπαίδευσης της Υπάτης Αρμο-
στείας Λονδίνου και επιθεωρητής-προϊστά-
μενος της Κυπριακής Εκπαιδευτικής 
Αποστολής στη Βρετανία, Σάββας Παυλί-
δης. 
Περιέγραψε τον συγγραφέα ως «άοκνο 

δια βίου ερευνητή, φανατικό συλλέκτη ντο-
κουμέντων για την Κύπρο». 
Το συγκεκριμένο βιβλίο, είπε ο κ. Παυλί-

δης, είναι «σημαντικό μνημείο αναφοράς 
για μελετητές, με πλούσιες και τεκμηριωμέ-
νες αναφορές στον τόπο και στον τρόπο 
ζωής του λαού του». 
Πρόσθεσε πως δεν πρόκειται για ένα συ-

νηθισμένο βιβλίο, αλλά για ένα εκλεκτό και 
μοναδικό λεύκωμα με ιστορικές αναδρομές 
στο απομακρυσμένο και στο πιο πρόσφατο 
παρελθόν, που αξιοποιεί αυθεντικούς πίνα-
κες ζωγραφικής, εκτυπώσεις χαρακτικών, 
πρωτότυπες εικονογραφήσεις, χάρτες, ιστο-
ρικούς πίνακες από σπάνιους γεωγραφι-
κούς Άτλαντες και λοιπά έγγραφα από την 
ιδιωτική συλλογή του συγγραφέως. 
Ο κ. Παυλίδης ολοκλήρωσε την παρου-

σίαση εκφράζοντας την ελπίδα η συλλογή 
Νίκολας να αξιοποιηθεί από την κοινωνία, 
από μελετητές, πανεπιστήμια και από την 
Εκκλησία.

Πραγμα τοπο ι -
ήθηκε την Κυριακή, 
3 Δεκεμβρίου 2023  
εθνικό μνημόσυνο 
του ήρωα του απε-
λ ε υ θ ε ρ ω τ ι κ ο ύ 
αγώνα της ΕΟΚΑ 
1955-59, Κυριάκου 

Μάτση. Διοργανωτές ήταν ο Σύνδεσμος Φίλων 
Παλαιχωρίου Αγγλίας και η Ελληνορθόδοξος Κοι-
νότητα των Αγίων Ραφαήλ, Νικολάου και Ειρήνης, 
Βορείου Enfield και Περιφέρειας, στην ομώνυμη 
εκκλησία, στην Hertford Road, Hertford Road 
Cemetery Enfield EN3 5JE. 
Μετά από σύντομη προσφώνηση από τον πρό-

εδρο της Κοινότητας Κυριάκο Πιτσιελή, τον επι-
μνημόσυνο λόγοεκφώνησε ο συγγραφέας και 
ερευνητής Λεωνίδας Λεωνίδου. 
Εκτός από τους ενορίτες πιστούς παρευρέθη-

σαν ο αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗΣΥ (ΗΒ) 
Γιάννης Κούβαρος, εκ μέρους του Μελάθρου 
Αγωνιστών 1955-59 ο Τάσος Κρομμύδας και εκ-
πρόσωποι της ΑΧΕΠΑ (Λονδίνου).

Βιβλίο με σπάνιο αρχειακό υλικό για την Κύπρο παρουσιάστηκε στο Λονδίνο

Εθνικό Μνημόσυνο 
Κυριάκου Μάτση
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Η μικρασιατική εκστρα-
τεία και η εθνική συμφορά 
που την ακολούθησε δη-
μιούργησαν ένα υπέρο-
γκο, δυσβάστακτο οικο-
νομικό χρέος για την Ελ-
λάδα.  

Από το 1922 μέχρι το 1932, η χώρα δέ-
χθηκε μια άνευ προηγουμένου εισβολή ξέ-
νων κεφαλαίων, που ήταν διπλάσια από 
την εισβολή που δέχθηκε την εποχή του 
Τρικούπη. Το εξωτερικό χρέος της χώρας 
ξεπερνούσε το ένα δισεκατομμύριο χρυσά 
φράγκα, μυθικό ποσό για την εποχή, ενώ 
το εσωτερικό χρέος πλησίαζε τα 150 εκα-
τομμύρια χρυσά φράγκα.Το 67% του εξω-
τερικού χρέους ήταν αγγλικά κεφάλαια, το 
10% αμερικάνικα,το 8% γαλλικά, το 6% 
σουηδικά, το 4% βελγικά, το 3% γερμανικά 
και το 2% ιταλικά. Βασικοί δανειστές της 
χώρας ήταν  ο οίκος «Hambro» του Λονδί-
νου, το συγκρότημα «Speyer and Co» της 
Νέας Υόρκης και η Εθνική Τράπεζα Αθηνών, 
που αγόραζαν ελληνικά χρεόγραφα, με 
ψηλό  επιτόκιο, φυσικά...  
Ελέω μεγέθους δανείων, η τεράστια οικο-

νομική επιρροή της Αγγλίας στην Ελλάδα 
ήταν αναμφισβήτητη. Αναμφισβήτητη ήταν 
και η πολιτική  επιρροή της αγγλικής αποι-
κιοκρατικής δύναμης στην εξαρτημένη οι-
κονομικά «ψωροκώσταινα» και δεν ήταν 
καθόλου τυχαία που σε υπόμνημά του το 
1937, ο Άγγλος υφυπουργός Βάνσιταρτ 
έγραψε: «Σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις βρήκαμε ότι το καθεστώς Μεταξά 
είναι πολύ πιο συνεννοήσιμο από πολλά 
από τα προϋπάρχοντα καθεστώτα». 
Σε συνέντευξή του στον ανταποκριτή της 

αγγλικής εφημερίδας «Daily Telegraph», 
Μάρτον, τον Μάιο του 1940, ο επικεφαλής 
του δικτατορικού καθεστώτος της 4ης Αυ-
γούστου, Μεταξάς, μεταξύ άλλων, είπε: «Εί-
μεθα ουδέτεροι εφ' όσον χρόνον η Αγγλία 
θέλει να είμεθα ουδέτεροι. Τίποτα δεν κάνομε 
χωρίς συνεννόησιν με την Αγγλία και, τις 
περισσότερες φορές, ό,τι κάνομε γίνεται 
κατά σύστασιν ή παράκλησιν της Αγγλίας. 

Η Ελλάς είναι ζωτικόν τμήμα της αγγλικής 
αυτοκρατορικής αμύνης». 
Η ιδεολογική συγγένεια του Μεταξά και 

του καθεστώτος της 4ης Αυγούστου με τα 
φασιστικά κινήματα της Ευρώπης, ιδιαίτερα 
με το ιταλικό φασιστικό κίνημα του Μουσολίνι, 
δεν τον εμπόδισε να πει «όχι» στις 28 
Οκτωβρίου 1940, στην απαίτηση της Ιταλίας 
να καταλάβει διά των ενόπλων δυνάμεών 
της  στρατηγικά σημεία του ελληνικού εδά-
φους, κατά τη διάρκεια της πολεμικής σύ-
γκρουσής της με την Αγγλία, αποδεικνύοντας 
ότι σε τέτοιες στιγμές τις αποφάσεις δεν τις 
επιβάλλουν οι ιδεολογικές προτιμήσεις των 
ηγετών, αλλά τα γενικότερα οικονομικά και 
πολιτικά συμφέροντα στην εσωτερική και 
διεθνή τους διάσταση. 
Το «όχι» του Μεταξά δεν ήταν «κεραυνός 

εν αιθρία», όπως πιστεύουν όσοι αποκό-
πτουν την ιδεολογία κ.λπ από τα οικονομικά 
συμφέροντα. Ο Μεταξάς ήταν ξεκάθαρος 
πολύ πριν από το ξέσπασμα του ελληνοϊ-
ταλικού πολέμου. 
Στις 3 Μαρτίου 1934, μιλώντας στο Συμ-

βούλιο των πολιτικών αρχηγών, είπε κατά 
λέξη: «Αν και  είναι βεβαίως παράτολμον 
εις την πολιτικήν να δημιουργή κανείς δό-
γματα, η Ελλάς δύναται να θέση ως δόγμα 
πολιτικόν ότι εν ουδεμία περιπτώσει δύναται 
να ευρεθή εις στρατόπεδον αντίθετον εκείνου 
εις το οποίον θα ευρίσκετο η Αγγλία. Δυνά-
μεθα τούτο να το θεωρήσωμεν ως δόγμα. 
Εγώ τουλάχιστον το ασπάζομαι». 
Ο Μεταξάς δεν ήταν υπεράνω των κοινω-

νικών τάξεων της Ελλάδας. Ο ίδιος και το 
καθεστώς του εκπροσωπούσαν τα συμφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης.  
Αν όμως το «όχι» του Μεταξά ήταν υπο-

χρεωτικό στο πλαίσιο των διεθνών αντα-
γωνισμών της εποχής και των ιδιαίτερων 
δεσμών και εξαρτήσεων που είχε με το 
ξένο κεφάλαιο, βασικά το αγγλικό, η τάξη 
που αυτός εκπροσωπούσε, το ΟΧΙ του ελ-
ληνικού λαού πήγαζε από τις παραδόσεις, 
την ιστορία του, το αναφαίρετο δικαίωμά 
του και τον πόθο του να ζήσει ελεύθερος 
και ανεξάρτητος, χωρίς αφέντες, ντόπιους 
ή ξένους.

Το «όχι» του Μεταξά

Συμπληρώνονται στις 5 Δεκεμβρίου 23 χρόνια, 
όταν η Παροικία μας έχασε ένα υπέροχο κληρικό 
και ένα θαυμάσιο άνθρωπο, τον Αρχιμανδρίτη της 
Εκκλησίας Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Αρχιμαν-
δρίτη Λεόντιο – κατά κόσμο Ηρακλή Αριστοτέλους, σε ηλικία 70 
ετών. 
Είχα τηv τύχη και τηv τιμή vα γvωρίσω τov π. Λεόvτιo από τo 1967 

όταv ήρθε από τηv Ελλάδα και άρχισε vα υπηρετεί τηv Εκκλησία 
Αγίoυ Iωάvvη τoυ Βαπτιστή στo Καλιvτόvιαv Ρόoυντ. Αυτό τo σύ-
vτoμo σημείωμα ας θεωρηθεί έvας μικρός φόρoς τιμής σε έvα υπέ-
ρoχo φίλo, έvα λαμπρό κληρικό, έvα θαυμάσιo άvθρωπo, πoυ έδωσε 
και τηv τελευταία ικμάδα της ζωής τoυ για τη διατήρηση τωv πvευ-
ματικώv αξιώv της Ορθοδοξίας και της πατρίδας στηv ξέvη γη. 
Ο Λεόvτιoς Αριστoτέλoυς γεvvήθηκε από φτωχική oικoγέvεια  στo 

χωριό Μυλικoύρι, κovτά στo μovαστήρι τoυ Κύκκoυ, στις 17 Δεκεμ-
βρίoυ 1930. Σε ηλικία 11 χρovώv, o Λεόvτιoς πήγε στo Μovαστήρι 
τoυ Κύκκoυ vα γίvει μovαχός, όπως έκαvε vωρίτερα και o μεγαλύτε-
ρός τoυ αδελφός, o Κύριλλoς, πoυ υπήρξε και o Έφoρoς της Μovής 
Κύκκoυ μέχρι  τον πρόσφατο θάνατό του.  Ο Αρχιεπίσκoπoς Μακά-
ριoς τov έστειλε στηv Ελλάδα vα σπουδάσει  Τυπoγραφική, και αρ-
γότερα σπoύδασε Θεoλoγία στo Παvεπιστήμιo της Θεσσαλovίκης. 
Στo Λovδίvo ήρθε τo 1967. Χειρoτovήθηκε Αρχιμαvδρίτης από τov 

αείμvηστo τότε Αρχιεπίσκoπo Θυατείρωv Αθηvαγόρα και διετέλεσε  
εφημέριoς  στηv Εκκλησία Αγίoυ Iωάvvη τoυ Βαπτιστή στo Καλιvτό-
vιαv Ρόoυvτ μέχρι τo 1980. Εκείvo τo χρόvo  η εκκλησία τoυ Αγίoυ 
Iωάvvη μεταφέρθηκε στo Γoυάιτμαv Ρόoυvτ. Τo Οικoυμεvικό Πα-
τριαρχείo, τιμώvτας τις πvευματικές και τις διoικητικές τoυ ικαvότητες, 
τoυ απέvειμε τov τιμητικό τίτλo τoυ Αρχιμαvδρίτη τoυ Οικoυμεvικoύ 
Θρόvoυ.  
Ο Αρχιμαvδρίτης Λεόvτιoς εργάστηκε συvoλικά 34 χρόvια στην 

Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή,  αφήvovτας τη σφραγίδα 

τoυ στηv πρόoδo και τηv πρoκoπή της κoιvότητας. Σεμvός, σoβαρός, 
πρακτικός, φιλόπovoς, συvεργάσιμoς με σπάvια διoικητικά χαρί-
σματα.  εργάστηκε μαζί με τηv Εκκλησιαστικοί Επιτρoπή για τηv 
πρόoδo της κoιvότητας, βoηθώvτας στα θρησκευτικά, εκπαιδευτικά 
και φιλαvθρωπικά δρώμεvα τωv απoδήμωv μας. Η εκκλησία πoυ 
αυτός άρχισε, απoτελεί τιμή και δόξα για τηv Ορθoδoξία, και τov Ελ-
ληvισμό γεvικότερα. Εκκλησία, σχoλείo, αίθoυσα εκδηλώσεωv απo-
τελoύv τo καύχημα, θα 'λεγα, ακριβέστερα, τo  πvευματικό και  τo 
κoιvωvικό κέvτρo της κoιvότητας τoυ βoρείoυ Λovδίvoυ.  
Ο Λεόντιος έζησε τη ζωή τoυ σωστά, Πέρασε τις εξετάσεις της 

Ζωής. Ο βαθμός ήταv Άριστα! Πέρασε  στηv αιωvιότητα, γιατί υπήρξε 
ένας σωστός πνευματικός άνθρωπος, πραγματικός εκφραστής 
oλόκληρoυ τoυ αδάμαστoυ, τoυ ωραίoυ και τoυ υπέρoχoυ λαoύ 
μας. Διατήρησε, κήρυξε και δίδαξε  στηv ξεvιτιά, με αφoσίωση και 
πίστη, τις ρίζες τoυ τόπoυ μας και αγωvίστηκε για τηv πρόoδo της 
παρoικίας και της πατρίδας μας. Αιωνία του η Μνήμη!

Η παροικία μας θυμάται 
και τιμά τον Αρχιμανδρίτη 
Λεόντιο Αριστοτέλους
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Εδώ και αρκετό καιρό 
οργανώνονται διαδηλώ-
σεις σε πρωτεύουσες της 
Ευρώπης. Ηγέτες όπως 
τον Μακρόν και τον Σόλτς 
καλούν τους πολίτες να 
διαμαρτυρηθούν κατά του 
αντισημιτισμού. Δηλώνουν 
ότι η καταδίκη του αντιση-

μιτισμού είναι απαραίτητη για τη διατήρηση 
της δημοκρατίας. «Όποιος αγγίζει τους 
Εβραίους αγγίζει τη δημοκρατία μας», λέει 
ο Μακρόν. «Όποιος επιτίθεται στους Εβραί-
ους επιτίθεται σε όλους εμάς» συμπληρώνει 
ο Σόλτς. 
Δεν υπάρχει τίποτα μεμπτό σε αυτό! 
Διότι στην ιστορία και των δύο χωρών ο 

αντισημιτισμός απείλησε άμεσα τη δημο-
κρατία. Στη Γαλλία, τέλη του 19ου αιώνα, η 
υπόθεση Ντρέιφους μαρτυρεί μια σκοτεινή 
περίοδο. Για τη Γερμανία, τα λόγια είναι πε-
ριττά… Μάλιστα ο Σόλτς επέλεξε την 9η 
Νοεμβρίου για να καταδικάσει τον αντιση-
μιτισμό. Μέρα μνήμης των θυμάτων του πο-
γκρόμ που οργάνωσαν οι Ναζί εναντίον των 
Εβραίων στις 9 Νοεμβρίου 1938. Τη «Νύχτα 
των Κρυστάλλων» θα ακολουθούσε το Ολο-
καύτωμα. 
Είναι μεγάλη η λίστα των αμαρτιών της 

Δύσης όσον αφορά τον αντισημιτισμό. Οι 
Εβραίοι, οι οποίοι κατηγορούνται ότι σκό-
τωσαν τον Ιησού, έχουν κατασκευαστεί ως 
ο τερατώδης «Άλλος». Ενώ στη νεοτερικό-
τητα οι αντισημίτες τους φορτώνουν με διά-
φορους χαρακτηρισμούς: «συνωμότες», 
«συμφεροντολόγους» ή «μη αφομοι-
ωμένους», «κοσμοπολίτες χωρίς ρίζες». 
Τους περιφρόνησαν, τους ταπείνωσαν, τους 

έδιωξαν και τελικά τους εξόντωσαν μαζικά… 
Αν και ο σύγχρονος αντισημιτισμός μει-

ώθηκε μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πό-
λεμο, δεν έχει εξαφανιστεί εντελώς. Πρά-
γματι, ακόμη και σήμερα συναντάμε μίσος 
κατά των Εβραίων. 
Επομένως, είναι λογικό οι Δυτικοί να επα-

γρυπνούν για τον κίνδυνο του αντισημιτι-
σμού. 
Ωστόσο, ο δυτικός κόσμος δεν έχει θυμα-

τοποιήσει μόνο τους Εβραίους. Με τις ιμπε-
ριαλιστικές και αποικιοκρατικές πολιτικές 
του, θυματοποίησε και τους Άραβες. Οι 
αποικιοκράτες έχουν επιφέρει μεγάλο πλή-
γμα στην ανεξαρτησία και την κοινωνική χει-
ραφέτηση των λαών της Μέσης Ανατολής. 
Ακόμα και την ισραηλινο-παλαιστινιακή σύ-
γκρουση, η οποία σήμερα απειλεί την ει-
ρήνη στην περιοχή, οι δυτικοί αποικιοκράτες 
τη δημιούργησαν. 
Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι οι Άραβες 

έχουν επίσης κατασκευαστεί ως ο «Άλλος» 
και έχουν ταπεινωθεί, όπως ακριβώς και οι 
Εβραίοι. 
Μια ματιά στο σπουδαίο έργο του Edward 

Said «Orientalism» είναι αρκετή για να αντι-
ληφθεί κανείς πώς κατασκεύασε η Δύση την 
αρνητική εικόνα της Ανατολής. 
Τα τελευταία χρόνια, έχει προστεθεί στη 

διαστρεβλωμένη άποψη των Δυτικών απέ-
ναντι στο μουσουλμανικό κόσμο, και η ισ-
λαμοφοβία, η οποία έχει αποκτήσει ρατσι-
στική διάσταση. 
Αν προσθέσουμε και την άνευ όρων υπο-

στήριξη της Δύσης προς το κράτος του Ισ-
ραήλ, η οποία έφτασε στο αποκορύφωμά 
της τις τελευταίες ημέρες, μπορούμε να κα-
τανοήσουμε καλύτερα την έκταση της θυ-

ματοποίησης των Αράβων. 
Η επιλογή μεταξύ αντισημιτισμού και ισ-

λαμοφοβίας και η χρησιμοποίηση του ενός 
εναντίον του άλλου θα εμβαθύνει τα προ-
βλήματα. 
Θα πρέπει να είμαστε σε επαγρύπνηση 

απέναντι και στα δύο κινήματα αποκλεισμού 
και περιθωριοποίησης. 
Ομοίως, η αναγνώριση της ύπαρξης του 

κράτους του Ισραήλ δεν θα πρέπει να απο-
τελεί εμπόδιο στην ίδρυση ενός παλαιστι-
νιακού κράτους. 
Δεν θα πρέπει να δοθεί καμία προτίμηση 

μεταξύ των δραστών εγκλημάτων πολέμου 
στις συνεχιζόμενες επιθέσεις και συγκρού-
σεις. Η ανθρώπινη λογική και συνείδηση εί-
ναι ικανές να αντιταχθούν και στα δύο κακά. 
Η «επιλεκτική ενσυναίσθηση» χρησιμεύει 

μόνο για να δικαιολογήσει ένα από τα κακά 
και αυτό ανοίγει το δρόμο για τη βία… 
Ας συνοψίσουμε… 
Ο δυτικός πολιτισμός θυματοποίησε τους 

Εβραίους και η δυτική αποικιοκρατία τους 
Άραβες. 
Επομένως, το καθήκον των Δυτικών σή-

μερα είναι να αντιμετωπίσουν την ιστορία 
και να αναλάβουν την ευθύνη να εξασφαλί-
σουν τον άμεσο τερματισμό των επιθέσεων 
του Ισραήλ κατά του παλαιστινιακού λαού 
και να ανοίξουν το δρόμο για μια λύση δύο 
κρατών. 
Τα συλλαλητήρια κατά του αντισημιτισμού 

θα πρέπει να εξυπηρετούν αυτόν τον 
σκοπό. 
Διαφορετικά, οι Δυτικοί δεν θα μπορέσουν 

να αποφύγουν να διαπράξουν και άλλες 
αμαρτίες, ενώ προσπαθούν να απαλλαγούν 
από τις αμαρτίες του αντισημιτισμού..

Κάτι λείπει στην καταδίκη του Αντισημιτισμού!

Του Βασίλη  
Κωστή

Γράφει ο Καθηγητής Ζαννέτος Τοφαλλής

του Νιαζί  
Κιζίλγιουρεκ
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Αγαπώ τον αληθινό εαυτό μου σημαίνει να μπορώ 
να κοιτάω τον εαυτό μου στον καθρέφτη και να 
αγαπάω αυτό που βλέπω απέναντί μου, όπως κι 
αν είναι αυτό, με όποια χαρακτηριστικά κι αν έχει, 
όπως κι αν είναι. Τα μάτια του, η μύτη του, τ’ αυτιά 
του, τα μαλλιά του, τη φαλάκρα του. Είναι πολύ 
βασικό να αγαπάμε τον εαυτό μας, διότι είναι το 

μόνο πρόσωπο που έχουμε τόσο κοντά μας και για να μπορέσω 
να ισορροπήσω πρέπει να τον αγαπήσω, διότι αλλιώς πάντα θα 
μου βγαίνει ένας θυμός, μια έλλειψη, ένα κενό, μια ταραχή, μια 
δυσκολία, ένα ανικανοποίητο. 
Είναι πολύ βασικό να αγαπήσεις αυτό που είσαι. Να αγαπήσεις 

τα χαρακτηριστικά σου, τις συνήθειες σου, χωρίς να σημαίνει ότι 
δε θα αλλάξεις και πως δεν πρέπει να γίνεις καλύτερος. 
Αγαπώ τον εαυτό μου, δε σημαίνει δικαιολογώ τις αδυναμίες 

και τα πάθη μου αλλά σημαίνει ότι ξεκινάω τις αλλαγές από μια 
αφετηρία αποδοχής. Αγκαλιάζω αυτό που είμαι. Δεν θεωρώ τον 
εαυτό μου καλύτερο από τους άλλους. Αγαπώ και τους άλλους, 
αλλά δεν μπορώ να μαστιγώνω τον εαυτό μου, να τον γεμίζω 
ενοχές, να τον υποτιμώ, να τον προσβάλλω, να τον μειώνω, να 
τον βρίζω και να περιμένω από αυτόν να μου επιστρέψει χαρά 
και ευτυχία. 
Όλοι κουβαλάμε μέσα μας ένα παιδί, ένα μικρό παιδί που 

κλαίει, ένα μικρό παιδί που έχει ακόμα παράπονα, που περιμένει 
ακόμα ένα βλέμμα της μάνας του, το βλέμμα της αποδοχής της 
έγκρισης, της επιβεβαίωσης. Και αυτό είναι βασανιστικό να το 
περιμένουμε από τους άλλους, αν εμείς οι ίδιοι δεν το δίνουμε 
στον εαυτό μας. Πάντα να σκέφτεστε αυτό… Και να συμπεριφέ-
ρεστε στον εαυτό σας όπως θα συμπεριφερόσασταν σε ένα 
μικρό παιδί. Να είστε επιεικείς μαζί του όταν κάνει λάθη και να 
του δίνεται ένσημα όταν του αξίζει. 
Όταν λοιπόν κανείς καταλαβαίνει τον εαυτό του, έχει συμπάθεια 

και στο διπλανό του έχει επιείκεια. Έχει τη δυνατότητα να συγ-
χωρέσει, δηλαδή να κάνει χώρο μέσα του για να μπουν και 
άλλοι στην καρδιά του. Βλέπει την αδυναμία του ανθρώπου 
δίπλα του, που τον ονομάζει πλέον αδερφό του και βρίσκει ελα-

φρυντικά γιατί έχει ψάξει και τα δικά του θέματα. 
Όταν βλέπω άνθρωπο σκληρό που δεν μπορεί να συγχωρέσει 

και να αγαπήσει, σημαίνει πως πρωτίστως βασανίζεται ο ίδιος. 
Ο ίδιος δεν έχει λύσει δικά του θέματα. Είναι πληγωμένος, πονε-
μένος. Μέσα του ακούει μια κραυγή φόβου και μη διαχείρισης 
της ζωής του. Οπότε όσα κάνει δικαιολογούνται και μάλλον όσα 
κάνει ερμηνεύονται. Ο άνθρωπος ο οποίος πραγματικά κατάλαβε 
τον εαυτό του, είναι ο μεγαλύτερος αιμοδότης στην ανθρωπότητα, 
γιατί μπορεί να δώσει το καθαρό αίμα της δικής του αγάπης και 
της δικής του καρδιάς. 
Άνθρωποι που γνωρίζουν καλά τον εαυτό τους μπορούν  ν’ αλ-

λάξουν τον κόσμο. Άνθρωποι που κατάλαβαν τον εαυτό τους, 
αγάπησαν την αδυναμία τους, την ατέλεια τους και στάθηκαν με 
επιείκεια και στους διπλανούς τους. Και με τον τρόπο αυτό δίνει 
ο ένας έμπνευση στον άλλον για κάτι καλύτερο. 

 Αγαπώ τον εαυτό μου και συγχωρώ τον εαυτό μου και τον δι-
πλανό μου. Δεν θα επιμένω σε μια στατική κατάσταση, αλλά ξε-
κινάω για το καλύτερο, χωρίς όμως αυτή την αίσθηση της δυσα-
ρέσκειας, του θυμού της, της έντασης, του μίσους, της κακίας. 

«Ο ἀναμάρτητος ὑμῶν πρῶτος βαλέτω λίθον». Αυτός που δεν 
αμάρτησε ας ρίξει πρώτος την πέτρα. Φυσικά υπάρχουν μικρές 
και μεγάλες αμαρτίες υπάρχουν μικρές και μεγάλες πέτρες… 
Δεν αλλάζει ο κόσμος με τα όπλα. Δεν αλλάζει ο κόσμος με το 

μίσος. Δεν αλλάζει με το θυμό. Η αλλαγή γίνεται μόνο με την 
αγάπη και είναι κάτι πολύ δύσκολο που προς το παρόν η αν-
θρωπότητα έχει δείξει ότι δεν έχει φτάσει σε αυτό το επίπεδο, 
γιατί προϋποθέτει πολλή δουλειά μέσα μας και να πάρουμε τη 
ζωή στα σοβαρά, να δούμε το βάθος αυτού του κόσμου. Το 
νόημα αυτών των 80, 90 χρόνων που θα ζήσουμε. 
Αυτό εννοώ όταν λέω να πάρουμε τη ζωή στα σοβαρά. Και να 

καταλάβουμε ότι ήρθαμε σε αυτόν τον κόσμο να πετύχουμε 
κάποια πράγματα. Να γίνουμε οι ίδιοι μια μικρή θεραπεία, ένα 
μικρό μέρος της λύσης και όχι του προβλήματος σε αυτό τον 
κόσμο, στην παγκόσμια δεξαμενή της δυσαρέσκειας. Να προ-
σθέσω τη δική μου καλοσύνη, τη δική μου αγάπη, το δικό μου 
δάκρυ, το δικό μου σκέπασμα που θα σκεπάσει την αδυναμία 

και την ασχήμια των ανθρώπων δίπλα μου και τη δική μου. 
Αγάπησε τον εαυτό σου και…. οι άλλοι θα σε αγαπήσουν 
Η αγάπη και η εμπιστοσύνη προς τον εαυτό μας είναι οι δυο 

πυλώνες που επιτρέπουν την είσοδο της αυτοεκτίμησης. Όπως 
δεν μπορούμε να εκτιμήσουμε κάποιον αν δεν τον εμπιστευόμαστε, 
ούτε να τον αγαπήσουμε αν δεν τον αποδεχτούμε, έτσι δεν μπο-
ρούμε να εκτιμήσουμε και τον εαυτό μας αν δεν τον εμπιστευτούμε, 
ούτε να τον αγαπήσουμε αν δεν τον αποδεχτούμε όπως ακριβώς 
είναι: με τα προτερήματα και τα ελαττώματά του. 
Αγαπώ τον εαυτό μου, σημαίνει ότι ενδιαφέρομαι γι αυτόν, τον 

φροντίζω, του αναγνωρίζω το δικαίωμα να υπάρχει και να εκ-
φράζεται αυθεντικά. «Άτομα χωρίς αγάπη για τον εαυτό τους, κι 
επομένως χωρίς αυτοεκτίμηση», «τείνουν να παραμελούν τον 
εαυτό τους και σε ακραίες περιπτώσεις να αυτοκαταστρέφο-
νται». 
Εμπιστεύομαι τον εαυτό μου σημαίνει ότι έχω εμπιστοσύνη 

στην ικανότητά μου να σκέφτομαι, να μαθαίνω, να κάνω επιλογές, 
να παίρνω αποφάσεις, να προσαρμόζομαι στις αλλαγές. Κι 
ακόμα: στην ικανότητά μου να συνειδητοποιήσω ότι η ευτυχία 
μού αξίζει, είναι δικαίωμά μου και μπορώ να την κατακτήσω. 

Αγαπώ τον αληθινό εαυτό μου

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

«Κανείς δεν είναι τόσο άμυαλος 
που να θέλει τον πόλεμο αντί την 
ειρήνη. Σε καιρούς ειρήνης τα 
παιδιά θάβουν τους πατέρες τους, 
ενώ στον πόλεμο οι πα τέρες 
θάβουν τα παιδιά τους», έγραφε 
ο Ηρόδοτος πριν από δυόμισι χι-
λιάδες χρόνια. 
Η απάνθρωπη «Επιχείρηση 

Σιδερέ νια Ξίφη» του Ισραήλ που 
βρίσκεται σε εξέλιξη από τις 7 Οκτωβρίου είχε 
ως αποτέλεσμα, μέχρι την εκεχειρία, 14.854 νε-
κρούς, μεταξύ των οποίων περισσότε ρα από 
6.150 παιδιά. Κάτω από τα συ ντρίμμια υπολογί-
ζεται ότι υπάρχουν επιπλέον 7.000 νεκροί. Όσοι 
πατεράδες και μανάδες έμειναν ζωντανοί θάβουν 
καθημερινά τα παιδιά τους… Μετράμε το θάνατο 
με απρόσωπα νούμερα, γιατί δεν μπορούμε αλ-
λιώς να το αντέξουμε. Όμως πίσω από κάθε 
νούμερο βρίσκεται μια ανθρώπινη ζωή, μια οικο-
γένεια, μια κοινότητα, ένας λαός. 

«Η Λωρίδα της Γάζας είναι το πιο επικίνδυνο 
μέρος στον κόσμο για να είσαι παιδί», δήλωσε η 
επικεφαλής της UNICEF. Μίλησε για δολοφονίες, 
ακρωτηριασμούς, απαγωγές, επιθέσεις σε σχολεία 
και νοσοκομεία, την άρνηση πρόσβασης σε αν-
θρωπιστική βοήθεια, τη σχεδόν απόλυτη έλλειψη 
πόσιμου νερού, την πείνα… 
Στη Λωρίδα της Γάζας εξελίσσεται μια γενοκτονία 

και όλοι εκείνοι που ομνύουν στο διεθνές δίκαιο, 

κλείνουν τα μάτια και δίνουν στη στρατιωτική μη-
χανή του Ισραήλ το πράσινο φως για να συνεχίζει. 
Η ανθρωπότητα έχει χρέος να παρέµβει για να 
τερµατιστεί το αιµατοκύλισµα, να σωθούν όσοι 
ακόµα επιβιώνουν της βίας, των βοµβαρδι σµών 
και της καταστροφής. Τα παιδιά της Παλαιστίνης 
έχουν δικαίωμα στη ζωή και την ειρήνη. 
Αυτές τις μέρες του θανάτου και της καταστρο-

φής, το Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης σηκώνει 
ξανά την αξιοπρέπειά μας ψηλά και δίνει συνέχεια 
στη μα κρά παράδοση των Πορειών Ειρήνης στην 
Κύπρο. Μας καλεί να μαζευτούμε σήμερα, στις 3 
το απόγευμα στην Πλα τεία Ελευθερίας, για να 
φωνάξουμε πως καταδικάζουμε τη δολοφονική 
επίθεση του κράτους του Ισραήλ σε βάρος του 
παλαιστινιακού λαού. Να φωνάξουμε ότι στηρί-
ζουμε τις προοδευτικές δυ νάμεις του Ισραήλ, 
που αγωνίζονται ενάντια στις κατοχικές και 
φιλοπόλε μες πολιτικές της κυβέρνησής τους. Να 
απαιτήσουμε μια δίκαιη και ειρηνική λύση του 
παλαιστινιακού προβλήμα τος προς όφελος και 
των δύο λαών. Να απαιτήσουμε ειρήνη και δι-
καιοσύνη για την Παλαιστίνη, για την Κύπρο, για 
όλη την ανατολική αυτή γωνιά της Μεσο γείου, 
για τον κόσμο όλο. Να στείλουμε το μήνυμα ότι 
οι δυνάμεις της ανθρω πιάς είναι παρούσες. 
Τη μάχη της ανθρωπιάς και της αλ ληλεγγύης 

οφείλουμε να τη δώσουμε όλοι. Γιατί αν χαθεί, ο 
τροχός της Ιστο ρίας θα γυρίσει πίσω.

Πορευόμαστε για την ειρήνη

Της Ελένης 
Μαύρου
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ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:35 Ψηλός Λιγνός και Ψεύτα-
ρος (1985). Κωμωδία με τους 
Στάθη Ψάλτη, Καίτη Φίνου, Τέτα 
Ντούζου, Ανδρέα Ντούζο και 
Σπύρο Καλογήρου. Ο διάσημος 
και παθολογικός ψεύτης Πίπης 
Παρλαπίπας καλεί τους κληρο-
νόμους του και τους ανακοινώνει 
ότι το μόνο που τους αφήνει για 
διαθήκη είναι η εκμετάλλευση των 
πνευματικών δικαιωμάτων των 
ψεμάτων του και αυτοί τα κάνουν 
σήριαλ για την τηλεόραση.   
 
ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
23:00 Ο Τελευταίος Πειρασμός 
(1964). Μελόδραμα με τους Τίτο 
Βανδή, Άννα Φόνσου, Φλωρέτα 
Ζάννα, Βαγγέλη Σειληνό, Γιώργο 
Μασχίδη. Ένας διάσημος καθηγη-
τής και επιφανής χειρουργός συ-
νάπτει ερωτικές σχέσεις με μια θε-
ατρίνα. Το περιβάλλον του αντιδρά 
έντονα σ’ αυτή τη σχέση, αλλά εκεί-
νος αδιαφορεί και απολαμβάνει τη 
σχέση του με την κοπέλα. Σύντομα 
όμως θα διαπιστώσει ότι η νεαρή 
τον εκμεταλλεύεται. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
20:30 Και Κλάμα στα Σχολεία 
(1984). Κωμωδία με την Τέτα 
Κωνσταντά, Νίκο Ρίζο, Ντίνο 
Ηλιόπουλο, Γιώργο Μυλωνά, 
Σπεράνζα Βρανά. Οι εξετάσεις 

πλησιάζουν, οι μαθητές όμως του 
ιδιωτικού λυκείου δεν λένε να βά-
λουν μυαλό. Ο λυκειάρχης καλεί 
τους κηδεμόνες και τους εκθέτει 
την κατάσταση, ζητώντας τους να 
του αφήσουν το ελεύθερο.  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:00 Αγάπη και Αίμα (1968). Πε-
ριπέτεια με τους Τζένη Καρέζη, Κώ-
στα Καζάκο, Λάκη Κομνηνό και 
Σπύρο Καλογήρου.Ο Έκτορας Αρ-
γούζης και η Φανή Γέρακα αποφα-
σίζουν να παντρευτούν παρά την 
αντίθετη γνώμη των δικών τους. Ο 
Νέστορας Γέρακας, πατέρας της 
Φανής, θα επιτρέψει το γάμο αλλά 
οι γιοι του και οι Αργούζηδες θα συ-
νεχίσουν να μην συμφωνούν..       
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
23:30 Ο Κατατρεγμένος (1966). 
Αισθηματική Περιπέτεια με τους 
Νίκο Ξανθόπουλο, Στέφανο Στρα-
τηγό, Αφροδίτη Γρηγοριάδου, 
Μάνο Κατράκη, Ανέστη Βλάχο. Με 
ηρωική προσπάθεια ο Μάνος Στόι-
κας θο σώσει τη ζωή ενός συνα-
δέλφου του, στο εργοστάσιο που 
δουλεύει. Για την πράξη του αυτή, 
ο ιδιοκτήτης Λάμπρος Σαριόγλου, 
θα οργανώσει μια γιορτή για να τον 
τιμήσει. 
                                                                                             
ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
21:30 Ο Παρθένος (1966). Κω-

μωδία με τους Άλκη Γιαννακά, 
Σαπφώ Νοταρά,  Γκιζέλα Ντάλι,  
Άγγελο Αντωνόπουλο, Νίκο 
Φέρμα, Μαρία Σόκαλη και Γιάννη 
Κοντούλης. Μια αυταρχική μη-
τέρα προσπαθεί να κρατήσει το 
γιο της μακριά από τις γυναίκες. 
Η όμορφη και πανούργα όμως 
γειτόνισσα καταφέρνει να τον 
‘’παρασύρει’’. Όταν το μαθαίνει η 
μητέρα αυτό, αναγκάζει την γει-
τόνισσα να αποκαταστήσει τον 
γιό της, κάνοντας την ζωή της 
μαρτύριο.   
        
ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:30 Μπίζνες στα Βαλκάνια 
(1996). Κωμωδία με τους Αλέξαν-
δρο Λογοθέτη, Δανιέλα Νάνε, Ρο-
ντίκα Χόρομπετ, Μαρία Sauleal, 
Ναταλία Δραγούμη, Φώτης Πολυ-
χρονόπουλος, Βασίλης Τσαγκλός. 
Ένας νεαρός άντρας ταξιδεύει στη 
Ρουμανία για να φέρει κοπέλες 
που θα δουλέψουν στο μπαρ που 
θα ανοίξει. Μετά από πολλές πε-
ριπέτειες καταφέρνει να βρει τρεις 
κοπέλες και επιστρέφει μαζί τους.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
23:05 Κίμων ο Νεόπλουτος 
(1988). Κωμωδία με τους Κώστα 
Βουτσά, Πηνελόπη Πιτσούλη, Ηλία 
Κωνσταντίνου, Βίλμα Τσακίρη, 
Τάσο Κωστή, Αθηνά Μαυρομάτη 
και Κάτια Κυβέλου. Ο Κώστας Βου-

τσάς, μισθωτός εργάτης σε συνερ-
γείο πείθεται από την γυναίκα και 
τα παιδιά του να πάρουν ένα δάνειο 
για να εκμεταλλευτούν τουριστικά 
τα παραθαλάσσια οικόπεδά τους 
για να φτιάξουν ξενοδοχείο και να 
φύγουν από την μιζέρια της καθη-
μερινότητας. Δεν ξέρουν όμως ότι 
πέφτουν θύματα μεγαλοαπατεώνα 
που στόχο έχει τα λεφτά τους. 
                                  
ΔΕΥΤΕΡΑ  11 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
21:00 Η Μικρή μας Πόλη (1978). 
Θέατρο της Δευτέρας με τους 
Νίκο Χατζίσκο (αφηγητής), Πίτσα 
Μπουρνόζου, Ντίνο Αυγουστίδη, 
Εκάλη Σώκου, Βάντα Καρακα-
τσάνη, Αντιγόνη Γλυκοφρύδη, 
Χρήστο Δακτυλίδη.  
 
ΤΡΙΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Διαζύγιο Αλά Ελληνικά (1989). 
Κωμωδία με τους Ηλία Κωνστα-
ντίνου, Κάτια Μυλωνά, κ.α. Η 
Λένα και ο Κώστας είναι αποφα-
σισμένοι να πάρουν διαζύγιο, χω-
ρίς καν να έχουν καταλήξει στην 
αιτία του διαζυγίου. Στο γραφείο 
του δικηγόρου τους, θα θυμη-
θούν όλα όσα τους οδήγησαν εκεί 
και συγκρούονται, καθώς ο ένας 
ρίχνει τις ευθύνες στον άλλον. 
  
ΤΡΙΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 22:10 
Τα Ρόδυνα Ακρογιάλια (2002). Το 

εξαιρετικό αυτό έργο είναι βασι-
σμένο στο ομώνυμο διήγημα του 
Παπαδιαμάντη. Σκηνοθετήθηκε 
από τον Ευθύμη Χατζή που 
έγραψε και το σενάριο σε συνερ-
γασία με το Δημήτρη Νόλλα. Πα-
ρακολουθούμε τις σκέψεις και τα 
συναισθήματα ενός νησιώτη. 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
20:40 Τέντι μπόι αγάπη μου 
(1965). Κωμωδία με τους Ζωή 
Λάσκαρη, Κώστα Βουτσά, Νικήτα 
Πλατή, Νίτσα Μαρούδα, Ελένη 
Μαυρομάτη. Ένας αγαθός χήρος 
μεριμνά για την ευτυχία των παι-
διών του, τα οποία όμως δε δεί-
χνουν την ανάλογη ευγνωμο-
σύνη, μέχρι την στιγμή που στη 
ζωή τους εισβάλλει ένας θηλυκός 
φύλακας-άγγελος και ως εκ θαύ-
ματος, αποκαθιστά την τάξη... 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:25 Αρέσω και Κυκλοφορώ 
(1986). Κωμωδία με τους Κώ-
στας Βουτσά, Μάγδα Τσαγγάνη, 
Βίνα Ασίκη, Δήμητρα Σερεμέτη. 
Τον Μπάμπη όλοι τον έχουν του 
κλότσου και του μπάτσου. Μόνο 
η νοικοκυρά του, που τον γλυκο-
κοιτάζει, αποτελεί εξαίρεση. Ένας 
συνάδελφος του, για να του κάνει 
πλάκα, διαδίδει ότι ο Μπάμπης 
κέρδισε στο λαχείο 80 εκατομμύ-
ρια. 
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ΠΕΜΠΤΗ 7/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Playlist (E)    
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
                 
ΣΑΒΒΑΤΟ 9/12 
06.00 Αποτυπώματα (Ε)  
08.00 Πανηγυρική Δοξολο-
γία για την επέτειο του ιστο-
ρικού "ΟΧΙ"  
08.30 Χρονογράφημα (Ε)  
09.00 Γευστικό Ταξίδι στο 
Χωριό 
11.30 Αθλητικό Πανόραμα 

12.00 Ειδήσεις  
12.30 Τετραλογια-Ο Τόπος 
εν ο Άνθρωπος 
13.30 Κύπριοι του Κόσμου 
14.00 Να Με Προσέχεις 
15.00 Πολιτιστικό Ημερολό-
γιο 
16.00 Ειδήσεις 
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό  
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Παραδοσιακή Βραδιά  
21.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 10/12 
05.30 Θεία Λειτουργία   
08.00 Λήψη Πρώτη (Ε)     
08.30 Παραδοσιακή Βραδιά 
(Ε)     
10.30 Ύπαιθρος-Για τον άν-
θρωπο και τη φύση   
11.00 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα 
11.30  Κοίτα με στα μάτια   
12.00 Ειδήσεις    
12.30 Αμύνεσθαι περί πά-
τρης (Ε)      
13.00 Να με Προσέχεις (Ε) 
14.00 Καθρέφτης (Ε) 
15.00 Προσωπογραφίες 
16.00 Ειδήσεις   
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό 
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Μουσικές Ιστορίες 
20.30 Στα Όρια (Ε)   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 11/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-

ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Στα Όρια 
20.00 Γκολ και Θέαμα  
 
ΤΡΙΤΗ 12/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Καθρέφτης 

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast  10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι  13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 14:00 Απογευμα-
τινή απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 
21:00 #ThrivingThursday 
23:00 The Golden Hour 
Best of the 1980s 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Apogevmatini 
Apolafsi 16:00 Drive-Time  
19:00 The Live Gentle 
Touch 21:00 The Live 
Gentle Touch  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Mid-Morning 
Madness 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 #SaturdayShoutOut 
19:00 #SaturdayStyle  
21:00 #SaturdayStyle 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Children’s Pro-
gramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 13:00 The Cyp-
riot Hour / Sunday After-
noon Show 16:00 
#WeekendWindDown 
19:00 #SoothingSunday 
22:00 #SundayFunday  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση  16:00 Drive-
Time 19:00 LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation & 
S.upport H.our] #Commun-
ityChest 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 23:00 The 
Golden Hour Best of the 
1950s 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 
Απογευματινή απόλαυση 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 #TuesdayTunes   
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Scandalous 
20:00 Scandalous 
21:00 Scandalous

ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Προκλήσεις 
21:05 ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ με την Βα-
σούλα Χριστοδούλου 
21:35 Ελ/κή ταινία: Ψηλός Λιγνός και 
Ψεύταρος (1985) 
23:00 Ελ/κή ταινία: Ο Τελευταίος Πειρα-
σμος́ (1964)   
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Βασούλα Χριστοδούλου GUEST Βασί-
λης Ρόκος Eπιχειρηματίας 
20:30 Ελ/κή ταινία: Και Κλάμα στα Σχο-
λεία (1984) 
22:00 Ελ/κή ταινία: Τα Παλικάρια της Φα-
κής (1987) 
23:30 Ελ/κή ταινία: Ο Κατατρεγμένος (1966) 
ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ     
12:00  Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
14:00 Να Με Προσέχεις  
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Παραδοσιακή Βραδιά 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή με τον  
Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ Παλιούρα 
21:30  Ελ/κή ταινία: Ο Παρθένος (1966) 
22:50 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market Olga Kefalogianni & 
Dimitris Fragakis Press Conference, Συ-
νέντευξη Τύπου 
ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ    
11:00 Ζωντανή Μετάδοση της Θείας 
Λειτουργίας από τον Ιερό Ναό των 12 
Αποστόλων 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: Ο Ακά-

λυπτος S2E34 
20:05 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market Cyprus, Κωσ́τας 
Κουμης́ Υφυπουργος́ Τουρισμού συνέ-
ντευξη & John Christodoulou British de-
veloper τιμήθηκε για το φιλανθρωπικό του 
έργο 
20:50 Πρόσωπα με τον Β. Παναγή 
21:30 Ελ/κή ταινία: Μπίζνες στα Βαλκά-
νια (1996) 
23:05 Ελ/κή ταινία: Κίμων ο Νεόπλουτος 
(1988) 
ΔΕΥΤΕΡΑ 11 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Στα Όρια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος 
Γαλιάσσος   
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Η Μικρή μας 
Πόλη (1978) 
22:30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
ΤΡΙΤΗ 12 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Στα Όρια 
20:00 Δράξασθε Παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο π. Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Διαζύγιο Αλά Ελλη-
νικά (1989) 
21:55 Ελ/κή ταινία: Τα Ρόδυνα Ακρογιά-
λια (2002) 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Τρικυμία 
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:40 Ελ/κή ταινία: Τέντι Μπόι Αγάπη μου 
(1965) 
22:55 Ελ/κή ταινία: Αρέσω και Κυκλο-
φορώ (1986)

www.parikiaki.com
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Πρόκριση για Άρσεναλ στους 
«16» του Champions League

Τόσο η Πάφος όσο και ο 
ΑΠΟΕΛ πέτυχαν το βράδυ 
της Κυριακής σημαντικές 

νίκες επί της Νέας Σαλαμίνας 
με 0-2 και Δόξα Κατωκοπιάς με 
5-0, αντίστοιχα. 

Στο στάδιο «Αμμόχωστος» η 
Πάφος πέτυχε μια πολύ σημαν-
τική εκτός έδρας νίκη επί της μα-
χητικής Νέας Σαλαμίνας με γκολ 
των Τάνκοβιτς στο 58’ και Τζάιρο 
στο 81’. 

Στο ΓΣΠ ο ΑΠΟΕΛ επέστρεψε 
στις νίκες μετά την ήττα την προ-
ηγούμενη αγωνιστική από τον 
Άρη στη Λεμεσό, συντρίβοντας 
την ουραγό Δόξα με 5-0. Τα γκολ 
για τους γαλαζοκίτρινους της 
Λευκωσίας πέτυχαν οι Κρέσπο 
(16’), Βιγιαφάνες (56’), Δώνης 
(70’, 77’) και Κβιλιτάια (90’+4’). 

Νωρίτερα χτες Καρμιώτισσα 
και ΑΕΖ έμεινα στο ισόπαλο 1-1. 
Με ισοπαλία 1-1 έληξε την Κυρια-
κή ο αγώνας μεταξύ Καρμιώτισ-
σας και ΑΕΖ στο στάδιο «Στέλιος 
Κυριακίδης» για την 13η αγωνι-
στική του ποδοσφαιρικού Πρω-
ταθλήματος CYTA. 

Το σκορ άνοιξε στο 34ο λεπτό 
ο Ανδρέας Κατσαντώνης για την 
Καρμιώτισσα ενώ ο Ιωάννης 
Χατζηβασίλης ισοφάρισε για την 
ΑΕΖ στο 56ο λεπτό. 

Η ΑΕΚ θα μπορούσε να φύγει 
από το «Αντώνης Παπαδόπου-
λος» με τους τρεις βαθμούς της 
νίκης, αλλά περιορίστηκε στον 
έναν. Οι «κιτρινοπράσινοι» δη-
μιούργησαν ευκαιρίες που θα 
μπορούσαν να τις μετουσιώσουν 
σε τέρμα, αλλά αυτό δεν έγινε 
ποτέ. Μπορεί να ήταν καλύτερη 
στον αγωνιστικό χώρο, αλλά αυτό 
δεν μεταφράστηκε σε νίκη. Φυσι-
κά ο βαθμός της ισοπαλίας -και 
μάλιστα εκτός έδρας - μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως ικανοποιητικός. 

Η ομάδα της Λάρνακας παρα-

μένει αήττητη για τρίτο συνεχό-
μενο παιχνίδι και αυτό καταγρά-
φεται στα θετικά. Επιπλέον, δεν 
έχει δεχθεί τέρμα και αυτό δείχνει 
τη βελτίωση που υπάρχει στην 
άμυνα. Ήταν χαρακτηριστικό 
πάντως στον προχθεσινό αγώνα 
ότι ο τερματοφύλακας Πίριτς δεν 
χρειάστηκε σε κανένα σημείο του 
αγώνα να κάνει τη μεγάλη επέμ-
βαση. 

Η Ομόνοια κατάφερε στην 13η 
αγωνιστική του πρωταθλήματος 
αυτό που δεν κατάφερε στις προ-
ηγούμενες 12. Να πετύχει δηλαδή 
δύο συνεχόμενες νίκες. 

Και η ομάδα του Σωφρόνη 
Αυγουστή το πέτυχε με σπουδαίο 
τρόπο, έπειτα από ανατροπή. 
Μπορεί να βρέθηκε πίσω στο σκορ 
εκτός έδρας από τον Οθέλλο, 
ωστόσο, κατάφερε να βγάλει αντί-
δραση και με δύο γκολ να ανατρέ-
ψει τα εις βάρος της δεδομένα. 

Στα θετικά, καταγράφεται επί-
σης και το γεγονός ότι κατάφερε 
να διαχειριστεί σωστά και σχετικά 
άνετα το υπέρ της σκορ χωρίς 
να απειληθεί ιδιαίτερα από την 
ομάδα της Αθηαίνου μετά το 2-1. 

Από εκεί και πέρα η δεύτερη 
σερί νίκη θα έχει και μεγάλο θε-
τικό ψυχολογικό αντίκτυπο στους 
ποδοσφαιριστές των ”πρασίνων” 
οι οποίοι στην συνέχεια αντιμε-
τωπίζουν Νέα Σαλαμίνα και Καρ-
μιώτισσα για την 14η και 15η αγω-
νιστική αντίστοιχα. 

Άπαντες πλέον ελπίζουν στην 
περαιτέρω διεύρυνση του νικη-
φόρου αυτού σερί προκειμένου 
η ομάδα να εδραιωθεί περαιτέρω 
βαθμολογικά. 

Εθνικός Άχνας και Απόλλω-
νας εξήλθαν ισόπαλοι με σκορ 
2-2 στο ”Δασάκι” στο πλαίσιο του 
μεταξύ τους αγώνα για την 13η 
αγωνιστική του πρωταθλήματος. 

Στο πρώτο ημίχρονο ο Απόλ-

λωνας ξεκίνησε καλύτερα και 
μόλις στο 4ο λεπτό κατάφερε να 
ανοίξει το σκορ με κεφαλιά του 
Κρμέντσικ, έπειτα από ωραία 
ενέργεια και ασίστ του Βαλμπου-
ενά. 

Παρά την υπεροχή της ομάδας 
της Λεμεσού, ο Εθνικός κατά-
φερε να ισοφαρίσει στο 36ο      
λεπτό με σουτ του Καμπρέρα έξω 
από την περιοχή, μετά από πάσα 
που δέχθηκε από τον Ντράζιτς. 
Μάλιστα, η ομάδα της Άχνας   
κατάφερε σχετικά νωρίς στο 2ο 
ημίχρονο να κάνει την ολική ανα-
τροπή και το 2-1 στο 58ο λεπτό 
όταν μετά από σέντρα του Πεχλι-
βάνη, η μπάλα κατέληξε στον 
Λίπσκι που με δυνατό σουτ νίκησε 
τον Λέουβενμπρεργκ. 

Παρά την ανατροπή του σκορ 
για την ομάδα της Άχνας, το       
συγκρότημα του Βλάνταν Μιλό-
γεβιτς κατάφερε να ”σώσει” τον 
βαθμό στο 90ο λεπτό όταν ο Κρέ-
μντσικ σκόραρε και πάλι για το 
2-2 που ήταν και το τελικό σκορ 
της αναμέτρησης. 

Ο 'Αρης συνέτριψε το βράδυ 
της Δευτέρας την ΑΕΛ με 4-0   
σε αγώνα στο ΑΛΦΑΜΕΓΑ στο       
τελευταίο παιχνίδι της 13ης αγω-
νιστικής και του α’ γύρου στο πρω-
τάθλημα, και επέστρεψε στην 
κορυφή της βαθμολογίας. 

Τα γκολ για τον 'Αρη πέτυχαν 
ο Κοκόριν στο 39' και στο 66', ο 
Μαγιαμπέλα στο 45+4’ και ο Νί-
κολιτς στο 88’. 

 
Η βαθμολογία: 
1. ΑΡΗΣ  2. ΑΠΟΕΛ 29, 3. ΠΑ-

ΦΟΣ FC 29, 4 ΟΜΟΝΟΙΑ 26, 
26, 5. ΑΝΟΡΘΩΣΗ 25. 6. ΑΕΚ 
20, 7. ΑΠΟΛΛΩΝ 19, 8. ΣΑΛΑ-
ΜΙΝΑ 19, 9. ΕΘΝΙΚΟΣ 13, 10. 
ΑΕΛ 13 11. AEZ 11, 12. ΟΘΕΛ-
ΛΟΣ 9, 13. ΚΑΡΜΙΩΤΙΣΣΑ 7, 
14. ΔΟΞΑ 1. 

Η Άρσεναλ και η Αϊντχόφεν 
εξασφάλισαν χθες βράδυ 
την πρόκριση στη φάση 

των «16» του Champions League, 
μετά την ολοκλήρωση της 5ης 
αγωνιστικής των ομίλων της 
διοργάνωσης. 

Πλέον οι ομάδες που έχουν εξα-
σφαλίσει πρόκριση στα νοκ άουτ 
έγιναν δώδεκα, μια αγωνιστική 
πριν το τέλος της φάσης των Ομί-
λων. Εχουν ήδη προκριθεί σε 
αυτή τη φάση Ατλέτικο Μαδρίτης, 
Μπαρτσελόνα, Μπάγερν, Ίντερ, 
Λάτσιο, Λειψία, Μάντσεστερ Σίτι, 
Ρεάλ Μαδρίτης και Ρεάλ Σοσιε-
δάδ. 

Χθες βράδυ η Άρσεναλ διέλυσε 
τη Λανς με 6-0 και «σφράγισε» 
την πρωτιά του 2ου ομίλου και την 
πρόκριση στους «16», ενώ την 
πρόκριση πήρε και η Αϊντχόφεν, 
η οποία με τη νίκη της με 3-2 επί 
της Σεβίλλης εξασφάλισε την 2η 
θέση. 

Τα μεγάλα παιγνίδια της χθε-
σινής βραδιάς έγιναν στο «Ντα 
Λουζ» της Λισαβόνας, και στο 

Ραμς Παρκ της Κωνσταντινού-
πολης. Στη Λισαβόνα Μπενφίκα 
και Ίντερ εξήλθαν ισόπαλες με 
3-3 ενώ το με το ίδιο σκορ έληξε 
και ο αγώνας στην Κωνσταντι-
νούπολη ανάμεσα στην Γαλατα-
σαράι και την Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ. 

Η Κοπεγχάγη από την άλλη εξα-
σφάλισε ένα υπερπολύτιμο βαθμό 

στην «Αλιάνζ Αρένα» απέναντι 
στη Μπάγερν. 

Η Ρεάλ, παρότι έχει προκριθεί 
στον 3ο όμιλο, κέρδισε τη Νάπολι 
με 4-2 στο «Μπερναμπέου»,   
με τους Ιταλούς να βρίσκονται 
στην 2η θέση κρατούν την τύχη 
στα χέρια τους όσον αφορά το    
δεύτερο «εισιτήριο» για τους 
«16». 

Ο Άρης πέτυχε το 1000ο γκολ 
για κυπριακές ομάδες 
σε ευρωπαϊκές διοργανώσεις
Μετά από 60 χρόνια και 

83 μέρες αγωνιζόμενη 
στα Κύπελλα Ευρώπης, 

η Κύπρος κατάφερε να πετύχει 
το χιλιοστό της τέρμα στις διορ-
γανώσεις της UEFA. 

Σύμφωνα με την ΚΟΠ, ο χθε-
σινός αγώνας στη Γλασκώβη 
μεταξύ Ρέιντζερς – Άρη (1-1), που 
ήταν ο υπ’ αριθμόν 812 αγώνας 
κυπριακής ομάδας στα Κύπελλα 
Ευρώπης, έμεινε πια για πάντα 
στην ιστορία για δύο λόγους: Ο 
Άρης έγινε η πρώτη κυπριακή 
ομάδα που δεν έχασε σε ευρω-
παϊκό παιχνίδι στη Σκωτία και 
παράλληλα, η Κύπρος έφτασε τα 
χίλια τέρματα στην Ευρώπη. 

Την τιμή να έχει πετύχει το     
χιλιοστό ευρωπαϊκό τέρμα της 
Κύπρου είχε ο Σιάβι Μπαμπίκα, 
όταν στο 28ο λεπτό δέχθηκε 
μπαλιά από τον Αλεξάντερ Κακό-
ριν και πλάσαρε ψύχραιμα τον 
τερματοφύλακα της Ρέιντζερς, 
Τζακ Μπάτλαντ. 

Με το τέρμα αυτό του 23 χρο-
νου ποδοσφαιριστή από τη Γκα-

μπόν, λοιπόν, γράφτηκε ιστορία, 
αφού η Κύπρος μπήκε στο 
γκρουπ των χωρών που έχουν 
πανηγυρίσει τουλάχιστον χίλιες 
φορές στην ιστορία των Κυπέλ-
λων Ευρώπης. 

Το πρώτο κυπριακό τέρμα στα 
Κύπελλα Ευρώπης πέτυχε ο 
Τάκης Χαϊλής, στο παρθενικό 
παιχνίδι κυπριακής ομάδας στην 

Ευρώπη. Αυτό συνέβηκε στο 
παλιό ΓΣΠ στις 8 Σεπτεμβρίου 
1963, όταν ο Τάκης Χαϊλής άνοιξε 
το σκορ στο 15ο λεπτό του αγώνα 
του ΑΠΟΕΛ με τη νορβηγική 
Γκέβικ Λιν, στο πλαίσιο του πρώ-
του γύρου στο Κύπελλο Κυπελ-
λούχων. Τελικά, στον αγώνα αυτό 
ο Χαϊλής πέτυχε χατ τρικ και ο 
ΑΠΟΕΛ θριάμβευσε με 6-0.

Ήττα Εθνικής Κύπρου στο Nations League Γυναικών
Την ήττα με 1-0 γνώρισε 

την Παρασκευή η Εθνική 
Ομάδα Γυναικών της Κύπ-

ρου στο ποδόσφαιρο από την 
αντίστοιχη ομάδα του Αζερμπαϊ-
τζάν, σε αγώνα για την 5η αγω-
νιστική του Nations League. 

Σύμφωνα με την ΚΟΠ, το παι-
χνίδι στο Στάδιο Αλφαμέγα κρί-
θηκε από γκολ που σημειώθηκε 
στο 8ο λεπτό από τη Mamma-
dova. 

Στο 79ο λεπτό η φιλοξενούμενη 
ομάδα κέρδισε πέναλτι. Η Μαρία 
Ματθαίου έπεσε στη σωστή  

γωνιά και απέκρουσε το πέναλτι 
της Jafarzade. 

Ανεξάρτητα από την ήττα η 
κυπριακή ομάδα διατηρεί το δι-
καίωμα για κατάκτηση της δεύ-
τερης θέσης που κάτω από προ-
ϋποθέσεις οδηγεί στα μπαραζ. 
Οριστικά τερματίζει στην πρώτη 
θέση το Αζερμπαϊτζάν. 

Στην αποστολή συμμετέχουν 
οι ακόλουθες ποδοσφαιρίστριες: 

Apollon Ladies FC: Αντριάνα 
Μίλα, Μαρία Ματθαίου, Ελένη 
Γιάννου, Μαριλένα Γεωργίου, Μα-
ρία Παναγιώτου, Φιλίππα Σάββα.  

Aρης Λεμεσού:  Άντρια Ευστρα-
τίου, Χρύσω Μιχαήλ, Λουκρητία 
Χρυσοστόμου.  

Λευκοθέα Λατσιών:  Άντρια Μι-
χαήλ, Ευθαλία Σιακαλλή, Ειρήνη 
Μιχαήλ, Ξένια Γεωργίου         

Ομόνοια Λευκωσίας: Κωνστα-
ντίνα Κουζάλη, Ελίνα Παναγιώ-
του, Μαρία Ζαμανή, Ιωάννα  Έλ-
ληνα.  

ABB FOMGET SK: Άντρη Βιο-
λάρη.  

SV Horn: Σάρα Παπαδοπού-
λου 

KKPK MEDYK Polomarket 

Konin: Έλενα Αριστοδήμου.  
University of Stirling: Αθηνά 

Βαρνάβα.  
Watford FC: Σόφη Διονυσίου 
Άνοδο στη Β' Κατηγορία της 

διοργάνωσης θα εξασφαλίσει η 
ομάδα που θα τερματίσει στην 
πρώτη θέση, ίσως όμως προνο-
μιούχα να αποδειχθεί και η δεύ-
τερη θέση αφού, οι τρεις καλύτε-
ρες δεύτερες ομάδες από τους 
πέντε ομίλους της Γ' Κατηγορίας, 
θα αγωνιστούν σε αγώνες play-
offs με ομάδες που θα τερματί-
σουν στην 3η θέση του ομίλου 

τους στη Β' Κατηγορία.  
Η βαθμολογία είναι διαμορ-

φωμένη ως ακολούθως: 1. Αζερ-

μπαϊτζάν 13, 2. Μαυροβούνιο 9, 
3. Κύπρος 7 και 4. Νησιά Φερόε 
0.
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Israel-Hamas engage in fierce 
clashes in southern Gaza

Israeli troops and Hamas mil-
itants were locked in fierce 
ground combat in Gaza on 

Wednesday after the Israelis, 
fighting their way through the 
devastated Palestinian enclave, 
reached the heart of the south-
ern city of Khan Younis. 

Israeli warplanes also bombar-
ded targets in one of the heaviest 
phases of warfare in the two 
months since the Hamas-Israel 
war began. 

Palestinian medics said hospi-
tals were overflowing with dead 
and wounded civilians, many of 
them women and children, and 
supplies were running out. Hun-

dreds of thousands of people 
displaced from their homes were 
seeking shelter in a decreasing 
number of safe areas. 

Israeli troops and tanks have 
pushed through to the southern 
part of the Gaza Strip after largely 
gaining control of the north in a 
campaign to eliminate Hamas. 
They have encircled Khan Younis 
in a surge of violence since a 
truce collapsed last week. 

Israel said its forces were 
fighting fierce battles on Wednes-
day and had struck hundreds 
of targets in the enclave, includ-
ing a militant cell near a school 
in the north. Hamas’ armed 

wing, the al-Qassam Brigades, 
also said its fighters were en-
gaged in clashes with Israeli 
forces. 

Hamas said it had killed or 
wounded eight Israeli soldiers 
and destroyed 24 military vehicles 
on Tuesday. Israel said 84 of its 
soldiers had been killed since the 
ground operation began five 
weeks ago. 

The Washington-based       
Institute for the Study of War 
said Hamas fighters were using 
improvised explosive devices 
and anti-personnel mines in a 
shift of tactics as the fighting 
moved to close ground combat. 

Israel unleashed its campaign 
in response to an attack on    
October 7 by Hamas fighters 
who rampaged through Israeli 
towns, killing 1,200 people and 
seizing 240 hostages, accord-
ing to Israel’s tally. 

Hamas’ media office said on 
Tuesday at least 16,248 people 
including 7,112 children and 
4,885 women had been killed in 
Gaza since then. Those figures 
were not immediately verified by 
the Gaza health ministry. 

Reflecting global concern over 
the plight of Palestinian civilians, 

the head of the Norwegian Ref-
ugee Council, Jan Egeland, said: 
“The pulverising of Gaza now 
ranks amongst the worst assaults 
on any civilian population in our 
time and age.” 

The Israeli military said on Wed-
nesday it was going to “great 
lengths” to avoid harming non-
combatants. It said Hamas was 
using the civilian population as 
human shields and preventing 
civilians from moving to safe 
places, an accusation denied 
by the militant group. 

Fuel and medical supplies 
have reached critically low levels 
at the Al-Aqsa Hospital in central 
Gaza, and hundreds of patients 
need emergency care. 

Since the truce collapsed,   
Israel has been posting an online 
map to tell Gazans which parts 
of the enclave to evacuate to 
avoid attacks. Khan Younis’ east-
ern quarter was marked on Mon-
day, and many of its hundreds of 
thousands of residents took flight 
on foot. But Gazans say there is 
no safe place, with remaining 
towns and shelters already over-
whelmed, and Israel continuing 
to bomb the areas where it is 
telling people to go.

Boris Johnson has ex-
pressed "how sorry" 
he is for the "pain and 

loss and the suffering" of all 
coronavirus victims. 

On Wednesday, the first of 
two days of evidence at the 
Covid-19 Inquiry, the former 
prime minister said he now 
looks back "in horror" as he ad-
mitted his government seemed 
"oblivious" to the severity of 
the virus in February 2020. 

We "inevitably" made mis-
takes, he admitted, before 
stressing he did his "level best" 
and accepts full personal res-
ponsibility for every decision 
that was made. 

Over the next 24 hours, 
Johnson, whose premiership in 
Number 10 was defined by the 
pandemic, will continue to face 
claims he was slow to impose 
national lockdowns, was "bam-
boozled" by the science and 
wanted to "let the bodies pile 
high." 

Chair of the Inquiry, Baroness 
Heather Hallet, opened yester-
day with a complaint about 
briefings to the media ahead of 
Johnson's appearance, which 
she said undermine her foren-

sic four-year investigation.  
"Failing to respect confiden-

tiality undermines the inquiry’s 
ability to do its job fairly, effec-
tively and independently,"     
Hallet said as she addressed 
the Inquiry.  

Johnson's appearance is the 
most hotly anticipated of the 
probe so far, and was met with 
a significant presence from 
protesters representing Covid 
victims on Wednesday morning. 

The former prime minister 
was interrupted by individuals 
in the gallery as he delivered an 
apology in the opening min-
utes of his evidence session. 

"Can I just say how glad I am 
to be at this inquiry and how 
sorry I am for the pain and the 
loss and the suffering of the 
Covid victims," Johnson said 
before he was cut short. 

After being escorted outside 
of the Inquiry in London, the four 
individuals who were removed 
held up a sign labelled: "The 
dead can't hear your apology." 

Johnson is sitting for two 
days of evidence as part of 
the Inquiry's second module, 
which is focusing on UK deci-
sion-making and political gov-
ernance.

Boris ‘sorry’ for ‘pain, 
loss and suffering’  
of pandemic victims

Nicosia gives consent for UNSG’s envoy on Cyprus issue

Nicosia has given its con-
sent to the UN Secretary 
General for the appoint-

ment of a certain personality as 
his envoy on the Cyprus issue, 
Government Spokesman Kon-
stantinos Letymbiotis said on 
Wednesday. 

In statements during a media 
briefing, he announced that the 
Republic of Cyprus has given its 
consent as regards the UN Sec-
retary General's proposal for the 
appointment of an envoy on the 
Cyprus problem. 

"We expect a positive response 
from the Turkish Cypriot side as 

well," he added. 
Invited to confirm the name of 

the envoy as it was reported by 
the media, he said that they could 
not confirm anything yet and 
that they are waiting for the UN 
Secretary General's announce-
ment. 

Sources earlier told the Cyprus 
News Agency that the UN Sec-
retary-General, Antonio Guterres, 
has proposed that former Minis-
ter of Foreign Affairs of Colombia, 
Maria Ángela Holguín Cuéllar, 
(above) is appointed as his envoy 
on the Cyprus issue. 

Cuéllar served as foreign min-

ister of Colombia between 2010 
and 2018 and was also head of 
the Colombian mission to the 
UN and the ambassador of her 
country to Venezuela. 

The envoy will remain in post 
for six months, scoping out the 
prospects of restarting substan-
tive dialogue on the Cyprus prob-
lem and would be expected within 
her term to establish if there are 
any points on which the two sides 
can cooperate without precon-
ditions. 

Letymbiotis reiterated the sin-
cere political will of the govern-
ment and the readiness to re-
sume the negotiations from the 
point where they have been inter-
rupted, with the aim of achie-
ving a sustainable and final set-
tlement of the Cyprus issue. 

Our will for a solution on the 
basis of a bi-zonal bi-communal 
federation with political equality 
remains strong, he stressed. 

The Government Spokesman 
noted that within this framework 
and in view of the Turkish Presi-
dent's visit to Athens on Thursday 
for a meeting of the High Level 
Cooperation Council Greece-
Turkey "we note that the improve-

ment of the Greco-Turkish rela-
tions is something we deem as 
a positive development, linked 
with the Cyprus issue, since this 
improvement can have a positive 
impact on the Cyprus problem 
as well." 

Athens and Nicosia coordinate 
closely, so as to exhaust every 
possibility of significant progress 
on the Cyprus issue, he added. 

Asked for how long the envoy 
will be staying in Cyprus, he said 
that what is important is the ap-
pointment of the envoy as soon 
as possible so that they can start 
making contacts to explore the 
prospects of resuming negotia-
tions.  

"We hope that there will be a 
sincere political will and that this 
period will not be long in the sense 
that negotiations can resume as 
soon as possible," he said. 

Asked whether the Cyprus issue 
will be on the agenda during the 
Greek Prime Minister's discus-
sions with the Turkish President, 
the Spokesman said that "the 
Cyprus issue is always very high 
on the agenda of the Greek gov-
ernment." 

www.parikiaki.com

Grocery inflation slowed 
again in November, while 
the rise in the cost of 

a traditional Christmas dinner 
is tracking well below the head-
line rate, industry data showed 
on Tuesday. 

Food inflation’s recent down-
ward trajectory is being closely 
watched by consumers, the Bank 
of England as it considers the 
direction of interest rates, and 
lawmakers, given Prime Minister 
Rishi Sunak’s promise to halve 
overall inflation this year ahead 
of a probable national election 
in 2024. 

Market researcher Kantar said 
annual grocery inflation was 9.1% 

in the four weeks to November 
26, down from 9.7% in last month’s 
report. It said grocery sales rose 
6.3% year-on-year over the same 
period, with 28.4% of sales made 
on promotion, the highest in over 
two years. 

The researcher said the      
average cost of a frozen turkey 
Christmas dinner for four with all 
the trimmings, Christmas pudding 
and sparkling wine was up 1.3% 
at £31.71. 

Kantar said prices are rising 
fastest in markets such as eggs, 
sugar confectionery and frozen 
potato products. The data pro-
vides the most up-to-date snap-
shot of UK grocery inflation. 

Grocery inflation slows again



Labour MP for Enfield South-
gate, Bambos Charalam-
bous, has written to Rishi 

Sunak after the PM cancelled  
a meeting with Greek Prime 
Minister Kyriakos Mitsotakis last 
week, following his call for the 
Parthenon Marbles to be returned 
from the British Museum. 

Sharing the letter on social 
media platform X, Mr Charalam-
bous wrote: “Britain and Greece 
have a historic friendship. In  
Enfield Southgate, we are proud 
of this friendship in our local com-
munity. But the Prime Minister’s 
actions this week risk damaging 
this important relationship at a 
time of global insecurity.” 

The MP’s letter in full reads: 
I am writing to you regarding 

your decision to cancel a bilate-
ral meeting this week with the 

Greek Prime Minister Kyriakos 
Mitsotakis. 

Britain and Greece have a 
strong and historic friendship. 
In my constituency of Enfield 
Southgate, we are proud to have 
a vibrant Greek presence in our 
local community, and constitu-
ents have been contacting me 
this week to express their dismay 
at your government’s seeming 
disregard for one of the UK’s clo-
sest European allies. 

Of course, the Parthenon 
marbles are of incredible histo-
rical and cultural significance, 
and it is important they be treated 
with great care. However, the 
positions of the UK and Greece 
on this issue are longstanding 
and well-known. I believe this is 
something for cultural institutions 
to manage, and it should not 

come between two European, 
and NATO, allies at a time of 
such global insecurity. 

I am very concerned that your 
recent actions have damaged this 
important relationship, and accu-
sing your counterpart of “grand-
standing” on this issue, as you 
did at PMQs, is not helpful and 
risks making matters worse. 

On behalf of my constituents, I 
therefore urge you to take diplo-
matic steps to rectify this avoid-
able situation and ensure that we 
remain close and productive 
partners with Greece in future. 

I look forward to hearing from 
you about this important issue. 

Yours sincerely, 
Bambos Charalambous MP 
 
Athens has long called on the 

British Museum to permanently 
return the 2,500-year-old sculp-
tures that British diplomat Lord 
Elgin removed from the Parthe-
non temple in 1806.  

The museum has said it 
would consider a loan to Greece 
only if Athens acknowledges the 
museum’s ownership of the sculp-
tures.  

 
King Charles wears Greek 
tie amid UK-Greece dispute 

 
Meanwhile, King Charles wore 

a tie bearing the colours and 
symbols of the Greek  national 
flag to a climate conference on 
Friday, days after Prime Minister 
Rishi Sunak snubbed his Greek 
peer Kyriakos Mitsotakis in a row 
over the Parthenon Sculptures. 

Charles, who wore the tie when 
he met Sunak on the sidelines 
of COP28 in the United Arab 
Emirates and when he  delivered 
a speech at the event, claims 
Greek lineage through his father, 
the late Prince Philip, who was 
born on the Greek island of 
Corfu. 

As well as the blue and white 
tie featuring the same white 
cross design as the Greek flag, 
Charles sported a blue and white 
handkerchief protruding from 
his jacket pocket.
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Bambos Charalambous MP letter to PM 
on cancelling meeting with Mitsotakis

New book reignites 
British royal race row

Almost three years after 
Prince Harry and his wife 
Meghan’s interview with 

Oprah Winfrey sent shockwaves 
through the British monarchy, 
their most sensational claim which 
provoked a royal race row has 
been reignited by a new book. 

In the dramatic interview with 
the US talk show host in 2021, 
Meghan, whose mother is black 
and father is white, said while 
she was pregnant with son Archie 
there were “concerns and con-
versations about how dark his 
skin might be when he’s born.” 

The couple declined to say 
which unnamed royal had made 
the remarks, although Winfrey 
later clarified it was neither the 
late Queen Elizabeth nor her 
husband Prince Philip. 

The furore led Buckingham 
Palace to issue a statement on 
behalf of the queen which poin-
tedly said “recollections may 
vary”, and a denial the family 
were racist from now heir Prince 
William. Harry, the younger son 
of King Charles, said in a subse-
quent 2023 TV interview, neither 
he nor Meghan had accused 
anyone in their family of racism. 
But a new book about the royals 
written by journalist Omid Scobie 
has brought the issue back to 
the fore. 

In his book “Endgame”, Scobie 
says the names of two figures 
involved were identified in private 
letters between Charles and 
Meghan following the Winfrey 
interview, but said he was pre-

vented from naming them by UK 
laws. However, Xander Uitge-
vers, the Dutch publisher said 
it had temporarily removed the 
book from sale because of “an 
error” in the country’s edition in 
which the two royals were indeed 
named, although that particular 
paragraph does not appear at 
all in the English version. 

“I edited and wrote the English 
version, there’s never been a 
version that I produced that has 
names in it,” Scobie told Dutch 
broadcaster RTL Boulevard. 

In his TalkTV show last      
Wednesday, the royals alleged-
ly involved were also named by 
British broadcaster Piers Mor-
gan, a vocal critic of Harry and 
Meghan. 

He described Scobie, who 
earlier this year referred to the 
former tabloid editor when he 
appeared as a witness for Harry 
in a phone-hacking court case, 
as the couple’s “lickspittle”. 

Neither Buckingham Palace 
nor any of the royal family’s offi-
ces have commented on the 
book, but the Daily Mail said offi-
cials were considering all options, 
including legal action. 

“However the key thing for 
them is his majesty responding 
in the most eloquent way possi-
ble by getting on with business 
and not letting it distract from 
vastly more important issues re-
garding the future on the planet 
and bilaterals with other world 
leaders,” the paper quoted an 
unnamed source as saying.

UNSG’s reports expected 
mid-January
The two draft reports by UN 

Secretary-General Antonio 
Guterres are expected to 

be released to members of the 
UN Security Council in the sec-
ond week of January, the Cyprus 
News Agency (CNA) reported 
on Monday. The reports concern 
the UN peacekeeping force in 
Cyprus (Unficyp) and its good 
offices on the island. 

Meanwhile, the UN secretary-
general’s special representative 
and head of Unficyp Colin Stewart 
is expected to travel to New York 
before mid-January, so as to 

brief the UN Security Council. 
Citing sources, CNA said      

the draft reports are likely to be       
delivered to the members of the 
Security Council in the second 
week of January, while the final 
reports will likely be released 
around January 13, which is the 
period during which there will be 
consultations in New York with 
the participation of Stewart. 

Stewart will have two meetings 
in New York, one with represen-
tatives of the parties contributing 
troops and police forces to      
Unficyp and another with the 

members of the Security Council, 
probably a week after the first 
meeting. 

As for the possibility of sepa-
rate meetings between Stewart 
and President Nikos Christodou-
lides, as well as Turkish Cypriot 
leader Ersin Tatar, before the UN 
official’s trip to New York, the same 
sources say that if there are to 

be such meetings, they will take 
place towards the end of Decem-
ber or early January. 

Meanwhile, the annual UN  
reception organised by Stewart 
marking the end of the year is set 
to take place on December 11 at 
Ledra Palace hotel, where both 
Christodoulides and Tatar will 
be invited.

www.parikiaki.com
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Enclaved schoolchildren in  
Rizokarpasso to receive 
Christmas card and present 

Once again the Associa-
tion of Rizokarpasso in 
Britain sent a Christmas 

card and Euros as a present to 
each of the now 45 enclaved 
schoolchildren in Rizokarpasso.   

This year each student will re-
ceive €100 with their Christmas 
Card - €50 from the Association 
of Rizokarpasso and €50 as a 
very generous gift from Mrs Anna 
Kleanthous who was born in Rizo-
karpasso, to whom we are thank-
ful.   

We are grateful to the Cyprus 
High Commission in the UK for 
arranging the transportation of 
the Christmas cards and Euros 
to the enclaved schoolchildren 
in Rizokarpasso. We are certain 
the schoolchildren will like their 
religious Christmas card and enjoy 
buying a gift of their own choice 
with their €100.  

Rizokarpasso was the biggest 
town on the peninsula and is lo-
cated halfway between the small 
town of Yialousa and Apostolos 
Andreas Monastery.  Prior to the 
1974 Turkish invasion, Rizokar-

passo had approximately 3,500 
Greek Cypriots; there are now 
248 enclaved Greek Cypriots, a 
further 53 Greek Cypriots have 
returned to their homes in Rizo-
karpasso. The small number of 
enclaved Greek Cypriots have 
remained continuously in their 
homes since 1974, denied basic 
human rights and freedoms, a 
very difficult existence, especially 
during the early years following 
the Turkish invasion. 

In 1974, there were 277 students 
in the Dimotiko School, 235 stu-
dents in the Gymnasio, a total of  
512 students. A nursery school 
was opened in 2004 and the Gym-
nasio was also allowed to reopen. 
There are now 12 schoolchildren 
in the nursery, 18 in the Dimotiko 
and 15 in the Gymnasio, a total 
of 45 students.  

Since the invasion, thousands 
of illegal Turkish settlers have 
been transported to Rizokarpasso 
taking over the homes and pro-
perties of the Rizokarpasso own-
ers who were killed or became 
refugees.  

Butterfly Ball 2023 an amazing success!

As part of this year’s cam-
paign, NEPOMAK UK, 
together with the help of 

our UK Cypriot community, will 
be sending shoeboxes to our en-
claved compatriots in Rizokar-
passo, Cyprus, as well as showing 
our solidarity towards Ukrainian 
refugees in the UK, experiencing 
the unfortunate consequences of 
an illegal invasion and occupa-
tion, just like Cyprus did in 1974.  

Following the success of last 

year's campaign, we are hoping 
to bring some happiness to those 
who need it the most this Christ-
mas. 

As a result of COVID19 and 
Brexit, transportation costs have 
significantly increase. We are 
counting on your support more 
than ever to be able to see this 
campaign through as we did all 
together last year. 

All donations will be a massive 
help! Thank you in advance for 
your support! 

The photos are from the recent 
delivery to the Refugee Council 
and Action for Refugees in Lewi-
sham (AFRIL), as well as collec-
tions from Greek schools in the 
community - thanks to all the par-
ticipating schools and volunteers!  

The shoeboxes prepared for 
the children in Rizokarpasso will 
be transported to Cyprus next 
week. 

You can donate online via 
www.justgiving.com/crowdfund-
ing/santashoebox2023

St Andrew the Apostle School 
celebrates St Andrew’s Day

St Andrew the Apostle 
Greek Orthodox School 
students and staff cele-

brated St Andrew's Day with 
Father Damian at St Katherine's 
Church.  

It was a delight to hear the 
pupils read so fluently in English 
and Greek as part of the service. 
Many of the pupils participate 
regularly in services at St Kathe-
rine's, but to two of the altar boys, 
it was a new experience, although 
you would never have guessed 
this however, as Theo, a student 
in Year 10 who participates regu-
larly, guided his younger compa-

nions seamlessly through the 
service.  

Students will be attending St 
Katherine's Christmas Church 
Services throughout the week 
commencing 11th December: 
Year 7 & 8 on Monday, Years 9 
& 10 on Wednesday and Years 
11, 12, 13 on Thursday.   

On Tuesday 12th December, 
students will be singing Christ-
mas Carols in Trafalgar Square. 
Christmas celebrations will also 
take place at school with a Christ-
mas Concert, Christmas Fare and 
of course, a delicious Christmas 
Lunch.

www.parikiaki.com

Help NEPOMAK raise funds to cover the 
transportation of  Santa Shoeboxes

Following last year’s 10th 
Anniversary Ball, the But-
terfly AVM Charity challen-

ged itself to put on another spec-
tacular evening for its growing 
band of supporters. 600 people 
filled the huge banqueting room 
at the Meridian Grand and raised 
over £50,000 to support the in-
spiring work of this unique charity.  

The spirit of the evening was 
captured very aptly by one of the 
guests, who said, “It felt like a 
gathering of a huge family who 
laughed, cried and danced toge-
ther for an amazing cause.” 

Nikki Lilly, the inspiration behind 
the charity, melted the hearts of 
all those present with her courage 
to rise above the pain and debili-
tating obstacles that her facial 
AVM (Arterial Vascular Malforma-
tion) has put before her to achieve 
successes that are beyond the 
dreams of most people; Junior 
Bake-Off Champion, inspiration 
to her millions of followers on 
Tik Tok, You Tube, and Instagram. 
Nikki is in the Guinness book of 
records for the youngest ever 
recipient of a BAFTA for her         
incredible ‘My Life-Born to Vlog’ 
documentary, author – the list 
goes on! And she is only 19! This 
achievement is even more incre-
dible as she has been able to navi-

gate her life through around 100 
operations and spend endless 
time in hospital! Despite all these 
achievements, the driving force 
in her life as founder of the Cha-
rity, is to help other sufferers by 
funding definitive treatments to 
lift the clouds of uncertainty from 
their lives. 

As having an AVM is so rare, it 
was testament to the growth and 
importance of The Butterfly AVM 
Charity that at least 10 guests 
from across the UK who were 
born with this condition attended. 
Listening to their courageous 
stories of having to live with such 
a debilitating, unpredictable ill-
ness, was an inspiration to all who 
attended. The Charity provides a 
light at the end of the tunnel and 
hope to AVM sufferers in the UK 
and around the world, leading the 
way in funding research at the 
world-renowned institutions such 
as the Crick Institute, Royal Free 
and University College Hospitals. 

The Charity also welcomed a 
new ambassador, Jade Hender-
son, an AVM sufferer herself who 
overcame brain surgery to remove 
an AVM that resulted in her having 
to learn how to walk, talk, read and 
write again. Jade and Nikki will 
continue to raise awareness and 
inspiring others. 

The Butterfly ball is a celebration 
of the achievements of the Cha-
rity and its fundraisers through-
out the year who unselfishly go 
out of their way to raise money 
for research so vital to finding 
definitive treatments and a cure. 
Winners this year included Lam-
bros Hajilambi, Lauren and Steve 
Gale, George Keeley Anthony 
and Thalia Christou, Abi Phillips, 
Alex Christou and Karein Bowen. 
The prestigious prize of the eve-
ning, “The Tina Award”, in memory 
of Tina Josephides, a dear friend 
of the Charity, was presented by 
Tina’s children Elena and Nata-
lie to Keith and Pauline Russell, 
who overcame adversity and the 
tragedy of the loss of their son 
Jordan at the age of 26 from an 
AVM brain haemorrhage, to raise 
an astounding amount of money 
for the Charity. 

The Butterfly AVM Charity would 
also like to thank Cyplon Travel 
who donated a week’s holiday 
in the wonderful Four Seasons 
hotel in Limassol and CEX for a 
£1,000 electrical equipment vou-
cher and seemingly endless raffle 
and silent auction prizes, all dona-
ted by the charity’s well-wishers. 
Marc Spelman, the famous magi-
cian, compered the evening and 
what an amazing evening it was! 

Members of the outstanding 
band, Enthimion, also graced the 
night with their music, including 
the bouzouki wizard Chris, who 
donated one of his own hand-
made bouzoukia for the silent 
auction. Along with DJ Tony, they 
packed the dance floor until the 
early hours and helped to gene-
rate an atmosphere that will live 
long in the memory of all those 
who were fortunate enough to 
secure a ticket for this special 
evening. 

This event would have in no 
way have been possible without 
the help of the Butterfly AVM 
Taskforce who unselfishly give 
up their precious time so the 
Charity can achieve its goals. 

All the money raised by the 
Butterfly AVM Charity is used to 
fund research, raise awareness 
and support suffers and their 
families to find a cure and for those 
who suffer with arterial vascular 
malformations, a disease which 
truly blights the lives of all suffer-
ers.  

If you want to be one of the 
charity’s fundraiser or want to 
find out more information, please 
visit their website at www.butter-
flyavmcharity.org.uk or contact 
george@butteflyavmcharity.org.
uk
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EUREKA! 

During Classical Antiquity, the ancient Greeks 
developed the discipline that we today know 
as history. Ancient Greek historians com-

posed their works by interviewing eyewitnesses, 
studying documents, and drawing on earlier histori-
cal research. Some ancient Greek historians even 
actively participated in or witnessed the events they 
described themselves. With the passage of time, the 
writings of many ancient Greek historians have been 
lost; it exists only as fragments, quotations, or referen-
ces in later works. Regardless of whether or not their 
work has survived in its entirety, the Ancient Greek 
histori-ans shaped our understanding of Classical 
Antiquity and the study of history. 

The ancient Greeks created history as a way to 
record, study, and understand the past. These are 
the 12 most important ancient Greek historians and 
their works. 
 
Homer  

Almost nothing is known of Homer, the legendary 
author of the Iliad and Odyssey; epic poems which 
tell the story of the Trojan War and its aftermath. 
During antiquity, the Trojan War was the first “histori-
cal event” to be recorded in ancient Greece and be-
came foundational. Homer’s works were widely read 
and were incorporated into the educational systems 
of many schools of philosophy. As a result, numerous 
Greek historians drew inspiration from Homer when 
they composed their own histories. The Trojan War 
also served as a beginning point for ancient Greek 
historians as it was often the earliest event that they 
had any knowledge of and its heroes were tied to 
the foundational myths and legends of various tribes, 
dynasties, cities, regions, and kingdoms. Some, how-
ever, criticised Homer for his treatment of the gods 
and doubted his ver-sion of the events of the Trojan 
War; though they all tended to accept that it had 
happened.  

  
Herodotus (c. 484-425 BC) 

Herodotus, the so-called “Father of History,” was 
born in the Greek city of Halicarnassus which was then 
part of the Achaemenid Persian Empire. His great 
work, The Histories, was conceived as an attempt to 
explain the origins of the Greco-Persian Wars. This 
work, which begins in the mythical period, focuses 
the years between 550-479 BC and spans 9 books. 

Herodotus included a wealth of information in The 
Histories and has a tendency towards long digres-
sions on anthropological and ethnographic matters. 
Although his work inspired many later historians, 
Herodotus himself remains controversial and has 
been called the “Father of Lies.”  

 
Thucydides (c. 460-400 BC) 

A well connected Athenian aristocrat, Thucydides 
owned a gold mine, served as a general during the 
Peloponnesian War, survived the Plague of Athens, 
and was eventually exiled from Athens for the failure 
of a military campaign in Thrace. He is best known for 
his History, which is today commonly rendered as The 
History of the Peloponnesian War. This work spans 8 
books and describes the events of a period that roughly 
encompasses 438-411 BC. As the work ends rather 
abruptly, it is believed that Thucydides died suddenly 
and unexpectedly. 

 
Xenophon (c. 430-354 BC) 

Born in Athens, Xenophon was an ancient Greek 
historian, soldier, and philosopher who marched an 
army of 10,000 Greek mercenaries out of Persia, 
associated with Socrates and Plato, and had close 
ties to Sparta. His work as a historian reflects his ex-
periences as it includes: The Anabasis, which details 
the March of the 10,000; The Cyropaedia, which des-
cribes the early life of Cyrus the Great; Agesilaus, a 

biography of Agesilaus II a powerful king of Sparta; 
and Polity of the Lacedaemonians, a history of Sparta 
and its institutions. 

Xenophon’s most important work, however, was the 
Hellenica or “writings on Greek subjects,” which covers 
the years 411-362 BC and spans a total of 7 books.  

 
Ctesias (5th Century BC) 

Ctesias, who lived in the fifth century BC, was 
physician to the Achaemenid king, Artaxerxes II, 
whom he accompanied in 401 BC on his expedition 
against his brother Cyrus the Younger.  

Ctesias had access to the royal archives of the 
Achaemenid Empire, which he drew upon to construct 
his histories. He is known for two works, the Persica 
and the Indica. The Indica reflects Achaemenid know-
ledge and beliefs about India; The Persica, spanned 
23 books and was originally written in opposition to 
Herodotus and his account.  

 
Theopompus (c. 380-318 BC) 

Theopompus was born on the island of Chios, this 
ancient Greek historian spent time in Athens after 
his father was exiled where he studied rhetoric and 
built a network of contacts. With the support of Alex-
ander the Great, he was able to return to Chios, but 
was again exiled and went to the court of Ptolemaic 
Egypt.  

His chief works were the Hellenica, which deals 
with the history of Greece from 411-394 BC, and the 
Philippica, which describes the reign of Philip II. Both 
works are known as fragments but the Philippica 
was widely quoted by later historians.  

 
Cleitarchus (c. mid-late 4th Century BC) 

Cleitarchus was one of the earliest ancient Greek 
historians of Alexander the Great, he may have even 
accompanied the Macedonian army during its      
campaigns. Later he remained active at the court of 
Ptolemy I Soter, founder of the Ptolemaic dynasty 
in Egypt. As such, he was able to witness first hand 
or access witnesses to the events he described.  

His only known work, the History of Alexander, 
has survived in the form of thirty fragments. Cleitar-
chus’ work, though now lost, was very popular during 
Antiquity. 

 
Marsyas of Pella (c. 356-294 BC) 

Marsyas was a Macedonian of noble birth, this 
ancient Greek historian appears to have been a       
relative of Antigonus I Monophthalmus (One-Eyed), 
a general of Alexander the Great’s who ruled large 
parts of Asia.  

His major work was the Makedonika which         
consisted of 10 books and described the history of 
Macedonia from the earliest times to about 331 BC.  
He is also credited with writing a history of Alexander 
the Great’s education, and possibly a treatise on the 
antiquities of Athens. 

 
Duris of Samos (c. 350-281 BC) 

Duris was an ancient Greek historian and at some 
point the tyrant of Samos. His main work was the 
Histories, which describes the history of Greece and 
Macedonia from 371-281 BC.  

Duris was an exemplar of “tragic history,” a new 
style or school of historical writing which placed a 
greater value on entertainment and excitement rather 
than factual reporting. Today, his historical work is 
known only in fragments and includes his Histories, 
On Agathocles, and the Annals of Samos. 

 
Timaeus (c. 345-250 BC) 

Born in Sicily, the ancient Greek historian Timaeus 
was forced to flee to Athens where he studied under 
the philosopher Isocrates. His greatest work, The 
Histories, spanned an estimated 40 books. It focused 

primarily on Greece, but also discussed events in 
Magna Graecia (Italy & Sicily); and it covered the 
earliest history of Greece to the time of the First Punic 
War. He worked diligently to develop a method of reck-
oning chronology based on the Olympiad cycle, the 
Archons of Athens, Ephors of Sparta, and priestesses 
of Argos which was used by many other historians. 

Timaeus’ work circulated widely during Antiquity 
and was utilised by many other historians.  

Today only fragments of the 38th book of his His-
tories, and a reworking of its last section On Pyrrhus 
have survived; along with a reference to a history of 
the cities and kings of Syria, and The Victors at Olym-
pia. 

 
Phylarchus (3rd Century BC) 

Three different cities are given as the birthplace of 
the ancient Greek historian Phylarchus; Athens and 
Sicyon in Greece and Naucratis in Egypt. His greatest 
work, The Histories, spanned an estimated 28 books. 
It is known to have covered a 52 year period beginning 
with Pyrrhus of Epirus (272 BC) and ending with the 
death of Cleomenes III of Sparta (220BC). 

  
Polybius (c. 200-118 BC) 

Polybius was an active member of the Achaean 
League before he was taken to Rome as a hostage. 
Whilst in Rome, Polybius was able to gain entry into 
the most elite social circles where he made many 
friends and contacts. As a result, he was able to wit-
ness and participate in many of the most important 
political events of the period; even accompanying and 
advising his Roman friends on military expeditions. 

With his unparalleled access, Polybius was able to 
write a number of historical works, the most impor-
tant of which was the Histories. Originally spanning 
some 40 books, today only 5 exist in their entirety. 
Polybius also wrote several other works, which are 
now lost. 

 
Legacy of ancient Greek historians  

Although they lived thousands of years ago, ancient 

Greek historians have left a lasting mark on modern 
western society. From the ancient Homeric epic came 
the modern journey of the hero, and from the docu-
mentation of ancient warfare, historians have been 
able to study the military conquests of Antiquity and 
develop modern war tactics. The documentation of 
judicial, political, militaristic, cultural and artistic history 
in Antiquity has had an incalculable impact on modern 
western culture. Without the contributions of these 
ancient Greek historians, our world would look very 
different. 

By R. C. L. Holmes: An MA in Ancient & Medieval 
History and a BA in Archaeology. An independent 
historian and author, who specialises in the Military 
History of the Ancient and Medieval World. 

 
Source: thecollector.com 

 
Book Review: Greece in the Ancient World 
by Jeremy McInerney  
 

Spanning the Minoan and Mycenaean origins of 
Greece to its eventual conquest by Rome, this new 
single-author survey combines an authoritative and 
engaging retelling of the history of ancient Greece with 
an assessment of the relevance of the Greeks today. 
Beautifully illustrated with examples of art, archae-
ology and architecture – from the frescoes of Akrotiri 
to the spectacular discovery of the Tomb of the Grif-
fin Warrior in 2015 – this account foregrounds the va-
riety and diversity of what it meant to be Greek. 
Dedicated chapters on Athens and Sparta highlight the 
differences of culture and civic structure within the 
Greek world, as well as the political tensions that 
would precipitate the Peloponnesian War and the 
subsequent Macedonian Hellenistic Age. Numerous 
maps and timelines support the clear chronological 
narrative, while ‘Spotlight’ features at the end of each 
chapter offer a visual commentary on specific con-
cepts, places and institutions, such as the oracle of 
Delphi and the image of Alexander the Great. 

Ancient Greek  
Historians

George.M.Georgiou

www.parikiaki.com



FILM OF THE WEEK 
 

Wonka 
 
Here is another magical film 

from Paul King the creator of 
PADDINGTON, which is based 
on Roald Dahl’s wonderful char-
acter from the classic children’s 
book Charlie and the Chocolate 
Factory.  

The first screen adaptation of 
the story was WILLY WONKA 
AND THE CHOCOLATE FAC-
TORY back in 1971 with Gene 
Wilder as the eponymous hero 
before Johnny Depp stepped into 
Wonka’s shoes for Tim Burton’s 
CHARLIE AND THE CHOCO-
LATE FACTORY in 2005. Now in 
this prequel to the classic tale, it 
is Timothee Chalamet who plays 
the young Wonka before he be-
comes the world-renowned in-
ventor, magician and chocolate- 
maker. Wonka has lovely memo-
ries of his mother (Sally Hawkins), 
who always inspires him to pursue 
his dreams, but his innocence 
and naivety is fully exploited when 
he arrives at the city run by greedy 
chocolatiers. His Dickensian land-
lady Mrs Scrubbit (Olivia Colman) 
makes him sign an agreement 
which gives her power to keep 
him working for her forever, until 
little orphan Noodle (Calah Lane) 
comes to his rescue… 

Chalamet is terrific as the young 
protagonist and sets up the tone 
of this delightful film from his 

very first entrance, when he steps 
down the ship all singing and 
dancing and dreaming of open-
ing a chocolate shop. King’s  
assured direction creates a very 
believable world and draws ex-
cellent performances from his 
stellar cast, and a scene stealing 
one from Hugh Grant as Oompa-
Loompa.  

It is one of these rare films 
where everything from cinema-
tography to music and designs 
gel together most perfectly. Ideal 
entertainment for the whole family 
particularly for chocoholics! 

 

Anselm 3D 

The celebrated German direc-
tor Wim Wenders follows with 
his 3D camera and 6K resolution 
one of the most brilliant painters 
and sculptors of our time.  

Anselm Kiefer in unlike any 
other artist - his work is inspired 
by literature, poetry, philosophy, 
science, mythology and religion 

and is delivered on a vast scale 
in empty spaces as well as in his 
studio in France. Wenders spent 
more than two years talking to 
this unique artist about his work, 
visiting his giant installation ex-
hibits and capturing his art for 
eternity.  

Like Wenders’ previous 3D 
documentary PINA this is also 
one for posterity. A rare treat for 
art lovers! 

 

The Peasants 

This remarkable film which is 
using an advanced oil painting 
animation technique is Poland’s 
entry for next year’s Oscars.  

Like the brilliant LOVING 
VINCENT, writer/directors DK & 
Hugh Welchman’s striking film 
is a feast for the eyes. It is based 
on Wladyslaw Reymont’s Nobel 
Prize winning story of Jagna,        
a fiercely independent young  
woman living in a small country  
village during the late 19th Cen-
tury Poland. Most men of the 
village desire her and are pre-
pared to put their marriage, as 

well as friendships, on the line 
to possess her… 

It is a brutal, strikingly beauti-
ful film, unlike anything you have 
seen before. An oil painting 
comes vividly to life in front of 
your eyes! 

 
Your Christmas 
Or Mine 2 

The original film was released 
exactly a year ago and was one 
of the surprise hits of the year. 
Director Jim O’ Hanlon and writer 
Tom Parry bring back the young 
lovers James & Hayley (Asa But-
terfield and Cora Kirk), who both 
in the original story decided to 
switch trains at the last minute 
and surprise each other, but in-
evitably they both spend Christ-
mas away from one another. This 
time James’ father Humphrey 
(Alex Jennings) has invited both 
families to spend Christmas at 
a luxury sky resort in Austria and 
as fate would have it, each family 
ends up at the wrong accommo-
dation, where chaos soon begins 

to ensue… 
It is a fun premise with many 

enjoyable set ups. It is a charming, 
likable film which, like the origi-
nal, works thanks to the careful 
casting and the winning chemis-
try between the two leads.  

The only absentee from the 
original cast is Harriet Walter as 
Humphrey’s housekeeper, but 
this time Jane Krakowski comes 
along the ride as Humphrey’s 
American girlfriend. (Prime Video) 

 

The Deepest 
Breath 

This stunning documentary 
written and directed by Laura 
McGann focuses on the life of 
Italian freediver Alessia Zecch-
ini and her quest to break a world 
record with the help of her expert 
Irish safety driver Stephen Kee-
nan.  

Alessia is encouraged by her 
father Enzo to follow her dream 
from a young age and here Enzo 
talks eloquently about his daugh-
ter’s passion and strong deter-
mination to succeed.  

Equally Stephen’s father Peter 
talks about his son’s upbringing 
in Dublin before his passion led 
him to Egypt and other magne-
tic freediving destinations.  

Even though both athletes 
come from different backgrounds, 
the bond between Alessia and 
Stephen is inevitable, and the 
film unfolds beautifully as a cele-
bration to the sport as well as a 
love story.  

It is perfectly complimented 
by striking cinematography and 
a deeply moving score. It is com-
pelling and unmissable! (Netflix)  

 

A Stitch In Time 

This sweet and tender film 
marks the assured debut fea-
ture of Australian writer/director 
Sasha Hadden, who sets the 
action in Sydney and follows the 
story of 80-year-old Liebe (Mag-
gie Blinco). She is a former dress-
maker who decides to leave her 
abusive partner of fifty years 

and start making dresses again 
especially after meeting Hamish 
(Hoa Xuande), a young Chinese 
fashion designer… 

It is a charming film worth 
catching thanks to Blinco’s sym-
pathetic presence even though it 
is occasionally filled with saccha-
rine sentimentality. 

 

The Rat Catcher 

Another instalment in the 
series of short film based on Roald 
Dahl’s stories, directed by Wes 
Anderson and featuring his reper-
tory actors. Ralph Fiennes excels 
as the Rat Catcher, a creepy man 
who looks and sounds like the 
vermin he has been assigned to 
exterminate.  

Like in the previous short, THE 
WONDEFUL WORLD OF HENRY 
SUGAR, Fiennes also plays the 
writer Roald Dahl and his dead 
pan performance is perfectly 
complimented by David Ayoade 
and Rupert Friend as the men 
telling this weird story.  

Anderson’s mischievous direc-
tion and the stillness and ease 
of the performances make this 
such an enjoyable short. 

 

Restore Point 

This ambitious Czech futuris-
tic sci-fi by Robert Hloz was 
screened last week at the BFI 
IMAX as part of the 27th MADE 
IN PRAGUE FESTIVAL.  

The action takes place in Cen-
tral Europe in 2041 and follows 
the story of Agent Em (Andrea 
Mohylova), who begins an inves-
tigation to solve the case of a 
murdered couple. There are no 
clues especially as one victim’s 
restore point has been erased 
but thankfully the husband’s 
digital backup is restored… 

It is an intriguing premise      
accompanied by strong produc-
tion values and decent acting. 
The script may be repetitive 
and occasionally too explana-
tory for its own sake but overall, 
it is quite a watchable block-
buster. 

  
Any feedback is welcome: 

georgesavvides@hotmail.co.uk 
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“Cooey”, screams Widow 
Twankey, making an entrance 
dressed as a pink handbag on 
a lime green bike, one of many 
brilliantly creative and outrageous 
costumes designed by Cleo 
Pettitt. “Cooey” cry back some 
of the excited audience, most of 
whom come back year after year 
for their annual dollop of slap-
stick and satirical fun. Despite 
the countless other pantomimes 
providing excellent entertainment 
all over the country, there really 
is only one place to be at this most 
wonderful time of the year, and 
that is “Hack-ne-lah”, home to 
Aladdin (Hackney Empire). For 
sixteen years (there was a one-
year aberration down in West 
London), Clive Rowe has been 
the heart and soul of their panto 
bringing an enormous persona-
lity, a magnificent singing voice 
and a mastery of his craft that 
makes this such a unique expe-
rience. 

The dame of dames has this 
year (he also directs) gathered 
around him an excellent cast and 
unlike previously, Rowe has less 
stage time - though when he is 
there all eyes are on him - giving 
them their chance to shine. They 
include Natasha Lewis as the 
dastardly Abby-Na-Zaar! a deli-
ciously wicked villain who moon-
lights with her “instrument of love”, 
the trombone. George Heyworth 
plays oleaginous oligarch Mildew 
Funk, a capitalist with no morals 
and legs akimbo, while Fred 
Double (Aladdin) and Rishi Ma-
nuel (Wishy) are very likeable 
and charming brothers, smitten 
by Funk’s daughter Jazz (Isa-
bella Mason) and Spirit of the 
Ring (Ruth Lynch) respectively. 
The audience warm to the whole 
gang and the brandy butter on 
this tasty pud is provided by Kat 
B’s Genie (of the lamp), a camp 
disco diva, who looks like a 
cross between Dr Seuss’s Cat in 
the Hat and Benny from ABBA 
stomping around in silver plat-
form boots, master of all he sur-
veys.  

The original music and songs 
are fun and feisty, mixed in with 
some familiar pop numbers       
including Chaka Khan’s Ain’t 
Nobody and Dolly Parton’s 9 to 
5, which when sung by Rowe 
gain a whole new lease of panto 
life. Men of an unsociable dis-
position may not want to sit too 
near the front as Twankey prowls 
around the stalls looking for a 
new man which is quite ironic 
when we discover who her new 
life partner is. This is Hack-ne-lah 

after all. You’ll get puns, double 
entendres, a few political jabs 
(less than usual for here), in fact 
everything you would expect of 
the best pantos. This is a show 
that will delight all those aged 5 
to 100 with the cast being a true 
reflection of the community they 
serve. They don’t come any better 
than this…oh no they don’t. 

Meanwhile, Stellaria Embellou 
is almost spellbound… 

From the moment you see the 
backdrop, intricate witch-finger 
patterns and dots of light depict-
ing children appearing from be-
hind bushes – the lighting is a 
prominent and exciting feature 
throughout – you are entranced. 
The National Theatre’s thrilling 
musical adaptation of Roald 
Dahl’s The Witches, directed by 
Lyndsey Turner, is one of those 
shows that will have a stage life 
well beyond its projected closing 
date. The storyline is all about the 
harpies, a creature that is half 
human (woman) and half bird; 
child hating harridans capable of 
horrible deeds with turning kids 
into mice being their raison d’être.  

Scriptwriter Lucy Kirkwood has 
done a superb job in retaining 
the Dahl nastiness while bring-
ing out all his underlying wit in 
some scenes that are incredibly 
funny. And composer Dave Mal-
loy’s songs are en pointe from 
beginning to end, cleverly high-
lighting the Dahlesque disgust-
ingness. They will delight the kids, 
while also seeping out veiled com-
ments on the state of the world 
for the more discerning adults – 
this audience was primarily over 
thirty. 

The superb cast, who look like 
they are having a ball in chilling us 
to the bone while also revelling 
in the exaggerated camp of it all 
– the set and costume design are 
gorgeously OTT – bring enormous 
energy and verve to the produc-
tion. This is exemplified by Kath-
erine Kingsley’s Grand High Witch 
who is a divine mix of narcissis-
tic pomposity and an accent that 
begins in Norway and ends up 
in Sweden via Shoreditch. She 
relishes treating her minions like 
crap, often in sacrifice. That, 
coupled with her magic elixir and 
irritation with her phone make her 
a hated yet hilarious character. 
Stephen Mear’s choreography 
did make me think Matilda but 
there is enough originality and 
variety to differentiate between 
the two. Add in some fantastic 
special effects and a rapturous 
audience response, you’ll see why 
these wicked witches are des-

tined to be casting their spell in 
London and beyond for many 
moons to come. 

And Stefanio Eftidrea revels 
in festive fiction… 

Mark Shanahan’s A Sherlock 
Carol (Marylebone Theatre) is 
one of those theatrical gems 
that the London theatre scene 
uncovers every once in a while. 
Take two of Victorian London’s 
best known fictional characters, 
and you have something new, 
innovative and gripping. Dr Rob-
ert Cratchit, the now adult Tiny 
Tim, pays a visit to an elderly and 
fatigued Sherlock Holmes, bat-
tered and bruised by his dust-up 
with Moriarty, who Holmes be-
lieves is now spiritually stalking 
him. Cratchit wants Holmes to 
help him solve the murder of his 
one-time employer and friend, 
Ebenezer Scrooge. The old man 
is reinvigorated and dives into 
the conundrum head on.  

The sharp but nuanced script 
plays out like a paean to both 
men. The brilliant small cast play 
a number of roles with each one 
taking on a voice or characteristic 
that distinguishes them one from 
another. The clever merge of the 
stories and their portrayals with 
plenty of laugh out loud moments 
make it a production that works 
on a number of levels. It is a show 
that, with a couple of minor tweaks 
when the plot plods a little, stands 
to become a perennial festive 
favourite. Dickens and Doyle meet 
to put you firmly in the Christ-
mas spirit. 

Finally, Sotira Kyriakides enjoys 
a double shot of fabulous festivi-
ties… 

Potted Panto (Wilton’s Music 
Hall) is an original and frantic 
run through six different classic 
pantos, condensed and hugely 
entertaining. The small cast, 
principally Jeff Turner and Daniel 
Clarkson, who have been pre-
senting potted versions of stories 
on TV and in theatres for many 
years, run through Cinderella, 
Dick Whittington and half a dozen 
more, with the usual puns, double 
entendres, extravagant costumes 
and props. Of course, there is 
slapstick too, with custard pies 
and sweets thrown in for the kids. 
All the jokes come in rapid suc-
cession, many of them joyously 
silly. 

They make fun of the conven-
tions of pantomime, while making 
mischievous use of them through-
out! They are brilliant at getting 
the expected audience partici-
pation (such as driving Cinderella’s 
wayward coach) and of course 

throw in a few current political 
gags. There’s even a bit of ironic 
self-deprecation. The jokes work 
for both children and adults. With 
a simple set within the atmosphe-
ric, antique setting of Wilton’s, the 
audience loved it. Potted maybe 
but packed full of seasonal enter-
tainment.  

From pantomime to the      
Fantastical Christmas Revels 
in Hatfield Park; this is some-
thing special. Enter through the 
“magical” Secret Garden Door 
of the Old Palace and into a re-
imagined long-ago world of music 
and dance, wassailing and plays, 
troupes and minstrels, the ban-
quet exotica of peacock pie and 
roasted swan, all showcased 
through installations in this fan-
ciful celebration of a Tudor Twelfth 
Night. As evening draws in, the 
lights come on and the pleasure 
is all yours.   

It was here that Queen Elizabeth 
I spent her childhood and was 
informed she was queen. Now, 
over 400 years later, Hatfield 
House forecourt has become the 
place of stories inspired by her 
history and times. Through the 
clever device of an exclusive in-
vitation such as the Queen her-
self would have sent out, guests 
are guided around the delights 
of these fantastical revels. The 
accompanying soundscape en-
riches the display. Enjoy Eliza-
bethan melodies, the Volta dance 
music and even the call of the 
wild deer hunted for sport.  

Perhaps the most winsome of 
the installations are the beauti-
fully crafted character-heads   
inspired by woodland animals. 
There is much to delight in and 
be intrigued by - look out for the 
life-sized wicker horse, as well 
as the kissing bough. The 3-D 
take on the Queen Elizabeth I 
Rainbow Portrait (c.1600) is the 
standout attraction in sheer pres-
ence, size and colour. You can 
almost imagine her waving fare-
well as you stroll out and down 
the hill. Fantastical indeed. 

 
ALADDIN -  

www.hackneyempire.co.uk 
 

THE WITCHES -  
www.nationaltheatre.org.uk 

 
A SHERLOCK CAROL -  

www.marylebonetheatre.com 
 

POTTED PANTO - 
www.wiltons.org.uk 

 
FANTASTICAL CHRISTMAS 

REVELS’ -  
www.hatfield-house.co.uk

Theatre Reviews 
Barney Efthimiou
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Of dames, witches and fantastic, 
festive entertainment

www.parikiaki.com
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Andrea Georgiou 

Macaulay Culkin 
receives  
Hollywood Walk 
of Fame star 

 
Actor Macaulay Culkin, 43, 

received a Walk of Fame star in 
Los Angeles on Friday and was 
reunited with his onscreen mum 
Catherine O'Hara during the cere-
mony; Macaulay and Catherine 
starred together in the legendary 
1990 Christmas favourite Home 
Alone and its equally iconic 1992 
sequel, Home Alone 2: Lost in 
New York. 

Speaking at the event in Holly-
wood, Catherine opened up about 
what it was like to play his “fake 
mom” in the films. 

“Home Alone was, is, and      
always will be a beloved global 
sensation. The reason it's that 

[and] the reason families all 
over the world can't let a year go 
by without watching and loving 
Home Alone together is because 
of Macaulay Culkin,” she said, 
noting his “perfect performance” 
made acting look as if it were 
“the most natural thing in the 
world to do.” 

Catherine ended her speech 
by congratulating the actor on 
receiving a Walk of Fame star. 
“Thank you for including me, your 
fake mom who left you home alone 
not once but twice, to share in 
this happy occasion,” she said. 
“I'm so proud of you.” 

Following Home Alone,        
Macaulay went on to star in My 
Girl and Richie Rich. As an adult, 
he's appeared in films like Party 
Monster and Changeland, as 
well as the TV series American 
Horror Story and The Righteous 
Gemstones. 

Giovanni Pernice returns in 
2024 with his brand new live 
tour, Let Me Entertain You. 

The Strictly Come Dancing 
champion and BAFTA winner iwill 
be joined by a world class cast 
of professional dancers and West 
End performers to bring you an 
unforgettable experience.  

The cast includes UK Cypriot 
Alexandros Beshonges who is 
currently starring in The Body-

guard Musical UK tour. Other  
credits include Pepper in Mamma 
Mia (Novello Theatre), Leo in 
The Blood Club (Vaults Theatre) 
and Starkey in Peter Pan (Civic 
Theatre), amongst others.  

Giovanni – Let Me Entertain 
You will run from 18 January to 
30 April 2024, with a show at the 
London Palladium on 21 April. 
For tickets, visit www.giovann-
ipernice.com

Alexandros Beshonges to join 
Strictly’s Giovanni Pernice on live tour

New Karate Kid movie open casting 
call receives 10,000 submissions 

Sony pictures announced last week an open casting call to 
find the next Karate Kid and it's been reported that the studio 
has already received more than 10,000 submissions! 

The new movie will star Ralph Macchio and Jackie Chan who 
starred in separate Karate Kid films decades apart. 

Plot details are being kept under wraps, but Macchio will reprise 
his role as Daniel LaRusso, whom he played in the original Karate 
Kid film trilogy, starting in 1984 and brought back on Netflix’s Cobra 
Kai series, which announced its sixth and final season earlier 
this year.  

Chan will return to the role of Mr Han, a kung fu master based 
on Mr Miyagi, who coached Jaden Smith’s Dre Parker in the 
2010 remake movie. 

Making the announcement in a video posted to YouTube, 
Macchio and Chan launched a global casting search for a brand 
new karate kid to lead the movie which is expected to hit cinemas 
on 13 December 2024.  

According to the website for the casting call, the team is looking 
for someone to portray Chinese or mixed-race Chinese in the age 
range of 15-17 years old. This smart, scrappy character is skilled 
in martial arts, and though he speaks fluent English, conversational 
Mandarin is seen as a strong plus to play the part. Previous acting 
experience is preferred but not necessary and any background 
in martial arts, movement, gymnastics and dance is also ideal. 
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Everywhere we look right 
now, it seems to be full of 
bright lights and sparkle. 

The festive season is the perfect 
excuse to sparkle yourself, when 
at other times you may feel out 
of place.  

If you live in Essex, being 
surrounded by sparkle; house 
decorations, ornaments, make-
up, is the normal and it doesn't 
even have to be a festive occa-
sion for some sparkling clothing. 
It seems Essex just likes to add 
a little sparkle to their daily life 
and no-one seems to double-
take, so I fit in perfectly.  

Even as a youngster, I was 
drawn to shiny things full of glitter 
and sequins, whether it was an 
item or a piece of clothing, even 
my make-up often included a 
glittery eyeshadow or a frosted 
lipstick. So when I started dancing 
professionally, wearing all those 
dance costumes full of illumina-
ting jingle and shimmer, I was 
really in my element. 

You don't have to be over-
loaded in glitter and sequins, 
but even a little touch of subtle 
glimmer here and there can be 
enough to give that extra glow. 
There are so many different fab-
rics around - from light weighted 
lurex, shiny satin and silk to deep 
weighted velvet and velour, with 
woven metallic coloured thread, 
glitter full of lustre, rhinestones 
full of sparkle. All this gives us the 
option to be subtle or dramatic, 
according to our current mood 
or occasion. 

Don't be afraid to work with all 
this shiny colour; even a subtle, 
shimmering, iridescent, navy shirt 
or a tie with a matching handker-
chief tucked in a suit jacket pocket, 
for a gent, can be enough to be 
noticed as it changes from the 
different angle of view. For those 
more daring, a velour well cut 
jacket or a smooth silk, woven 
fabric waistcoat works well. 

Ladies have an enormous 
choice, be it dresses, tops, skirts, 

trousers, suits, jackets, bags, 
shoes. It is all in abundance and 
especially at this time of year, 
and for anyone who doesn't 
want to overload on a whole item 
of clothing, a top with a touch of 
diamante bling and matching 
jewellery will do the trick.  

An alternative to those actual 
items of clothing is to just add      
a diamante belt, bag or other      
accessories, like a hair orna-
ment, necklace, earrings or 
bracelet. 

Make-up can glisten with      
lustrous eyeshadow of a metallic 
colour or some iridescent or opa-
lescent colour of changing creamy 
opal. There are both pencil and 
liquid eyeliners that have glitter 
in them, as well as mascaras that 
sparkle with glitter. There are lip-
sticks that are shiny in illuminous 
glitter or gloss, but whatever you 
decide to go for that has some 
great brilliance, don't overload 
altogether in one area, so if you 
are going for glittered eyeshadow, 

avoid adding the glittered eye-
liner, mascara and lipstick, it will 
most definitely be too much illu-
mination and you may end up 
looking like a one person stage 
show. So a little does go a long 
way; if wearing eyeshadow spar-
kling with glitter, wear a bold lip-
stick colour without the glitter, to 
keep it in good taste. 

Nails can be with glossy        
or matt glittering nail polish -  
gel overlays nowadays make it 
super easy with a beautiful array 
of colours and glitters that just 

illuminate and can match any 
outfit of choice and personality. 

Even if you don't want to wear 
all the sparkle, just surround 
yourself with it - it is known to 
make us feel happy. We are nat-
urally attracted to sparkly things, 
as a human basic response to 
that of life-giving and sustaining 
compound; think of flowing, re-
flective, glistening water, natural 
formations of pure sunshine, a 
bright sky, a rainbow, shiny rocks 
that we are often intrigued and 
overwhelmed by. 

Choose your colours wisely 
and work with those colours that 
enhance your skin tone, be it 
clothing, make-up, accessories 
or make up. Get out there and 
dazzle, be enthusiastic, full of 
life as you bubble and sparkle 
with effervescence! 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Sparkle all the way

www.parikiaki.com

Cooking with Loulla Astin 
Vegan rusks with aniseed

The best accomplishment 
to coffee or tea! Paxima-
thia or rusks, are very pop-

ular during the Greek Orthodox 
Christmas fast and Lent, when 
all animal produce is forbidden, 
but they can also be made with 
eggs and butter.  
 
Ingredients: 

700g plain flour or 350g plain 
+ 350g bread flour 

2 tsp baking powder 
1 tsp bicarbonate of soda 
¼ tsp salt 
1 tsp ground cinnamon 
¼ tsp mixed spices 
2 tsp ground aniseed 
200ml olive oil or mixed with 

sunflower oil 
150g caster sugar  
4 tbsp ouzo 
150ml fresh orange juice 
 

For the topping: 
1 cup sesame seeds 
1 tbsp anise seeds (γλυκάνισο) 
 

Method: 
Boil the sesame seeds and 

anise seeds in water for few  
minutes, then place them in a 
sieve and allow to drain. When 
drained, place them on a tray 
lined with a clean kitchen cloth. 

Make your dough - place the 
flour in a bowl with salt, sugar, 
baking powder, cinnamon and 
mixed spices. 

Mix the orange juice with bi-
carbonate of soda, then pour 

into the flour together with the 
oil and start mixing until it comes 
together. Knead until smooth, 
cover and rest for 10-15 minutes.  

Preheat the oven to 180°C / 
350f / Gas 4. 

Divide into 3 or 4 equal por-
tions, depending how thick you 
want them. Shape into large thick 
sausages about 26cm long, then 
roll them in the seeds. Place the 
rolls on two oven sheets lined 
with baking paper.  

Slash the top of the rolls almost 
all the way through - 3cm wide 
or thicker. To stop them splitting 
or cracking on top, make several 
holes all over with a fine skewer 
or a toothpick.  

Bake for 30- 35 minutes or 
until lightly golden. Do not over-
brown them. Remove from the 
oven and allow to cool for about 
5-10 minutes. Lower the oven 

to 150°C / 300f / gas 2.  
Using a serrated knife, cut 

them through using the slashes 
you made earlier, place the indi-
vidual slices back on the baking 
sheets, flat side up, and bake for 
30 minutes or until crisp. I usually 
flip them over after 15 minutes 
to ensure they are crisp all over.  

Switch the oven off and allow 
to cool completely in the oven 
until cold. When the Paximathia 
cool down, they will harden.  

Store in a closed container or 
a glass jar to keep crunchy. They 
can be preserved for 1 month if 
you can resist them, but, I really 
doubt that will happen! 

Start dunking those little crun-
chies into your tea or coffee. 

 
Follow Loulla on Facebook: 

www.facebook.com/groups/ 
1250641761674966
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UK Cypriots star in the Emirates FA Cup

Harry Kyprianou Ruel Soteriou Hus Biler Louis Procopi Hector Kyprianou Tony Kleanthous

Harry Kyprianou helped 
non League Maidstone 
beat League Two side 

Barrow in the Emirates FA Cup. 
Non-league Maidstone United 

stunned League Two side Barrow 
to reach the FA Cup third round 
for the first time since the club’s 
reformation. 

Barrow took the lead when 
Ben Whitfield capitalised on a 
defensive mix-up to score. 

The National League South 
side, 47 league places below 
the Bluebirds, levelled when 
Sam Corne thrashed the ball 
home from inside the box. 

Bivesh Gurung won it for the 
Stones when he hammered into 
the net from the edge of the 
penalty area. 

One of the Maidstone stars of 
the game was UK Cypriot Harry 
Kyprianou, a defender formerly 
of Southend and a Cyprus U21 
international. 

In the Emirates FA Cup, Turkish 
Cypriot Hus Biler helped W     
imbledon defeat Non League 
Ramsgate 5-0 where Greek 
Cypriot Louis Procopi plays. 

Hector Kyprianou played for 
League One side Peterborough.  

United who moved into the 

FA Cup third round with victory 
against Doncaster Rovers after 
surviving a late fightback. 

Harrison Burrows opened the 
scoring after just three minutes 
with an incredible piece of luck 
that saw his cross from the left 
sail over everyone and bounce 
into the top-right corner. 

Kwame Poku and Ricky-Jade 
Jones both wasted great one-on-
one opportunities to add to the 
lead in the first half but it was 
Ephron Mason-Clark, a McCann 
signing, that added the second 
after 53 minutes. 

After picking up the ball on the 

right of the box, he cut inside 
and hit a brilliant curling effort 
right into the bottom corner. 

The League Two side res-
ponded to the setback well and 
pulled a deserved goal back with 
15 minutes to play when Mo Faal 
powered home a header from 
Joe Ironside's cross. Doncaster 
almost completed the comeback 
in stoppage time but Kyle Hurst's 
volley crashed back off the post. 

UK Cypriot Ruel Sotiriou 
played for Leyton Orient who lost 
to National League leaders Ches-
terfield who claimed another EFL 
scalp as Idris El Mizouni's own 

goal secured victory against Ley-
ton Orient. 

The O's midfielder headed an 
Ollie Banks cross into his own 
net for the only goal just before 
half-time. The Spireites, who 
eliminated League One leaders 
Portsmouth in the first round, 
held firm to see out the tie. 

Tony Kleanthous the UK Cyp-
riot owner of Barnet FC must be 
proud of his team drawing away 
to Newport County and Barnet 
will require an FA Cup second-
round replay after late drama at 
Rodney Parade. 

With the match goalless and 

half-time approaching, Newport's 
Shane McLoughlin scored the 
opening goal by tapping home 
James Clarke's low cross. County 
had Nick Townsend to thank for 
preserving their lead as he made 
a brilliant save to deny Zac 
Brunt. 

Townsend then kept out Nicke 
Kabamba, but could do nothing 
to stop Danny Collinge earning 
a replay late on.  

Barnet are looking to reach 
the third round for the first time 
since the 2018-19 season, while 
County reached the third round 
2020-21. 

Aris, APOEL and Paphos 
FC achieved important 
wins for Match Day 13 of 

the Cyprus football League and 
continue to be at the top of the 
table. 

On Sunday, APOEL easily de-
feated Doxa in Nicosia, Paphos 
secured an away win over Nea 
Salamina while Karmiotissa and 
AEZ compromised with a draw.  

On Saturday, the results were 
Anorthosis and AEK 0-0 and 
Ethnikos-Apollon 2-2, while on 
Friday Omonoia won Othellos 

1-2. Aris beat AE 4-0.  
 
Results of Match Day 13: 

APOEL-Doxa 5-0, Nea Salam-
ina-Pafos 0-2, Karmiotissa-AEZ 
1-1, Anorthosis-AEK 0-0, Ethni-
kos-Apollon 2-2, Othellos-Omo-
noia 1-2, AEL 0 Aris 4. 

 
Standings:  
Aris 29, APOEL 29, Pafos 29, 

Omonia 26, Anorthosis 25, AEK, 
20, Apollon 19, Nea Salamina 19, 
Ethnicos 13, AEL 13, AEZ 11, 
Othellos 9, Karmiotissa 7, Doxa 1.

Aris, Apoel and Paphos top of the table

UK Cypriot Sophie Dionissiou plays for 
Cyprus women’s team

UK Cypriot Sophie Dionissiou played for the Cyprus 
National side in their 2-0 defeat against Montenegro.

Omonia Youth News

Omonia Youth FC Men I advance in Challenge Cup 
Thriller: In the Roger Jones Challenge Cup match, 
culminating in a nail-biting 0-0 draw (5-4 win after 
penalties). 

Omonia Youth U9 White Girls Team show promise 
despite numbers challenge in their Girls Super  
League (GSL) match last weekend and looking to 
great football career.

Scotland will play Germany 
in the opening match of 
Euro 2024 after being 

drawn in the same group as the 
hosts. 

Hungary and Switzerland com-
plete Group A, while England are 
in Group C alongside Denmark, 
Slovenia and Serbia. 

Wales would be in Group D 
with France, the Netherlands 
and Austria at next summer’s 
tournament should they qualify 
via March’s play-offs. 

Germany will face Steve 
Clarke’s Scotland in the opener 
at the Allianz Arena in Munich 
on Friday, 14 June. 

Euro 2020 finalists England 
will begin their campaign on 16 
June against Serbia. 

Defending champions Italy, 
who beat Gareth Southgate’s 
side on penalties in the 2020 
final, are up against three-time 

winners Spain, Croatia and       
Albania in Group B. 

The final of Euro 2024 will 
take place on 14 July at Berlin’s 
Olympiastadion. 

Group A: Germany, Scotland, 
Hungary, Switzerland 

Group B: Spain, Croatia, Italy, 
Albania 

Group C: Slovenia, Denmark, 
Serbia, England 

Group D: Play-off winners A, 
Netherlands, Austria, France 

Group E: Belgium, Slovakia, 
Romania, Play-off winners B 

Group F: Turkey, Play-off win-
ners C, Portugal, Czech Republic 

Play-off winners A: Poland, 
Wales, Finland, Estonia 

Play-off winners B: Israel, 
Bosnia-Herzegovina, Ukraine, 
Iceland 

Play-off winners C: Georgia, 
Greece, Kazakhstan, Luxem-
bourg

EURO 2024 Draw Cyprus Football



Michael Yiakoumi
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Thursday 7th December 2023 
Premier League 
Everton v Newcastle United 20.15 Amazon Prime TV 
Tottenham Hotspur v West Ham United 20.15 Amazon Prime TV 
Friday 8th December 2023 
Cyprus Football 
Othellos v Apollon 
Saturday 9th December 2023 
Premier League 
Crystal Palace v Liverpool 12.30 TNT TV 
Brighton v Burnley 15.00 
Manchester United v Bournemouth 15.00 
Sheffield United v Brentford 15.00 
Wolverhampton Wanderers v Nottingham Forest 15.00 
Aston Villa v Arsenal 17.30 Sky Sports 
Cyprus Football 
AEK Larnaca v Aris Limassol 
AEL v Doxa 
APOEL v AE Zakakiou 
Greece Football 
Kifisia v PAS Giannina 
Atromitos v Panathinaikos 
FA Trophy  
3rd Round 
Barnet v Maidstone 15.00pm The Hive, Camrose Avenue, Edgware 
HA8 6AG 
Isthmian League North 
New Salamis v Felixstowe and Walton 15.00 Haringey Borough, 
(COLES PARK) White Hart Lane, London N17 7PJ 
Spartan South Midlands Premier 
Baldock v St Panteleimon FC 15.00 
Sunday 10th December 2023 
Premier League 
Everton v Chelsea 14.00 

Fulham v West Ham United 14.00 
Luton Town v Manchester City 14.00 Sky Sports 
Tottenham Hotspur v Newcastle United 16.30 Sky Sports 
Isthmian League Premier 
Cray Wanderers v Haringey Borough 15,00 
Cyprus Football 
Ethnikos Achna v Anorthosis 
Karmiotissa v Pafos 
Nea Salamis v Omonia Nicosia 
Greece Football 
Panaitolikos v AEK Athens 
Panserraikos v Olympiakos 
Lamia v Volos NFC 
Asteras Tripolis v PAOK 
Monday 11th December 2023 
Greece Football 
Aris v OFI 
Tuesday 12th December 2023 
UEFA Champions League 
GROUP A 
FC Copenhagen v Galatasaray 20.00 TNT TV 
Manchester United v Bayern Munich 20.00 TNT TV 
GROUP B 
Lens v Sevilla 17.45 
PSV Eindhoven v Arsenal 17.45 
Emirates FA Cup Second Round Replay 
Barnet v Newport County 19,45 The Hive, Camrose Avenue, Edg-
ware HA8 6AG 
Isthmian League North 
Wroxham v New Salamis 19.45 
Wednesday 13th December 2023 
UEFA Champions League 
GROUP E 
Atlético Madrid v Lazio 20.00 TNTTV 

Celtic v  Feyenoord 20.00 
GROUP F 
Borussia Dortmund v Paris Saint Germain 20.00 
Newcastle United v AC Milan 20.00 
GROUP G 
Red Star Belgrade v Manchester City 17.45 TNT TV 
RB Leipzig v Young Boys 17.45pm TNT TV 
Spartan South Midlands League Premier 
St Panteleimon FC v Milton Keynes Irish 19.45 Potters Bar Sta-
dium, The Walk, Warkins Rise, Potters Bar, Hertfordshire EN6 
1QB 
Thursday 14th Decemer 2023 
Europa League 
GROUP A 
Olympiakos v Backa Topola 20.00 TNT Sports 
West Ham United v SC Freiburg 20.00 TNT Sports  
GROUP B 
Ajax v AEK Athens 20.00 TNT Sports 
Brighton & Hove Albion v Marseille 20.00 TNT Sports 
GROUP C 
Aris Limassol v Sparta Prague 20.00 TNT Sports 
Real Betis v Rangers 20.00 TNT Sports 
GROUP E 
LASK v Toulouse 17.45 TNT Sports 
Union Saint-Gilloise v Liverpool 17.45 TNT Sports 
GROUP F 
Panathinaikos v Maccabi Haifa 17.45 TNT Sports 
Rennes v Villarreal 17.45 TNT Sports 
Europa Conference League 
GROUP E 
Legia Warsaw v AZ Alkmaar 17.45 TNT Sports 
Zrinjski Mostar v Aston Villa 17.45 TNT SportGROUP G 
Aberdeen v Eintracht Frankfurt 17.45 TNT Sports 
PAOK Salonika v HJK 17.45 TNT Sport 
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Premier League

Arsenal top of the Premier 
League with a 2-1 victory 
over Wolverhampton 

Wanderers on Saturday. Early 
goals by Bukayo Saka and Mar-
tin Odegaard put Arsenal in con-
trol against Wolves at The Emi-
rates but Mikel Arteta’s side had 
to withstand a late rally by the 
visitors. 

Anthony Gordon scored the 
only goal in Newcastle’s de-
served 1-0 victory over Man-
chester United. 

By the time Everton kicked off 
at the City Ground, they were 
bottom — courtesy of Burnley’s 
win and the 10-point sanction 

for breaking Premier League    
financial sustainability rules. 

Sean Dyche’s team respon-
ded with a battling victory se-
cured by Dwight McNeil’s power-
ful finish in the 67th minute and 
resolute defending. 

Burnley registered their first 
points at Turf Moor since gaining 
promotion with a 5-0 win. Vincent 
Kompany’s side, needed only 
15 seconds to take the lead as 
Charlie Taylor’s cross was 
glanced in by Jay Rodriguez. 
Jacob Bruun Larsen made it    
2-0 before Sheffield United’s Oli 
McBurnie was sent off on the 
stroke of halftime after his sec-

ond yellow card for an elbow. 
Zeki Amdouni and Luca Koleo-
sho stretched Burnley’s lead 
after the break and Josh Brown-
hill completed their biggest-ever 
Premier League win. 

Brentford bounced back from 
their defeat by Arsenal to beat 
Luton Town 3-1 at home. French 
striker Neal Maupay broke the 
ice by sweeping home from close 
range in the 49th minute. Ben 
Mee headed in from a corner in 
the 56th minute and although 
Luton pulled a goal back through 
Jacob Brown, Brentford’s Shan-
don Baptiste made sure of the 
win. 

Ollie Watkins headed in a 
90th-minute equaliser as Aston 
Villa twice came from behind to 
draw with Bournemouth in a 
thrilling Premier League game.  

Antoine Semenyo gave the 
Cherries an early lead. Leon 
Bailey got Villa back on level terms 
after he cut in from the right and 
shot through a crowded area.  

Dominic Solanke put Bourne-
mouth ahead again but Watkins 
popped up to ensure the points 
were shared. 

Enzo Fernandez scored twice 
as 10-man Chelsea held on to 
beat Brighton in a thriller at 
Stamford Bridge.The Argentine 

midfielder headed the Blues in 
front after 17 minutes and former 
Brighton loanee Levi Colwill 
doubled the lead four minutes 
later with his first Chelsea goal. 
Facundo Buonanotte got one 
back for the visitors with a superb 
curling effort and they were right 
back in the game when Chelsea 
skipper Conor Gallagher was 
shown a second yellow card and 
sent off on the stroke of half-time.  

However, Fernandez restored 
Chelsea’s two-goal advantage 
from the penalty spot midway 
through the second half. 

Referee Craig Pawson had 
initially waved play on when 
James Milner challenged the 
breaking Mykhailo Mudryk inside 
the box but awarded the penalty 
after being sent to the screen 
by the video assistant referee. 
Brighton continued to dominate 
possession but struggled to 
create the openings to really 
worry Chelsea until Joao Pedro 
pulled one back with a flicked 
header in the second minute of 
injury time. Victory is just Chel-
sea’s second at home in the 
Premier League this season, 
while defeat means Brighton 
have now won just one of their 
last eight league games. 

Trent Alexander-Arnold scored 

an 88th-minute winner as Liver-
pool mounted a stunning late 
comeback to beat Fulham in a 
seven-goal thriller at Anfield. 

Trailing 3-2 in the 87th minute, 
Liverpool equalised as Wataru 
Endo scored his first Premier 
League goal and seconds later 
Alexander-Arnold completed the 
turnaround. Alexander-Arnold 
had helped Liverpool open the 
scoring in the 20th minute when 
his free-kick ricocheted off the 
crossbar and in off Fulham kee-
per Bernd Leno. 

Former Red Harry Wilson 
equalised four minutes later be-
fore Alexis Mac Allister restored 
Liverpool’s lead after 38 minutes 
with a stunning long-range strike. 
Kenny Tete netted Fulham’s 
second equaliser in first-half in-
jury time and Bobby De Cordova-
Reid headed the Cottagers into 
the lead in the 80th minute. Ful-
ham had looked set to end Liver-
pool’s 13-month unbeaten home 
record in the Premier League. 
Instead, the Reds kept up their 
perfect record at Anfield this 
season and cut Arsenal’s lead 
at the top to two points. 

Odsonne Edouard’s second-
half finish salvaged a Premier 
League point for Crystal Palace 
against West Ham at London 

Stadium. Mohammed Kudus had 
opened the scoring for the 
Hammers after 13 minutes. 

Tottenham midfielder Dejan 
Kulusevski’s 90th-minute header 
denied Manchester City victory 
in a breathless six-goal thriller at 
Etihad Stadium. City thought they 
had won it nine minutes from 
time when Jack Grealish turned 
home Erling Haaland’s cross for 
his first goal since April. 

But Tottenham snatched a 
point from a match. Tottenham 
led early through Son Heung-min, 
only for the Tottenham skipper 
to divert Julian Alvarez’s cross 
into his own net three minutes 
later. Phil Foden finished off a 
slick City attack to put the hosts 
in front at the break. Giovani Lo 
Celso pulled Tottenham level 
with an excellent curling effort 
from the edge of the area mid-
way through the second half, but 
Yves Bissouma was soon pun-
ished for losing possession close 
to the Spurs area.  

Foden fed Haaland, who deli-
vered the low cross for Grealish 
to convert. Kulusevski’s late     
intervention – a mix of head and 
shoulder sending the ball in off 
the bar – ensured Tottenham 
avoided a fourth successive 
Premier League defeat.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

Demetris Panayi Savvides

The 1st year memorial of our beloved father, grandfather 
and great-grandfather Demetris Panayi Savvides, 
will be held on Sunday 10th December 2023, 

at the Greek Orthodox Church of St. John the Baptist, 
Hornsey/Haringey, Wightman Road, London N8 0LY. 

We invite everyone who honours his memory to attend. 
 

The Savvides family.

Δημήτρης Παναγή Σαββίδης

Τελούμε την ερχόμενη Κυριακή 10 Δεκεμβρίου 2023, 
στον ιερό ναό Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού, 

Hornsey / Haringey, Wightman Road, London N8 0LY, 
το 1ο ετήσιο μνημόσυνο του πολυαγαπημένου μας πατέρα, 

παππού και προπάππου Δημήτρη Παναγή Σαββίδη, 
τέως κατοίκου Λονδίνου, και καλούμε 

όσους τιμούν τη μνήμη του όπως παραστούν. 
 

Η οικογένεια Σαββίδη.

† 1-YEAR MEMORIAL † 1ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

(From Arnadi, Cyprus) (από το Αρναδί Αμμοχώστου, Κύπρος)

28/01/2026 – 10/12/2022

(from Ayios Loucas, Famagusta, Cyprus)
Panayiota Michaelides

The twelve months memorial service for our beloved Mother,  
Panayiota Michaelides, who is forever in our hearts, 
will take place on Sunday 10th December 2023,  

at St. John The Baptist  Greek Orthodox Church,  
Wightman Road, Harringay, N8 0LY. 

Panayiotas's Daughters Luisa and Zoe, and Family,  
welcome relatives and friends to attend the service.

† 12-MONTH MEMORIAL

(από την Άχνα, Κύπρος)
Μιχάλης Καράη

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας 
συζύγου, πατέρα και παππού Μιχάλη Καραή από την Άχνα, 

που έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 81 ετών.  
 

Ο Δημήτριος καταλείπει την αγαπημένη του σύζυγο Βασιλού 
από την Καλοψίδα, τρείς κόρες, Ειρήνη, Κίκα και Αντωνία, 
έξι εγγόνια Άννα, Μάικ, Tyler, Βασούλλα, Ελένη και Ρίκκο. 

 
Η κηδεία του θα γίνει την Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου στις 11:30, 
από τον Ιερό Ναό Αγίων Ελευθερίου, Ανθίας & Ευαγγελιστού 

Λουκά, Leyton, Ruckholt Road, London E10 5NT. 
Η ταφή και η παρηγοριά θα δοθούν στις 12:00μμ στο κοιμητήριο 

Chingford Mount, 121 Old Church Rd, London E4 6ST. 
 

Θα υπάρχει κουτί εισφορών στην εκκλησία για να δοθούν 
σε φιλανθρωπικό ίδρυμα εις μνήμη του Μιχάλη Καράη.

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

13/08/1945 – 16/12/2022

Το δωδεκάμηνο μνημόσυνο της αγαπημένης μας μητέρας  
Παναγιώτας Μιχαηλίδη, που είναι για πάντα στις καρδιές μας, 

θα γίνει την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου 2023. 
στον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey /  

Haringey, Wightman Road, London N8 0LY. 
Οι κόρες της Λουίζα και Ζωή και η οικογένεια, καλωσορίζουν 

συγγενείς και φίλους να παραστούν στη λειτουργία.



(από το Πατρίκι, Κύπρος)

AMMA-   
6 years 

 
Six years on still only seems like only six minutes passed  

And whilst life inescapably speeds and charges on fast 
The emptiness of your loss to us all remains still so vast 

Whilst our world to this day remains blurred and overcast 
 

You’re constantly in my mind, you are my driving force 
And I find it easy with your strength to stay on course 

You’re my shining guide, my mystical heavenly white horse 
My determination and character I gain from your source 

 
Your spirit overwhelms the sanctuary which is our home  
Your soul and spirit visit my dreams at night and roam 

I see you wherever I look, your face reflects in the chrome 
And I hold on my nightstand your hairs in your comb 

 
Every year that passes I am closer, not further, from you 
Your love and energy inspire me daily to be just and true 
I will always stop and stare at a picture of you each day 

And don’t ever fight the tears from falling, I like it this way 
 

I know you know that the day you left it broke my heart 
An indescribable pain at the thought of us being apart 

That love and that bond we shared I’ll always remember  
I’ll never stop writing these for you on the 10th December 

 
And now for an update which has become a thing of ours 
Your grandson Michael has been predicted three A stars 

He’s driving now and your granddaughter Andriana is too 
You’d be proud of them both they’re hard workers like you 

 
There’s new life coming soon as Giorgia is expecting twins 

You & Dad are great grandparents although you’ve got wings 
Under the circumstances Dad’s fine and as happy as can be 
In Pyrgos he’s loved and never lonely and walks by the sea 

 
Goodbye for now Amma and I’ll write again in another year 
I hold close to my heart everything and all of you that is dear 
You know how much I miss you and that I don’t need to say 
I cannot wait to see you again and so farewell until that day

Ανδρούλλα Τσιάτταλου

Τελούμε τη προσεχή Κυριακή 10 Δεκεμβρίου 2023, 
στον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, 

Wightman Road, London N8 0LY, το 6ο ετήσιο μνημόσυνο 
και το τρισάγιο στο κοιμητήριο, της πολυαγαπημένης 

και αξέχαστης μας συζύγου, μητέρας, γιαγιάς και αδελφής  
Αντρούλλας Τσιάτταλου. 

 
Ο σύζυγος Μιχάλης, κόρη Lefi - σύζυγος Franco,  

εγγόνια: Αντριάνα και Μιχάλης, αδέλφια: Χρυσή και Κοκής, 
αδελφότεκνες: Μάρω, Μελανή και Άντρη.

† 6ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
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Floral Tributes
 Our reputation lies in crafting stunning  
and heartfelt tributes, choose from our 

wreaths, posies, hearts, pillows,  
coffin sprays, crosses, or your own  

personal floral tribute.

Burgeon Floral Design
106 Cockfosters Road 

Cockfosters, Herts EN4 ODP 

020 8441 6661      burgeon.co.uk

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with great sadness that we announce the passing of 
our beloved husband, father, and grandfather George Panayi, 

who passed on 28th November 2023, aged 78.   
He leaves behind his wife Evangelia. Their children 

Angela, Andrew & Phodi, daughter in laws Georgina  
& Flora, eight grandchildren Angelo, Alex, Andrea,  

Nadalia, Olivia, Leah, Stephanie & Georgia.  
“He will be missed and forever in our hearts.”   

The funeral will take place 
on Tuesday 12th December 2023 at 11.30am, 
at St. Katherine’s Church, Friern Barnet Lane, 

London N20 0NL, followed by the burial at New Southgate 
Cemetery & Crematorium, Brunswick Park Road, 

New Southgate N11 1JJ, at 1pm. The family invite you 
to join them for a celebration of George’s life from 2.00pm 
at Ariana Banqueting Hall North London Business Park 

Oakleigh Road North, London. N11 1GN (park in red bays).  
In lieu of flowers the family are suggesting donations 

be made to Macmillan Cancer Support 
and The North London Hospice.   

There will be donation boxes available on the day.  
If you would like to send flowers please send 

to Archangel Funerals 221 Turners Hill EN8 9DG 
by 5pm, Monday 11th December. 

 
“May his memory be eternal. Rest in peace”

George Panayi
(From Tavrou, Cyprus)

11/02/1945 - 28/11/2023

Γιώργος Παναγή
(από την Ταύρου, Κύπρος)

Με μεγάλη λύπη ανακοινώνουμε οτι ο αγαπημένος μας συζύγος, 
πατέρας και παππούς Γιώργος Παναγή, έφυγε από τη ζωή,  

στις 28 Νοεμβρίου 2023, σε ηλικία 78 ετών. 
  

Καταλείπει τη σύζυγό του Ευαγγελία, τα παιδιά του Aγγέλα, 
Ανδρέα & Φώτη, νύφες Γεωργίνα & Φλώρα,  

οκτώ εγγόνια Άγγελο, Άλεξ, Ανδρέα, Nαταλία, Ολίβια, 
Λία, Στέφανη και Γεωργία. 

   
«Θα μας λείψει αλλά θα είναι για πάντα στις καρδιές μας». 

 
Η κηδεία θα γίνει την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023 

στις 11.30 π.μ., από τον Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης,  
Friern Barnet Lane, London N20 0NL, και θα ακολουθήσει 

η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, 
Brunswick Park Road, New Southgate N11 1JJ, στις 1:00μ.μ.  
Η οικογένεια, σας προσκαλεί να συμμετάσχετε σε μια γιορτή 

για τη ζωή του Γιώργου από τις 2:00μ.μ στο Ariana  
Banqueting Hall North London Business Park, 

Oakleigh Road North, London. N11 1GN. 
 

Αντί για λουλούδια, η οικογένεια προτιμά να γίνουν εισφορές 
στο Macmillan Cancer Support 

και στο The North London Hospice. 
 

Θα υπάρχουν διαθέσιμα κουτιά εισφορών την ημέρα της κηδείας. 
 

Αν θέλετε να αποτείνετε φόρο τιμής με λουλούδια, μπορείτε να 
τα στείλετε στο Archangel Funerals 221 Turners Hill EN8 9DG, 

εώς τις 5 μ.μ.την Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου. 
 

«Αιωνία του η μνήμη. Αναπαύσου εν ειρήνη»
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Christophoros “Takis” Kyriacou 

It is with great sadness that we announce the death of our beloved  
Takis Kyriacou who passed on the 1st December 2023, aged 84. 

 
He was a loving husband, father, grandfather, brother and uncle. 

 
He leaves behind his wife Despo, daughter Helen, son Kyri, 

daughter in law Maria, grandchildren Iona, Christopher and Marino, 
sister Salomi, brother Costaki, family and friends. 

  
The funeral will take place on Monday 18th of December 2023 

at the the Greek Orthodox Church of the Twelve Apostles, Hatfield, 
Kentish Lane, Brookmans Park, Hatfield, Herts. AL9 6NG, at 12pm.  

The burial will be at New Southgate Cemetery & Crematorium, Brunswick 
Park Road, New Southgate N11 1JJ, at 2pm, followed by a celebration of his 

life at the Greek Cypriot Brotherhood, 2 Britannia Road , N12 9RU.

Χριστόφορος “Τάκης” Κυριάκου

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας Τάκη  
Κυριάκου που έφυγε την ζωή την 1η Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 84 ετών. 

 
Ήταν ένας στοργικός σύζυγος, πατέρας, παππούς, αδελφός και θείος. 

 
Καταλείπει τη σύζυγό του Δέσπω, την κόρη του Έλενα, τον γιο του Κύρη, 

τη νύφη του Μαρία, τα εγγόνια του Ίωνα, Χριστόφορο και Μαρίνο, 
την αδελφή του Σαλώμη, τον αδελφό του Κωστάκη, οικογένεια και φίλους. 

  
Η κηδεία του θα γίνει τη Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου 2023, 

από τον ιερό ναό Δώδεκα Αποστόλων, Hatfield, Kentish Lane, 
Brookmans Park, Hatfield, Herts, AL9 6NG, στις 12 μ.μ. 

Η ταφή του θα γίνει στο κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Road, 
New Southgate N11 1JJ, στις 2:00μ.μ, ενώ θα ακολουθήσει εορτασμός για 

τη ζωή του στην Ελληνοκυπριακή Αδελφότητα, 2 Britannia Road, N12 9RU.06/04/1939 - 01/12/2023

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(From Komi Kebir, Cyprus) (από την Κώμη Κεπίρ, Κύπρος)

Anastassis Leventis Georgiou 
It is with great sadness and broken hearts that we announce the passing 
of our wonderful and loving father, grandfather, and great grandfather  

Anastassis Leventis Georgiou, who passed away in his sleep 
on Monday morning 4th December 2023, aged 101.  

He was a very popular man with high integrity and who was loved 
and respected by his close family, friends, and the wider community.  

He leaves behind his 4 children Maroulla and son in law Chris,  
Chrysoulla (Christine) and son in law Lakis, George 

and daughter in law Liza, and Faye, 9 beautiful grandchildren 
and 8 adorable great grandchildren, as well as many relatives and friends. 
The funeral will take place on Thursday, 14th December 2023, at 10 am,  

at The 12 Apostles Church, Kentish Lane, Hatfield, Herts. AL9 6NG,  
followed by the burial at New Southgate Cemetery, Brunswick Park Road, 
N11 1JJ, where he will be re-united with his beloved wife – our amazing and 

never forgotten mother Katina after 28 years.  
“May their memories be eternal.” 

The wake will take place at the Ariana Banqueting Hall, North London  
Business Park, Oakleigh Road South, New Southgate, N11 1NP. The Funeral  

Directors are Dimitriou & English, 131-133 Myddleton Road, N22 8NG.  
Flowers are welcome, but there will be a chosen charity collection box.

Αναστάσης Λεβέντης Γεωργίου
Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του υπέροχου και στοργικού μας  
πατέρα, παππού και προπάππου Αναστάση Λεβέντη Γεωργίου, ο οποίος έφυγε 
στον ύπνο του το πρωί της Δευτέρας 4 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 101 ετών. 

Ήταν ένας πολύ δημοφιλής άνθρωπος με υψηλή ακεραιότητα 
και τον αγαπούσαν και σεβόντουσαν όλοι, από τη στενή του οικογένεια, 

τους φίλους αλλά και την ευρύτερη κοινότητα. 
Καταλείπει τα 4 παιδιά του τη Μαρούλλα και γαμπρό Κρις, Χρυσούλλα (Κρίστιν) 
και γαμπρός Λάκης, Γιώργος και νύφη Λίζα και η Φαίη, 9 πανέμορφα εγγόνια 

και 8 αξιολάτρευτα δισέγγονα, καθώς και πολλούς συγγενείς και φίλους. 
Η κηδεία του θα γίνει την Πέμπτη, 14 Δεκεμβρίου 2023, στις 10 π.μ., από τον ιερό 
ναό Δώδεκα Αποστόλων, Hatfield, Kentish Lane, Brookmans Park, Hatfield, Herts, 

AL9 6NG, Θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, Brunswick 
Park Road, N11 1JJ, όπου θα ενωθεί ξανά με την αγαπημένη του σύζυγο – την  

καταπληκτική και αξέχαστη μητέρα μας, Κατίνα μετά από 28 χρόνια. 
«Θα τους θυμόμαστε για πάντα». 

Η παρηγοριά θα πραγματοποιηθεί στο Ariana Banqueting Hall, North London 
Business Park, Oakleigh Road South, New Southgate, N11 1NP. 

Τα λουλούδια είναι ευπρόσδεκτα και μπορούν να σταλούν στο Funeral  
Directors are Dimitriou & English, 131-133 Myddleton Road, N22 8NG,  

αλλά θα υπάρχει ένα επιλεγμένο κουτί φιλανθρωπικών εισφορών.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(from Rizokarpasso, Cyprus) (από το Ριζοκάρπασο, Κύπρος)

22/09/1922 – 04/12/2023

Theoclis (Douglas) Zangouras
(from Dali, Cyprus)

It is with a heavy heart that we announce the passing of our  
beloved father, grandfather Theoclis (Douglas) Zangouras 

who passed away on 18 November 2023. 
 

He leaves behind his wife Diamanto, children Androulla, 
Michael, Niki, Maria and Erene, sons-in-law Spyros 
and Jason, daughter-in-law Kyri, grandchildren Kiki,  
Andreas, Lillie, Nicholas, Theodora, Eliana, Alexi, 

Amanda and Lewis, siblings Melanie, Sonia, 
Michael and Maria. 

 
Being repatriated to Cyprus.   

The funeral will be held on Saturday 9th December 2023, 
11am, at Panayia Evangelistria church, Dali, Cyprus. 

 
“May he rest in eternal peace."  

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

03/06/1934 – 18/11/2023

Eleni (Helen) Pitsillides 
Eleni (Helen) Pitsillides was born in Vadili, in the Famagusta 

District of Cyprus, on the 18th October, 1924. 
She passed away on 25th November 2023, at 99 years of age, 
leaving behind her daughters Julie, Maro and Gigi, her son 
Andy, seven great grand-children and eight grand-children, 

Layla, Helen, Lucia, Joanna, Robbie, Simon, Elena and Yanni.  
She left Vadili, after finishing her schooling, to fulfil her 

independent desire to train as a nurse in Nicosia and worked for 
several years as a visiting nurse in many villages in the Kythrea 
region; acquiring her nickname ‘Nοσοκόμα’. It was during this 

time that she met, fell in love and married John Pitsillides, 
her husband for 62 years before his death in 2012. 

After the birth of their three daughters, she came to London in 
1956, and worked in the rag-trade (in factories and later at home) 
for the next 12 years, before spending 20 years as a waitress in 

her beloved ‘Golden Sovereign’ restaurant, South Harrow 

until 1988 and her much anticipated retirement. She spent the 
remainder of her active life, enjoying time with her husband 

in an idyllic lifestyle journeying between Whetstone and Protaras 
to be with family and friends; much time in her later, less-active 

years was spent with her dear, much-caring, and close companion, 
Chrystalla. She will, we are sure, be remembered as a strong, 

decisive, and shrewd woman who chose and followed her own 
path and lived life to the full.   

 
Her funeral will take place on Tuesday 12th December, 

at 1.30pm, at St Katharine's Greek Orthodox Church,Friern 
Barnet Lane, London N20 0NL. The burial will take place 

thereafter at New Southgate, Brunswick Park Road, 
London N11 1JJ, followed by the wake which will take place 

at Greek Cypriot Brotherhood, Britannia Centre, 
Britannia Rd, London N12 9RU. 18/10/1924 - 25/11/2023

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from Vadili, Famagusta)
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(born in London, raised in Essex southend)

It is with great sadness that we announce the death of our beloved son, 
husband, father and brother Andreas Economou 

on Tuesday the 28th November 2023.  
 

At the tender age of 39 Andreas leaves behind his wife Nadiya, 
his stepchildren and his four-year-old daughter Alexandra,  

his parents Sava and Frida and his sisters.  
 

Andreas was a warm hearted, witty, hardworking family man 
who will be missed by many, including his army or adoring cousins.  

 
The funeral will take place, on Monday 11th December at 11.30am,  

at Christ the Saviour, Greek Orthodox Church 
Upper Wickham Lane, Welling, Kent, DA16 3AP 

(Parking: Please use street parking and avoid church car park), 
followed by the burial at Eltham Crematorium, 

Crown Woods Way, London SE9 2AZ, at 1.15pm. The wake will be held 
at Christ the Saviour, Greek Orthodox Church Hall, 

Upper Wickham Lane, Welling, Kent, DA16 3AP, at 2pm. 
 

The family would like that instead of floral tributes, 
donations are made in memory of Andreas to Cancer Research UK.  
https://www.justgiving.com/page/in-memory-of-andreas-economou

Andreas Economou 

27/08/1984 – 28/11/2023

Not Enough Time 
 

The time we had, Andreas mou, 
Wasn’t nearly enough 
To pack in an entire 

Lifetime of love. 
  

There are so many questions 
That I need answers to, 

But now that you’re gone 
There’s no way to ask you. 

  
But there are still photos 

To remember you by, 
Each time I look at them, 

I still want to cry. 
  

They say grief is easier 
To bear as time goes by, 
But that doesn’t stop me 
From wondering why?  

 
Why my dear, sweet dad 

Was taken so soon, 
When he was my guiding Star, 

My sun and my moon. 
 

Written by: Jennifer Ward  

† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας γιου, 
συζύγου, πατέρα και αδελφού Ανδρέα Οικονόμου, 
που απεβίωσε την Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2023. 

 
Στα 39 του χρόνια ο Ανδρέας καταλείπει τη σύζυγό του Nadiya, 
τα θετά του παιδιά και την τετράχρονη κόρη του Αλεξάνδρα, 
τους γονείς του Σάββα και Φρίντα και τις αδερφές του. 

 
Ο Ανδρέας ήταν ένας εγκάρδιος, πνευματώδης, εργατικός 

οικογενειάρχης που θα λείψει σε πολλούς, συμπεριλαμβανομένων 
των λατρεμένων του ξαδέρφων. 

 
Η κηδεία θα γίνει τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 

στις 11.30 π.μ., από τον Ιερό Ναό Σωτήρος Χριστού, Woolwich  
(Χώρος στάθμευσης: Χρησιμοποιήστε ως χώρο στάθμευσης το δρόμο 

και αποφύγετε τον χώρο στάθμευσης της εκκλησίας), 
ακολουθούμενη από την αποτέφρωση στο Eltham Crematorium, 

Crown Woods Way, London, SE9 2AZ, στις 1.15 μ.μ. 
Η παρηγοριά θα δοθεί στο χόλ 

του Ιερού Ναού Σωτήρος Χριστού, στις 2:00μ.μ. 
 

Η οικογένεια παρακαλεί αντί για λουλούδια, να γίνονται  
εισφορές στη μνήμη του Ανδρέα για το Cancer Research UK. 

https://www.justgiving.com/page/in-memory-of-andreas-economou
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